

সপ্তমঃ অঙ্কঃ

(তঃ প্রবিশতি আকাশবাসিনে রথাম্বিতো বাহু মাতলিষত)

বাহু।— মাতলে । অতুষ্টি-নিসেশোহপি মযবতঃ সংক্রিয়াবিশেষাৎ অশুপশুক্রমিবাঙ্গানং সমর্থয়ে ॥ ১ ॥

মাতলিঃ।— (স্মৃতিত্) আহুয়ুন্ । উভয়মপি অশুবেত্যঃ সমর্থয়ে—

প্রথমোপকৃতঃ মকরতঃ প্রতাপস্তা লগ্নু মজ্জতে ভবান ।

গণযত্নবান-বিশিষ্টো ভুবতঃ সোহপি ন স্বথক্রিয়াশুগান্ ॥ ২ ॥

বাহু।— মাতলে । মা মা এন্ম । স্ব শলু মানাবখানামপ্যতুমিঃ বিসর্জনবাসব-সংক্রিয়াঃ ।

মম হি দিবৌকস্যাঃ সমন্বমর্দাসানোপবেশিততঃ—

অস্তুর্গত-প্রার্থনামস্তিকস্বং জবন্তমূলোকা কৃতশ্লিতেন ।

আতুট-বোকা হৃদিমন্দনাঞ্চা মন্দাবমাসা হরিণা পিন্ডা ॥ ৩ ॥

আন্দ্রমদা।—তদানু মকরতঃ প্রতাপস্তা (সংক্রিয়) প্রথমোপকৃতঃ লগ্নু মজ্জতে, মা (ইন্দ্র) অপি ভুবতঃ অববান-বিশিষ্টঃ (ভবন্ত-তুষ্টিবানমকরগণ-ক্রম-বর্ধণ) চমৎকৃতঃ সন্) সংক্রিয়াশুগান্ ন গমরতি (যঃ ন বধাইঃ সংক্র-মিত মজ্জতে) ॥ ২ ॥

অস্তুর্গত-প্রার্থনাম্ অস্তিকস্বং উল্লীকা কৃতশ্লিতেন হরিণা আতুটবোকা হৃদিমন্দনাঞ্চা মন্দাবমাসা দিবৌকস্যাঃ সমন্বমর্দাসানোপবেশিততঃ মম পিন্ডা ॥ ৩ ॥

মন্দাবমাসা।—(আকাশপথে বধাম্বিতঃ তাহা) চ্যাতঃ একঃ উচ্চ দারদ্রি মাতলিগঃ প্রবেশ)

বাহু।—মাতলি । খণ্ডিত দেবরাজের আদেশ আদি যথামতঃ পাসন করিয়াছি, তবুও কিন্তু, তিনি কেবল আদর-বহু করিয়াছেন, আমার বিদ্রোহ, অস্তটার আদি উপভুতই নই ॥ ১ ॥

মাতলি।—(স্বাক্ষে) নীচকীর্ষিন! স্ব স্ব কার্যে আপনারা উভয়েই অপরিতুষ্ট বলিয়া আমার ধারণা । কেননা, দেবরাজের আদর-বহু দেখিবা আপনি দানব-বিজয়ের ধারা তাঁহার যে মহানু উপকার করিয়াছেন, তাহা অতি অকিঞ্চিৎকর ডাবিতেছেন ; আবার

আপনার অণৌকিক বীর্য রশ্মনে চমকিত হইয়া দেবরাজও আপনাকে যে আদর-বহু করিয়াছেন, তাহা কিছুই হয় নাই, মনে করিতেছেন ॥ ২ ॥

বাহু।—না না মাতলি, তা নয় । বিধায়কালে তিনি যে খাতির করিয়াছেন, তাহা আমি চিত্ত্বার করিতে পারি না । সমস্ত দেবতার সম্মুখে তিনি আমাকে তাঁহার সিংহাসনের একাংশে বসাইয়া তাঁহার নিজের কর্তব্য মন্দাব-কুসুমের মালা গুহুতে মনীর বর্থে পরাইয়া দিয়াছেন ; নিকটই অশুপে জয়ন্ত ধাতাঃইয়া গোপন-মন্ডনে সেই মাণোপাঘটীর নিকে ঢাচিয়া ছিণ্ড, বাসনা, পিন্ডা পুস্তকেই মাণাচড়া দিবেন, কিন্তু দেববাক্ত একবার সম্বিত মুখে পুস্তকের নিকে তাকাইলেন মাত, মাণা দিলেন না । ঐ হারিণ অর্থাৎ কানো পুতুমি পুস্টই হও, আর যেই হও, ও মালা চ্যাতঃইয়া প্রাপা, চোমার নহে—এই অর্থেই হৃদি হৃদিতে ব্যাপন করিতেছি। তাই। সে কি যে-সে মাণা। দেবরাজের বকস্বয়ন দ্রবিত হৃদিমন্ডনে চর্চিত ছিল, এবং সেই চন্দন ঐ মালায় বিলিণ্ড হইবা তাহার ঐ ও সৌন্দর্য্য বর্ধিত করিতেছিল, এমন মাণা মণশা আমাকে তিনি পরাইলেন ॥ ৩ ॥

ভাঃ শর্শ্বাঃ।—ইহা স্বর্গ হইতে মাতলিকে নিদা নিজের রথ পাঠাইয়াছিলেন, দানববৃদ্ধ উপস্থিত, দ্রুতগত স্বর্গে বাইতে হইবে। চ্যাতঃ, অশুচীরক-পন্থনের পর হইতেই শক্রবৃদ্ধার চিত্ত্বার একাধ বিমনস্বয়ন ছিলেন । কিন্তু মাতলি কর্তৃক বিম্বকের প্রোশাস্তকর কিঞ্চন এবং স্বর্গাম্বিত দেবরাজের আঙ্গান-পৌরবে, তাঁহার সে বৈবমতঃ ত্রিভোজিত হইয়াছে । নীচকীর্ষীর্ষ্য হইবা তিনি স্বর্গলোকে বাহা করিয়াছেন । শুশাচার দম্বে, বীচুফানি বীবেজমের করিয়া কাষে—আখিণ্ড শর্শ্বাঃ

মাতঙ্গিঃ— কিমিব নাম আবুদ্বান্ অমরেশ্বরান্ নার্বিতি । পশ্য—

সুখ-পরস্ত হরেকভয়ৈঃ কৃতং ত্রিদিবম্ কৃত-দানব-কণ্টকম্ ।

তব শরৈরধুনানতপর্কভিঃ পুরুষকেশরিগশচ পুরা নথৈঃ ॥

॥ ৪ ॥

রাজা।— অত্র ধলু শতক্রতোরেব মহিমা স্তভ্যঃ ।

সিধ্যস্তি কর্ণসু মহৎস্বপি যম্নিযোজ্যোঃ সস্তাবনাশুগমবেহি তমীখরাণাম্ ।

কিংবাতবিশ্য়দরুণস্তমস্যাং বিভেত্তা তঞ্চেৎ সহস্রকিরণো ধূরি নাকরিগ্নম্ ॥

॥ ৫ ॥

‘অভ্রাহ্ম’।—অধুনা আনতপর্কভিঃ তব শরৈঃ, পুরা (আনতপর্কভিঃ) পুরুষকেশরিগঃ নথৈঃ চ—(ইতি) উভয়ৈঃ সুখপরস্ত হরৈঃ ত্রিদিবম্ উক্ত তদানবকণ্টকম্ কৃতম্ ॥ ৪ ॥

নিযোজ্যোঃ (অধিকৃত্যঃ) ভূত্যাঃ ইত্যর্থঃ) মহৎসু (অতিক্রমেষু) অপি কর্ণসু সিধ্যস্তি (ইতি) যং, তম্ দীখরাণাং সস্তাবনা-শুগম্ (অরসেব এতৎ কার্যং কর্ত্বং সমর্থঃ ইত্যেবংরূপত নির্ধারণত মহিমানম্) অববেহি । অরুণঃ (স্বর্ষাসারথিঃ) তমস্যাং বিভেত্তা অভবিষ্যৎ কিম্—চেৎ (যদি) সহস্রকিরণঃ তম্ (অরুণঃ) ধূরি ন অকরিগ্নম্ ॥৫॥

‘অভ্রাহ্ম’।—মাতঙ্গি।—আয়স্বনু! এমন কি বস্তু আছে, যাহা অমরনাথ ইন্দের আপনাকে অদেয় হইতে পারে? এই দেখুন, স্বর্গাধিপতি ইন্দ্র চিরকাল যে নিশ্চিন্ত-মনে বিষম-সম্ভোগ-স্বখে নিমগ্ন রহিয়াছেন, ইহার ছইটি মাত্র কারণ । একটি নরসিংহরূপে পূর্বে একবার উপেক্ষ আকৃষ্ট খর নথররাজির দ্বারা স্বর্গলোকের বক্ষ হইতে দানবরূপ তীক্ষ্ণ কণ্টককুল উৎপাটিত করিয়াছিলেন,

আর এখন বন্ধুর-এই স্থতীক্ণ শরজালের দ্বারা আপনি আবার অপর দানবকুল নির্মূল করিলেন; তাই ত ইন্দ্র নিরুদ্বেগে ভোগস্বখে রত ॥ ৪ ॥

রাজা।—ইহাতে আমার কোনই কৃতিত্ব নাই, ইহা অমর-নাথেরই মাহাত্ম্য । কেন না, অত্যন্ত হ্রস্বাধ্য হ্রস্বাধ্য কর্ণেও অধীনস্থ ব্যক্তির যো সাফল্য লাভ করে, তাহাতে তাহাদের প্রভুরই মাহাত্ম্য খ্যাতিত হয় । যেহেতু, প্রভু যদি তত্তৎভূতের দ্বারা সেই সেই কার্য সম্পন্ন হইবে, ইহা না বুঝিতেন, তবে তাহাদিগকে কদাচ তাবুণ কার্যে নিযুক্তই করিতেন না । স্তভর্যাং প্রভুর নিয়োগ-বশেই তাহার সেই সেই কর্ণে সিদ্ধিলাভ করিতে সমর্থ হয় । এই দেখুন, স্বর্ঘ্যবেব অরুণকে সারথি-পদে নিয়োগ-পূর্বক সৌর রথের পুরোভাগে বদাইয়াছিলেন বলিয়াই ত অরুণ স্বর্ঘ্যোদয়ের পূর্বেই অন্ধকাররাশি দূর করিতে সমর্থ হন, নতুবা কি হইতেন? ॥ ৫ ॥

ভাব্য, ‘অমাত্য পিন্ডনকে’ বলিয়া গিয়াছেন,—‘তুমি অনজদ্বয়ে প্রজাপালন করিতে থাক, আমি ধ্বজে ছিল্য বিধি অজ কার্যে চলিলাম । রাজকার্য আপাততঃ আমি দেখিতে পারিব না ।’ ভারত-সম্রাটের এই বীরোক্তি-বিদ্রোহ-প্রভার, তদীয় সাম্রাজ্য-সম্রাটের কীরটিমণি বেন বনসিরা উঠিল । রাজ-সভা অণকালের জন্ম, সপ্তর্ষীরবে দ্ব্যস্তের উৎসাহ-স্বর্ঘ্যদীপ্ত মুখের নিকে চাহিয়াই সমসানে চকু নামাইয়া লইল । তাহাদের চিরপ্রিয় রাজ-রাজেশ্বর বিগ্ন স্বর্গাধিপতির বশমিবারণের জন্ম ছুটিরাছেন, স্তবের রাজা স্বর্গের রাজার সমানরকার জন্ম ধ্বজ্য-প-হস্তে ছুটিরাছেন,—ভাবিরা সভাসদগণের মুখ একটা অনির্লচনীর আশ্রয়স্থানে ও আশ্রয়গোবর দ্বীত হইয়া উঠিয়াছে ।

সাহস্রতীর মুখে, সামাজিকগণ পূর্বেই জাত হইয়াছেন যে, শকুন্তলা তাহার মাতা যেনকার তদ্বাবধানে। অথবা ঐ রকম একটা কোন নিরুদ্বেগ স্থানে আছে । তাহার বিচ্ছেদে রাজার যে কত শোচনীয় অবস্থা ঘটয়াছে, তাহা তাড়াতাড়ি বলিবার জন্ম—বলিরা হুগণি, পরিত্যক্তা শকুন্তলার হৃদয়ের কথঞ্চিৎ লাভব করিবার জন্ম, সাহস্যতী আকাশপথে ছুটিরা গিয়াছে । তাহার নিকট বিচ্ছেদকান্তর ও অস্বতাপদ প্রিয়তমের অবস্থা শ্রবণে অভ্যাপিনীর হৃদয়ের হ্রস্ব হৃৎ অস্তভঃ কথঞ্চিৎ বন্দীভূত হইবে,—সে কতকটা সাধনা পাইবে,—ভাবিরা পূর্বেই সামাজিকবৃন্দ আশ্রিত হইয়াছেন । সাহস্রতী বাওয়ার সময়ে আপন মনে বলিরা গিয়াছে যে,—মহেশ্বজননী অধিতি বিবাদিনী শকুন্তলাকে আশ্রয় দিয়া বদিয়াছেন যে, আর বেনী দিন এ কষ্ট ধাকিবে না, অস্তিরেই বেরতারা এমন একটা কৌশল করিবেন যে, হ্রস্বত তাড়াতাড়ি আসিরা বীর সন্ধ্যাদীকে লইরা মর্তে বাইবেন ও পূর্কের মত রাঙ্কল্যে মনোনিবেশ করিবেন । স্তভর্যাং শকুন্তলার হৃদয়ের

মাতলিঃ— সূদশমিবেতং । (স্তোত্রকমন্ত্রমতীতা) আয়ুত্বম্ । ইত্যঃ পশু নাক-পৃষ্ঠ-প্রতিষ্ঠিতস্ত
সৌভাগ্যমাত্মনঃশঃ—

বিচ্ছিত্তি-শেষৈঃ সুরহৃন্দবীণাং বর্ষেরনী কল্পগতাঃশুকেশু ।

বিচিন্তা গীতক্ষমমবজাঃ দিবৌকমপৃচ্ছরিত্তং লিখন্তি ॥ ৬ ॥

রাজা।—মাতলে। অক্ষর-সম্প্রসারোৎস্রকেন পূর্বেদ্যাদির্মমিহোহস্তা ন লাক্তঃ স্বর্গমার্গে।

কস্তমগ্নি মকতাং পথি বর্ষামহে । ১৭ ॥

মাতলিঃ— ত্রিস্রোতসং বহতি যো গগন-প্রতিষ্ঠাং জ্যোতীঃখি বর্ধয়তি চ প্রবিভক্তরশ্মিঃ।

তস্ত দ্বিতীয়ত্ববিভ্রম-নিস্তমসঃ বাঘোখিমঃ পবিবহস্ত বদন্তি মার্গম্ ॥ ১৮ ॥

অত্রঃ।—অমী দিবৌকঃ (দেবাঃ) গীতক্ষম
অর্থকাতঃ বিচিন্তা (অচরিতাং) গানার্ধি বিষয় নিশ্চিতা
নিশ্চিতা) ততক্ষমবীণাং বিচ্ছিত্তি-শেষৈঃ (অক্ষরগানাবশিষ্টৈঃ)
বর্ষৈঃ (গীত শুক বহিঃ-সোহিতালিভিঃ) কল্প-নাতঃশুকেশু
(কল্পনাতঃপাশবেশু) অচরিতঃ শিপন্তি ॥ ৬ ॥

যঃ গগন-প্রতিষ্ঠাং ত্রিস্রোতসঃ বহতি, (যঃ) প্রবিভক্তরশ্মিঃ
(গ্ন) জ্যোতীঃখি বর্ধয়তি চ, ইমঃ তস্ত পবিবহস্ত বাঘোঃ
দ্বিতীয়ত্ববিভ্রম-নিস্তমসঃ মার্গঃ বদন্তি ॥ ৮ ॥

অত্রঃ।—মাতলি।—ইমা আপনার উপযুক্ত উজ্জিত
বটে। বিনয়সহে ইহা পরাকাষ্ঠা। আয়ুত্বম্। একবার এট
দিকে চাওয়া দেখুন, স্বর্গেও আপনার কি অতুল মশঃ।
ঐ দেখুন, বেগুন আপনার উদার চরিত্রের ধরনস্বামী
বিষয়ভাবির গান-যোগ্য অংশ-সমূহ চিন্তা করিয়া করিয়া
কেমন গান বান্ধিছেন এবং সেই গান, তরু-বামিনী-
গণের অপরাগের পর,শুভ, পীত, লোকিত প্রকৃতি যে ব'
অবশিষ্ট ছিল, তাহারা কোমল বরণতাপমবে লিখিত-
ছেন। কিবীথর। আপনি কত বড় ভাগ্যবান পুংখ ৪৩৯।

রাজা।—মাতলি। অক্ষরবিণের সহিত যুক্ত কথিতে হইবে
বসিরা, মন বড় উৎসুক হইয়াছিল, তাই কাল
যখন স্বর্গে আরোহণ করি, তখন বিচিত্র স্বর্ণ গণ
ভালো বসিরা দেখিতে পারি নাই। বসুন্ত, আবার,
প্রবাহ, উচ্চ, ন্যূন, শব্দ, পরিবহ এবং পরাবহ—এই
সাতটি বাসু, ইহাদের কোন বাসু অমিকারবর্ষী পথে
আমরা এখন চলিতেছি ॥ ৭ ॥

মাতলি।—তদম্ মহারাজ। বিষ্ণু অঙ্গুষ্ঠম্ হইতে নিঃসৃত
হইয়া মন্দারিনী, অলকানন্দা এবং ভোগ্যতী নামে যে
রিপশনা পলা আসেন, তাহাও আকাশধর্মিনী
মন্দারিনী যে বাসুর অবিকারে প্রবাহিতা, মনজ-
বালির মরীচিমালা সমাবরূপে বিস্তার পূর্ণক যে বাসু
নন্দমণ্ডলকে আবহিত বসিয়া থাকে, আমরা যে
পথে চলিতেছি, ইহা সেই পরিবহ নামক ষষ্ঠ বাসুর
পথ, বলিকে ছলনা বরিবার সময়ে বামনরশ্মী
ত্রিবিধম বিষ্ণুর পঞ্চাঙ্গের মাথাঘো এই পথ ধর্মবিধ
কন্ধ্য হইতে বিদ্রুত ও গুণায়ক ৮ ৮ ॥

অমানিশার অবদান যে অক্ষরবর্ষী, ইহাও তাহারা বৃত্তিতে পারিয়াছেন। তবে কি করিয়া, কোন্ লিঙ্ক দিয়া কেমন
ভাবে এং কখন যে সেই শুভ শব্দিন মংঘটিত হইবে, তাহা কেহই জানে না বা বলিতেও পারে না।

আর পশুবিণের কত কথা মনে পড়িতেছে। সেই কবে, একদিন গ্রীষ্মের দিবাবদানে, সর্গপ্রথম তাঁহারা দুহস্তকে
যখন দেখেন, তখনও তাঁহারা অন্ধকার মতনই সাজপোজ ছিল। তিনি "স-শর-চাপ-হস্ত" ছিলেন। (১৮ অঙ্ক, ১০)
দুহায়া কথিতে গিয়া বিশেষে যুগ হইয়া পড়িয়াছিলেন, শত্রুহবার নব দর্শনিত প্রেম-শুমলে আবৃত হইয়াছিলেন। আর
আর আবার সেই দুহস্তই "স-শর-চাপ-হস্ত" হইয়া লোকান্তরে অনেক ধরে, অনেক উর্ধ্ব চলিলেন। বহু দিন, সেই
শত্রুহবার সহিত মিলনের পর হইতে অল্প পর্যন্ত দীর্ঘকাল সাধারণ ও রূপ তাঁহারা দেখেন নাই। নবীন প্রেমের উনিবার
তথ্যে ভাসমান দুহস্তকে দুর্লভসার শাপবিদ্রুত কর্তব্যপ্রিয় কঠোর-কর্কশ হৃদয়কে, লক্ষ-সুখি অহুতর ও বিরহক্ষম বিদ্রু
দুহস্তকে তাঁহারা দেখিয়াছেন, কিন্তু অন্ধকার মত এমন উৎসাহের প্রতীমুর্ধিক তাঁহারা বহুদিন দেখেন নাই, তাই
তাঁহাদের আত্ম আনন্দের সীমা নাই। যের হলে যের কিবিত্যে, হস্তরা ধর-সপারীই বাহানের সর্গ, তাহারা
আনন্দিত হইবেই ত। সামাজিকপণও হইয়াছেন।

রাজা।— মাতলে। অতঃ খলু স-বাহাস্তঃকরণো মমান্তরাত্না প্রসীদতি। (রবাসমবলোক্য)
মেঘপদবীম্ অবতীর্ণো ষঃ।

॥ ৯ ॥

মাতলিঃ।— কথমবগম্যতে।

॥ ১০ ॥

রাজা।— অয়মরবিবরেভাস্চাতকৈর্নিম্পাতস্তিহঁরিভিরচিরভাসাং তেজসা চামুলিষ্টে।

গতমুপরি ঘনানাং বারিগর্ভোদরাণাং পিশুনয়তি রথস্তে শীকর-ক্লিম-নেমিঃ ॥

॥ ১১ ॥

মাতলিঃ।— ক্ষণাদায়ুয়ান্ স্বাধিকারভূমৌ বর্ন্তিগৃহতে।

॥ ১২ ॥

অন্থহ্রস্ব।—শীকর-ক্লিম-নেমিঃ অরং তে রথঃ অর-
বিবরেভ্যঃ নিম্পাতস্তিঃ চাতকৈঃ অচিরভাসাং তেজসা অমুলিষ্টেঃ
হরিভিঃ চ বারিগর্ভোদরাণাং ঘনানাং উপরি গতং (গমনং)
পিশুনয়তি (স্থচয়তি) ॥ ১১ ॥

অন্থার্থ।—রাজা।—মাতলি। এই জন্মই আমার
বহির্বিদ্রিয়রাজি, মন এবং দেহান্তর্গভৌ চৈতন পুরুষ,
সমস্তই বেন কেমন একটা অনির্লচনীর আনন্দরসে
আপ্লুত হইতেছে। (রথের চাকার দিকে চাহিয়া)
এতক্ষণে আমার বোধ হয়, মেঘদগ্ধরণের পথে আসিয়া
নামিলাম ॥ ৯ ॥

মাতলি।—কি করিয়া বুঝিলেন? ॥ ১০ ॥

রাজা।—এই দেখুন, মেঘনিঃসৃত জলরণায় আপনায়
এই রথের চক্রপ্রান্তগুলি কেমন শিথল হইয়া গিয়াছে,
আর চক্র শলাকাবলীর ঠাক দিয়া চাতকগুলি
কেমন বাহির হইয়া আসিতেছে, এবং সৌর্যমিনীর চঞ্চল
দীপ্তিমালায়, রথের অর্ধসমূহের কলেবর কেমন বেন
মাঝে মাঝে লেপিয়া যাইতেছে, এই সমুদ্র দেখিয়া মনে
হয়, নিশ্চয়ই জলপূর্ণ জলধমালার উপর দিয়া আমাদের
রথ চলিতেছে ॥ ১১ ॥

মাতলি।—আর অতি অরকালের মধ্যেই, মহারাজ!
আপনার নিজের রাজ্য পৃথিবীতে পৌঁছিতে
পারিবেন ॥ ১২ ॥

ব্যাপাশ্রয়মান (বিপন্ন) বিধ্বংসকে ছাড়িয়া মাতলি যখন হাসিতে হাসিতে আসিয়া বাণক্ষেপোপ্তর রাজার সমুখে
উপস্থিত হইলেন, তখন দেবদারথির সেই হুপ্রসন্ন মুক্তি-দর্শনে সসঙ্গ দর্শকসম্মিলনেরও স্বর প্রসন্নতার ভরিয়া গেল।
রাজাও তাড়াতাড়ি বাণ প্রতিক্ষেপ করিলেন। তুণীরের বাণ তুণীরেই রাখিলেন। মাতলি যখন বলিলেন—
“আমার উপর কেন? কত দৈত্য দানব এখনও অত্যাচার করিয়া বেড়াইতেছে, তাহারাই আপনার বধ,
তাহারিগকে ছাড়িয়া এ গরীবের উপর—আপনার একজন পুরাতন বন্ধুর উপর বাণক্ষেপে কি পৌরুষ বাড়িবে?
রাজন, সজ্জনের প্রসাদনিধি নয়নই স্রুহদের উপর পতিত হয়, রোষোদ্দীপ্ত নেত্র কদাপি পড়ে না”, তখন বীরশ্রেষ্ঠ
দুহান্ত লজ্জায় এতটুকু হইয়া গেলেন। মাতলির উক্তিতে রাজার প্রাণের সেই শকুন্তলার প্রাণের ছিন্ন তাহে যা
লাগুক-না-লাগুক, দর্শকগণের কিঞ্চ লাগিল। তাঁহারা সেবেঙ্গ-সারথির ঐ উক্তিতে কেমন বেন উদ্ভাস্ত হইয়া
উঠিলেন। “সজ্জন—চ্যুতামণি দুহান্তের স্রুহন্তরা কথহুহিতা শকুন্তলার দহিত রাজার সেই প্রত্যাখ্যানকালের ব্যবহার,
সেই রোষকলুষ কুটিল দৃষ্টিক্ষেপ,—সেই কত কি, তাঁহাদের স্বদের উকিছুকি মারিতে লাগিল। কিয়ৎকালের জন্ম,
তাঁহারা ঈষৎ বিমনা হইয়া পড়িলেন। কিন্তু মাতলির দহিত কর্ণোপকথনে ক্রমে যখন স্বর্ণের দানবের ব্যাপার
প্রকাশ পাইল, এবং দুহান্তের দেহ, আকার-প্রকার, ক্রমেই সেহান্তর্বাহী উত্তপ্ত ক্ষান্ত শোণিতের আভার আদোহিত
হইয়া উঠিল, তখন দর্শকবৃন্দও রদান্তরে আপ্লুত হইলেন।

আর একবারও ঠিক ঐরূপ ব্যাপার দর্শকবৃন্দের প্রত্যক্ষীভূত হইয়াছে। সে বহুদিনের কথা। প্রাণভরে
পলায়মান যুগকে মারিবার উদ্দেশ্যে রাজা কত বন্ধুর পার্শ্বভাগে ছুটাইয়াছিলেন এবং বাণ যোজনাপূর্বক, “এই দেখ
সারথি, যুগপাটকে মারিলাম”—বলিয়া বাণক্ষেপ করিতে গিয়াছিলেন, কিন্তু তাহা আর হইল না, অরণ্যচাত্রী
ভাপসার আসিয়া মারধানে দাঁড়াইল, বাধা দিল। আর ধর্ম্মের রাজাও বাণটি মূসিয়া তুণীরে পুরিলেন। সেবারেও হয়
নাই, এবারেও হইল না, দুইবারই হাতের বাণ হাতে রহিল। সেবারের ফল সকলেই বিদিত আছে, এবারের ফল
অবিজ্ঞেয়। তাই—সামাজিকগণ উৎকণ্ঠিত-হৃদয়ে অব্যক্তের দিকে চাহিয়া রহিলেন। সেবার অরণ্যবাসীর বাধা, এবার
স্বর্ণবাসীর বাধা। সেবার অরণ্যে রয়লাভ, এবার কোথায়?

সামাজিকবিগকে এইভাবে উৎকণ্ঠার সমুদ্রে ভীরে বসাইয়া রাখিয়া, কবির কবি—কালিদাস, তলীর প্রিয় নায়ককে
মাতলির দহিত-স্বর্ণ পঠাইয়া দিয়াছেন। অভিজ্ঞান-শকুন্তলের বটকের পেশাৎ এইভাবে বুঝিয়া লইয়া গল্পমাছ

রাজা।— (অধোহবলোক্য) মাতলে। বেগাবতরপাদাশর্দঘর্দশনঃ সংলক্ষ্যতে মমুগ্ধ-লোকঃ।

তথাহি—শৈলানামবহোহস্তৌ শিখরাদ্ভুজক্ৰতাং মেদিনী

পর্ণাভ্রাস্তুরলীনতাং বিজহতি স্বক্ষোদযাৎ পাদপাং।

সমুদীনস্তমুভ্রান নক্টে-সলিলা ব্যক্তিং ভজস্তাপগাঃ

কেনাপূংক্ষিপ্যতের পশু ভুবনং মৎপার্মনানীযতে ॥ ১৩ ॥

মাতলিঃ।— সাধু দুটম্। (সংস্ফর্মণং বিলোক্য) অহো উদাসবমীথা পৃথিবী।

॥ ১৪ ॥

অম্বজ্জা।—মেদিনী উম্বজ্জা শৈলানাং শিখরাং

অংরোজতি (অংগজতি) ইব, পাদপাঃ স্বদোদরানাং (প্রোঙ্গাঙ্যপাদানাং) অবিকর্ষাৎ পর্ণাভ্রাস্তুরলীনতাং (পর্ণাভ্রাবলীভাজগাং) বিজহতি, তমুভ্রাননৈমিলাঃ (পুরহাং অতিসমুদ্রতা প্রান্তীরনানঃ) আপগাঃ (নভঃ) ব্যক্তিং (সদৌপব্যক্তিভ্যা বিস্তুতি) ভজতি, পশু—উৎক্ষিপ্তাঃ (উৎস উত্তোলয়তা) কেন অপি ভুবনং মৎপার্মণ আনীয়তে ইব ১৩তম

ব্রহ্মসংখ্যে।—রাধা।—(নির্মিত্যেক দৃষ্টপাত পূর্বেক)

মাতলি। যৎপে অবতরণ হেতু, নরপোকেব কি বিসম্বহারে ত্রিভু বেগা ঘাইতেছে। ঐ বেবুন, পৃথিবী যেন পর্গতের শিখরেবেশ হইতে জন্ম অব্যপচিত হইতেছে, পূর্বে বধন আমরা অতি উচ্চে ত্রিগাম, তখন কিম্ব পর্গতশীর্ষে এবং পৃথিবী একাকার বলিয়া মনে হইতহেছিল।

এখন পর্গতের মাথা ভূমি জন্মে বহই জাগিয়া উঠিতেছে, ধরণী যেন ততই পর্গতশীর্ষ হইতে মাথিয়া পড়িতেছে। বৃক্ষ লীল বাঙ-প্রোঙ্গাঙ্যপাদগুণিও জন্মে দৃষ্টের বিসম্বীভূত হইতেছে বলিয়া, পরকাশির মগ হইতে বৃক্ষ-সমূহ যেন মাথা তুলিয়া দাঁড়াইতেছে। পূর্বে ঐ ভাব ছিল না। পূর্বে অহিদ্রুৎ নিবন্ধন নর-নীল-সমূহের জগ দেখাষ্টে ঘাইতহিলা না। এখন বিজ হত নীচে মাটিতেছি, উছাদের জলরাশিও ততই পশ্চতরবেগে পবিত্র হইতেছে। মনে হইতেছে, কে যেন পৃথিবীটাকে দহনা উঁচু করিয়া আমাদের পার্বে তুলিয়া ধরিতেছে ॥ ১৩ ॥

মাতলি।—বাঃ, মহারাণের কি নিগূণ দৃষ্টশক্তি।

(সগৌরবে ও সম্বাদে দর্শন পূর্বেক) আতা। পৃথিবীর কি মনুষ্য এবং বন্যীর আকার ॥ ১৪ ॥

বেদিতে আরম্ভ করিবে কবির শিক্ষাচরিত্র এবং মাতলির আবিহরণ প্রকৃতি বিধেয়—ভাবের উপযোগিতা বুঝিবার পথ অনেকটা প্রগম হইতে পারে বলিয়া মনে হয়।

যর্গের দানব-যুগে জয়লাভ করিয়া, শক্তপ্রকার প্রজাপ্রাণ্যে প্রস্তুত মহেন্দ্রকন্দক অমাবিধ সম্মানিত ও আবৃত হইয়াছেন, এবং মাতলি-পতিপািত ঈশ্বরের তাহার নিজরাজ্যে মর্গে প্রত্যাগমন হইতেছেন। সমরজয়ের উদ্যানে,— চরিত্রাবতার চিত্রবীন উৎসাহে প্রোত্ত-স্বর সমুদ্রানিত ও উৎসাহিত, তাহাতে আবার, মাতলি সে উৎসাহ উৎসাহের রাজা আরও বর্ধিত করিতেছেন। স্বর্গরাজা নিরাপৎ হইল, ইন্দ্রের সমান রক্তিক হইল, তাই ঈশ্বরমুখি মাতলির আনন্দের দীমা নাই। দুই জনে উদ্বুদ্ধ-রূপে বহু কথা করিতেছেন, কত বিশ্রুজ আলাপ করিতেছেন, আর মহেন্দ্র-রথ সেই নির্মল, অশীম আকাশ পদ-বাবিধা চলিতেছে। দানব-যুগ-বিজয়ী প্রমত্তের বিক্রম-কাচিনী স্বর্গবিক্রোর প্রোত্তাকের ছন্দে ভাগবক। বেগপ সুরজনরীসের অঙ্গবাগান্তে, অবশিষ্ট বণিকার দ্বারা, কলপতার মবীন মর পদেব পদে প্রস্তুত-চারিতের—প্রত্যুত কীর্তির গীতযোগ্য পদবনী রচনা-পূর্বেক শিখিয়া রাখিতেছেন, অলঙ্কৃত গান কবিত্বম। মাতলি অল্পলি সঙ্কেত প্রমত্তকে তাহা দেখাইলেন। বিনম্বরুহিত প্রোত্ত অমনি “এখন আমরা কোন্ বাণুর অবিকার-পথে চলিতেছি”—বলিয়া প্রশ্নাস্তরে সে আত্মপ্রশ্ননা অন্বরিত করিলেন। যে দিন স্বর্গে আসেন,—অতর-সুপের জন্ম মন অতিসর উত্তরক ছিল, তাই স্বর্গ-পথেও অতুল শোভা, রাজা সে বিন ভাল করিয়া বেদিতে পারেন নাই। আত্ম চিত্র প্রেম, অকালসের বিমল প্রভার সমুদ্রানিত, প্রমত্তের সেই দিকে দৃষ্টি পড়িল। তিনি হির-মন্ডনে, স্বর্গ পথের সেই অহুপম সৌন্দর্যে বেদিতে লাগিলেন। মেঘের উপর দিয়া রথ চলিচ্ছে, মধ্যে মধ্যে জল-পাতে সৌদামিনী বেলা কবিত্বতে, আর তাহার সেই চিত্রকল দেহোজ্যতিঃ আনিয়া রথের অঞ্চলে পড়িতেছে, অমনি অঞ্চলটি এক একবার সোতীর্ধারার দ্বারা হঠাৎ উঠিতেছে, সৌন্দর্য-দর্শনপটু রাজা মাতলিকে তাহা দেখাইতেছেন। তথ অনেক উচ্চৈ, পৃথিবী তাহার নিম্নে পড়িয়া আছে। মাতলি বিভিন্ন কোনো গন্ধ ততরূ উঠিইতে পারে না। মর্গের ভাবনা, মর্গের হর্ষ-বিবাদ, প্রেম-বিষয়, প্রমত্ত-বাহিনী—মর্গের আদর্শ প্রকৃতি, পরার্থবিষয়, পরস্বীকৃতরতা প্রকৃতিতে ঘাহার দ্বন্দ্ব কটাকিত, তাদৃশ ব্যক্তি বৃষ্টি,

রাজা।— মাতলে! কতমোহয় পূর্ব্বাপরসমুদ্রাবাগাঢ়ঃ কনকরসনিস্তম্বী সান্ধ্য ইব মেঘ-পরিঘঃ
সানুমানালোক্যতে।

॥ ১৫ ॥

মাতলিঃ।— আহুদ্মন! এঘ খলু হেমকূটো নাম কিম্পুরুষপর্ব্বতস্তপসাং সিদ্ধিক্ষেত্রম্। পশু—

স্বায়ত্ত্ববানু মরীচের্ঘঃ প্রবভুব প্রজাপতিঃ। সুরাসুর-গুরুঃ সোহত্রৈ সপত্নীকস্তপস্ততি ॥ ১৬ ॥

অশ্বক্লঃ।—মঃ প্রজাপতিঃ স্বায়ত্ত্ববানুঃ (স্বয়ত্ত্ববঃ ব্রহ্মণঃ তনয়ঃ) মরীচৈঃ প্রবভুব (উৎপন্নঃ অভূৎ), সুরাসুর-গুরুঃ (সুরাণাং অসুরাণাং চ পিতা) মঃ (কস্তপঃ প্রজাপতিঃ) অত্র (হেমকূটগিরৌ) সপত্নীকঃ (দনু) তপস্ততি (তপঃ করোতি) ॥১৬॥
অশ্বক্লঃ।—রাজা।—মাতলি। সাংঘকালীন মেঘপঙক্তির
ছায় স্ববর্ণরস-স্রাবী, পূর্ব্বদমুদ্র হইতে পশ্চিমদমুদ্র পর্য্যন্ত
বিস্তৃত ঐ যে বিরাটু মহীঘর দেখা যাইতেছে, উহার
নাম কি? ॥ ৫ ॥

মাতলি।—আহুদ্মন! ঐ পর্ব্বতের নাম হেমকূট, হরিবৎ
হইতে কিম্পুরুষবর্গকে ঐ পর্ব্বতেই পৃথক করিয়া
দিতেছে, অর্থাৎ কিম্পুরুষবর্ষের সীমানা ঐ পর্ব্বত।
তপস্ততার অমন দিক্ক্ষিত্র আর নাই। ওখানে তপস্তা
করিলে, তাহাতে সিদ্ধি হুনিশ্চিত। দেখুন রাজন! ব্রহ্মার
মানদপুত্র মরীচি হইতে যে প্রজাপতি প্রোচ্ছত হইয়া-
ছিলেন, যিনি সুর এবং অসুরগণের পিতা, সেই প্রজাপতি-
কর্ত্তী কস্তপ এই পর্ব্বতে সত্নীক তপস্তা করিতেছেন ॥১৬॥

সেই নির্মল শান্ত আকাশ পথের পথিক হইতে পায় না, তাই দু্যবস্তের হৃদয় হইতে মর্ত্তের সমস্ত ভাবনা তিরোহিত
হইয়াছে। মর্ত্তের কথা তিনি একেবারে ভুলিয়াই গিয়াছেন। সান্ধ্য চৈতন্তময় পুরুষরূপে উর্দ্ধে, অনেক উর্দ্ধে উঠিয়া
তিনি আকাশ-পথ বাহিয়া চলিয়াছেন, আর অটোত্তর জড় জগৎ, তাঁহার নিম্নে,—অনেক নিম্নে পড়িয়া আছে। ইহা
এক বিরাটু দৃশ্য! কবির কল্পনা যে কত ব্যাপিনী, কত শক্তিশালিনী, ইহা তাহারই উজ্জল সূচীভূত। নিমিষ্ট মনে ভাবিলে
মনে হয়, কাশিনাসের শক্তিমতী কল্পনাসুন্দরী যেন স্বর্ণমর্ত্তে জড়িয়া বসিয়া আছে, স্বর্ণমর্ত্তে ব্যাপিয়া, সুন্দরীর অনবধ
সৌন্দর্যের মণি-মাণিক্য-বচিৎ চত্রান্ত প্রলম্বিত, আর বিশ্বস্ত তাবৎ পদার্থ, জীব-জন্তু, কল্পনাসুন্দরীর সেই সিদ্ধ, কিরণমালী
নয়ন-তর্পণ চন্দ্রোৎপের অগোচরে থাকিয়া উদ্ভাস্তভাবে ও উর্দ্ধ-নেত্রে তাহার বিরাটু মহিমা দর্শন করিতেছে। সেখিত
দেখিতে, কখনো পুত্রিক, কখনো স্তম্ভিত, বিস্মিত, কখনো বা বিমুগ্ধ ও আশ্চর্যবৃত্তির অতলতলে নিমগ্ন হইতেছে। কবির
স্বর্ণমর্ত্তব্যাপিনী কল্পনার সোহনময়প্রভাবে দর্শকগণের হৃদয়ও ক্রমে স্বর্গীয়ভাবে আবিষ্ট হইয়া উঠিতেছে। সে হৃদয়
হইতে মর্ত্তের ভাবনা, মর্ত্তের স্মৃৎ-স্মরণের ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র জল্পনা-কল্পনা ঘূর হইয়া যাইতেছে। মর্ত্তে থাকিবার এবং মর্ত্তবাসী হইবার
ক্ষণকালের জন্ত তাঁহার স্বর্গীয়ভাবে অঙ্গপ্রাণিত হইতেছেন। এই প্রকারে, যখন দর্শকগণের হৃদয় স্বর্গের বিমলসীমীতে
দীপ্তিময়, সেই সময়ে, সেই নির্মল-শান্ত হৃদয়ে, কবি, স্বীয় প্রভাব, আদিপত্য বিস্তার করিয়া লইতেছেন, মনের মত
শিক্ষা-দীক্ষার, ভাব-সম্পদে, সে হৃদয় শিক্ত, দীক্ষিত এবং সম্পন্ন করিয়া তুলিতেছেন। অনন্ত-পরতন্ত্র দর্শক স্মৃতিতেছেন
না, যে, তাঁহার সেই মর্ত্ত-হৃদয়, কবির অহুকম্পায় তখন স্বর্গ-স্বরণে পরিণত। তাই বলিতেছিলাম,—ইহা মহাকবির এক
বিরাটু দৃশ্য, অমর ভারত-ভূতাদমির এক বিরাটু চিত্রপট, এবং শক্তিমতী কল্পনাসুন্দরীর এক বিরাটু ও প্রাঞ্জল মুষ্টি।

একবার হৃদয়বশে, সঙ্কাস-সদর-বিজয়ের পর রামসীতা যখন পুণ্যকারোহণে আকাশ-পথে অথোধ্যার প্রত্যাহৃত হন,
তখন কবি-কল্পনার এই প্রাঞ্জলমুষ্টি দেখিরাছিলাম। শক্ত-স্বয়ং হইয়াছে, দারাবাহারী অস্ত্রের রাগের কুল নির্মূল হইয়াছে,
রামসীতার পুনর্দ্বিগল ঘটয়াছে। অখোনিশ্চয়া দীতা—দাধী, পতিব্রতা, আর তাঁহার রামও নিরুলক-চরিত, ধরাময়,—
উভয়ে এক হইয়া, একপ্রাণ হইয়া, মর্ত্তের শোভা দেখিতে দেখিতে, স্বর্ণপথে নিজ রাজ্যের দিকে চলিয়াছেন। তাঁহার উর্দ্ধে,
অনেক উর্দ্ধে,—আর পৃথিবী তাঁহাদের নিম্নে,—অনেক নিম্নে পড়িয়া আছে। সেই একবারে দেখিরাছিলাম, নিম্নে জড় জগৎ,
আর উর্দ্ধে চৈতন্তময় পুরুষ, আর এই আর একবারে দেখিলাম,—নিম্নে জড় জগৎ, এবং উর্দ্ধে—অনেক উর্দ্ধে চৈতন্তময় পুরুষ।

দেখিতে দেখিতে রথ অনেক দূরে আসিল। মর্ত্তের অম্পটু ছায়া দু্যবস্তের নমন-গোচর হইল। ধর্ম্মপতি দু্যভয়,
সেই দুঃখর্ষিনী, ঈশ্বংপ্রতীকরামান্যবরবা ধর্ম্মীর ‘উদার রমণীয়া’ মুষ্টি মাতলিকে দেখাইলেন। নিমেষমাধ্যে অদূরে,
‘কনক-রস-নিস্তম্বী’ ‘পূর্ব্বাপরসমুদ্রাবাগাঢ়ী’, ‘সান্ধ্যমেঘ-পরিঘবৎ’ এক রক্তবর্ণ পর্ব্বত বৃষ্টি হইল। রাজা ভিজ্ঞাসা করিলেন,
‘উদার নাম কি?’ মাতলি কহিলেন, ‘আহুদ্মন! ঐ পর্ব্বতের নাম হেমকূট, উহা কিম্পুরুষবর্ষের সীমান্তবর্ত্তী। ঐ পর্ব্বত
তপস্ততার প্রধান দিক্ক্ষিত্র। তদবানু কস্তপ দেবমাতা আদিতির সহিত ঐ পর্ব্বতে তপস্তা করেন।’ রাজা কহিলেন,
‘পুণ্ড্রার পূজাব্যতিক্রম অবিধের, রথ স্থির কর, তগবানু ও তগবতীকে প্রণাম করিয়া যাই।’ রথ স্থির হইল। রাজা
অবতীর্ণ হইয়া মাতলির সহিত অগ্রসর হইতে লাগিলেন।

- রাজা।— তেন হি অনতিক্রম্যীবানি শ্রেয়াংসি । প্রাক্ষিকীকৃত্য ভগবন্তঃ পদ্মমিচ্ছামি ॥ ১৭ ॥
 মাতঙ্গিঃ।— প্রথমঃ কল্পঃ । (নাটোন অবতীর্ণো) ॥ ১৮ ॥
 রাজা।— (সবিম্বহম্)—উপোচ-শব্দান ন রথাস-সেমযঃ প্রবর্তমানঃ ন চ পৃশতে রজঃ ।
 অতৃতন-স্পর্শত্যা নিকঙ্কতস্তরাবতীর্ণোপি বগো ন লক্ষ্যতে ॥ ১৯ ॥
 মাতঙ্গিঃ।— এতাবনেব শতব্রহ্মতোরামুত্কণ্ড বিশেষঃ । ॥ ২০ ॥
 রাজা।— মাতঙ্গল । কতমহ্ম্ প্রাপশে মাধীচাশমঃ । ॥ ২১ ॥
 মাতঙ্গিঃ।— (হস্তেন দর্শনম্)—

বহীকার্জন-নিমগ্ন মুক্তিকবসা মননট-সর্প-হৃতা কণ্ঠে জীর্ণ-গতা-প্রহতন-সলযেনোজাৰ্ণ-সম্পীড়িতঃ ।

দ্যাসবাণিশশকুন্দনীর্ডনিচিতঃ বিশম্ভজটা-মস্তব্যঃ যত্র স্থাবুর্বিবাজো মনিবসাবভার্কবিধঃ স্থিতঃ ॥ ২২ ॥

অম্বলহা।— অতৃতন-স্পর্শত্যা রথাস-সেমযঃ উপোচ-
 শব্দাঃ ন (তথ্যস্ত) । রজঃ চ প্রবর্তমানঃ ন পৃশতে । নিকঙ্কঃ
 তব রথঃ অবতীর্ণঃ সপি ন লক্ষ্যতে ॥ ১৯ ॥
 নত্ৰ যদো বহীকার্জননিমগ্নমুঃ সনটমগচ্চা উভয়া
 (উপলব্ধিতঃ) জীর্ণ-গতা-প্রহতন-বায়েন বঠে অহাৰ্ণ-
 সম্পীড়িতঃ, অসবাণিশশকুন্দনীর্ডনিচিতঃ জটামস্তব্যঃ বিদ্রঃ,
 স্থাবুর্বিবাজঃ সুনিঃ অভার্কবিধঃ স্থিতঃ ॥ ২২ ॥
 লক্ষ্যতীর্থা।—সাম্বা।—তা গণে এত বচ একটা শুভ
 স্থাবরণ উপেশা বর্ণিত নাই। চ্যুত, ভগবান্
 বস্ত্রপকে প্রবেশিন করিয়া ঘটি ॥ ১৭ ॥

মাতঙ্গি।—এব 'চাপে' প্রস্তাবে, চ্যুত । (অবতরণের
 স্মৃতির) ॥ ১৮ ॥
 রাজা।—(সবিম্বহে)মাতঙ্গি! কি আশঙ্কা! তোমার বধ
 চলিতেছে, অথচ চাকার কোনরূপ লক্ষ্য নাই, চাকার
 ঘর্ষণে বা অধুনের আঘাতে ধুলি বেধা ঘটিতেছে না,
 তুমি স্বথ বাসাইলেও, ভূতলে স্পর্শ না হইয়ায়,
 ঘর্ষিয়াছে বহিরা বোকাই ঘটিতেছে না ॥ ১৯ ॥
 মাতঙ্গি।—বেতরাগ ইন্দ্রের এবং আপনার হস্তের মধ্যে
 এইকুণ্ড প্রবেশ ॥ ২০ ॥

রাজা।—মাতঙ্গি, কোন্ দিকে মাধীভব আশ্রম? ॥ ২১ ॥
 মাতঙ্গি।—(হাত তিরা দেখাইয়া) বাহুন্ । ঐ দেখানে
 পরূপবব-বহীন, শাণা-প্রশাবা-বিবর্তিত কৃষ্ণব নিস্ক
 সুনী প্রথব স্তম্ভমস্তোর দিগে চাখিয়া আছেন, ঐ
 স্থানই হইল মাধীভব আশ্রম । একবার ঐ তপস্বীর
 অশ্রয় নিবীকণ করুন । সেই কত কাল মুগ-পুণ্ডায়
 বিবাহ তপস্যার রত আছেন, তাই উইএম মাটির
 চিপিতে মুষ্টির অনেকটা একেবারে ডুবিয়া গিয়াছে ।
 আর ই দেবুন্, মা হটান বুকের উপর কত বড় মাগের
 খোসা জড়াইয়া রহিয়াছে, পাগে খোসা ছাড়িয়া
 গিয়াছে, জান না, সুনী টেবও পান নাই, মাগও
 ডাবিয়াছে, উহা কোন একটা জগ পরাণ । আর
 কষ্টমশে বহুকালের কঠিন সত্য বহেন পাটাবে
 বেঁটন বরিয়া আছে, যেন বাস কেগিহেও মুষ্টি পাগিতে
 ছেন না । হুট স্বক আসিয়া জটা কুণ্ডিয়া পড়িয়াছে
 এবং তাহাতে কত পাগিতে কত নীচ বাখিয়াছে । কি
 কল্পমাগা তপস্যাসম্পূর্ণ ঐ সুনী ডুবিয়া আছেন, একটুও
 নড়াচড়া নাই, বা নড়িবার চড়িবার গোগ-ও নাই ॥ ২২ ॥

কালিদাস আর একবার 'পূর্বাগর' অর্থাৎ পূর্ণ সমুদ্র হইতে পশ্চিম-সমুদ্র পর্যন্ত পরিবাপ্ত হিমাতলের বর্ণন
 করিয়াছেন । সুনার-সভবের সে বর্ণনার তুলনা নাই । এমন আবার গদ্যশাস্ত্রে "পূর্বাগরসমুদ্রাঙ্গাবাহী" বলিয়া সেই
 হিমাতলেরই নামাঙ্কন খ্যাত অংশভবের কথা তুলিয়াছেন ।—হিমালয়ে তিনি বড়ই জ্ঞানবাসিন্তন । আর একটি
 বস্ত্রও তাঁহার বড় গিয় ছিল । ভূপৃষ্ঠ হইতে আকাশের শোভা, এবং আকাশ হইতে ভূতলের শোভা, কতবার কত
 রকমে তিনি তাঁহার প্রিয় পাঠক ও বর্নকবিগকে কতভাবে দেখাইয়াছেন । যেদূত, হুৎসে, শকুন্তল, বিরমোক্ষী
 প্রভৃতি চর্যার প্রকট অঙ্গাণ । আশোচাৰ্যে, ভারতবর্ষকে উর্ভে—অনেক উর্ভে উঠাইয়া তপায় অধোবর্তিনী
 দাস্ত্রাঙ্গা-সুদূরিত প্রবলনের হলে রশ্মিবলকে অপরূপ দৃষ্ট উপহার দিলেন । ইহা আশ্রয়-দিগাকর অক্ষর হইয়া গিয়াছে ।
 আর সমস্ত পুস্তক বার বিলেও, এই এক শকুন্তলা নাটকে অথবা ইহার এই এক চতুর্থাৎ তাঁহাকে অক্ষর করিয়া রাখিবে ।
 দহত-মাহিত্যে ইহা কৌন্তভকুল, কোন দিন মান হইবার নহে ॥ ১-১৮ ॥

রাজা।—	নমস্তে কষ্ট-তপসে ।	॥ ২৩ ॥
মাতলিঃ।—	(সংযতপ্রগ্রহং রথং কৃদ্য) মহারাজ, এতৌ অদিত্তি-পরিবর্জিতমন্দারবৃক্ষং প্রজ্ঞাপতেরাশ্রমং প্রবিক্ষৌ স্বঃ ।	॥ ২৪ ॥
রাজা।—	স্বর্গাদধিকতরং নিরুত্তিস্থানম্ । অমৃতহৃদমিব অবগাঢ়োহস্মি ।	॥ ২৫ ॥
মাতলিঃ।—	(রথং স্বাপয়িত্বা) অবতরতু আমুস্থান ।	॥ ২৬ ॥
রাজা।—	(অবতীর্ণ্য) মাতলে, ভবানু কথমিদানীম্ ।	॥ ২৭ ॥
মাতলিঃ।—	সংযত্বিত্তে ময়া রথঃ । বয়মপ্যাবতরামঃ । (তথা কৃদ্য) ইত আমুস্থান । (পরিক্রম্য) দৃশস্তমত্রভবতাং স্বর্ধীণাং তপোবন-ভুময়ঃ ।	॥ ২৮ ॥

অর্থঃ—রাজা।—ওহে কঠোরতপা ঋষি, তোমাকে
নমস্কার ॥ ২৩ ॥
মাতলি।—(অথের রাশ টানিয়া ধরিয়া) মহারাজ ! এই
আমরা প্রজ্ঞাপতি শাস্ত্রীর আশ্রমে প্রবেশ করিলাম ।
ঐ যে মন্দারবৃক্ষ-লক্ষ্য দেখিবেছেন, সেবমাতা অদিত্তি
বৃহস্তে উহাদিগকে আদর-বহু করিয়া অত বড় করিয়া
তুলিয়াছেন ॥ ২৪ ॥
রাজা।—এ যেন স্বর্গ হইতেও অধিকতর শান্তিময় স্থান । মনে
হইতেছে, যেন অমৃতের হ্রদে অগাধন করিতেছি ॥ ২৫ ॥

মাতলি।—(রথ ধামাইয়া) এইবার নামুন ঋষি
জীবিন্ ! ॥ ২৬ ॥
রাজা।—(রথ হইতে নামিয়া) মাতলি ! তুমি কোথা
থাকিবে ? ॥ ২৭ ॥
মাতলি।—রথ টিক করিয়া রাখিয়াছি, এখন আমি
নামিতেছি । আপনি এই দিকে আইন । (একা
এগিয়ে) মহারাজ ! জগৎপূজ্য ঋষিগণের তপোবন
ভূমির অনির্লুকনীয় শোভা একবার নিরীক্ষণ
করুন ॥ ২৮ ॥

ভাঃপর্শ্য।—রাজা দৃষ্টান্ত অবতরণপূর্বক, যতই চারিদিকে চাহিতেছেন, ততই অপার বিস্ময়-মাগরে ভূমি
বাইতেছেন । যে রথে আসিলেন, তাহা এক অপূর্ব বিস্ময়কর, যে স্থানে আসিলেন, তাহা এক অদ্ভুত বিস্ময়কর,—
পথ দিয়া আসিলেন, তাহার আত্মতই বিস্ময়পূর্ণ ; চারিদিক দিয়া নানাঙ্গণ,—কলনারও অগম্য বিস্ময়রাশি আসিয়া
রাজাকে যেন ঘিরিয়া ফেলিল । তিনি মর্তের রাজা, মর্তেও বিস্ময় আছে বটে, কিন্তু তাহা সীম। আর এই স্থান—
মর্তের অনেক উর্ধ্বে, অনেক উর্ধ্বে,—অসীমের অনন্ত মহিমার মহত্তম ; এ স্থানের বিস্ময়ও অসীম । সীমী ধরণীর
অধিপতি তাই এই অসীমের রাজস্ব আসিয়া অবাঞ্ছ হইয়া গেলেন । রথ চলিতেছে, কিন্তু শব্দ নাই ; চাকা ঘুরিতেছে,
কিন্তু মাটিতে লাগিতেছে না ; ঘোড়া ছুটিতেছে, কিন্তু খুলি উড়িতেছে না । এ কি স্বপ্ন ! এ সব কি করিয়া সম্ভব হয় ?
স্থান-মাহাত্ম্যে সারল্য-রস-বিমোহ-ক্লর দ্রব্যস্ত মাতলিকে ইহার স্বাধ জিজ্ঞাসা করিলেন । মাতলিও এক কথার
রাজার সন্দেহ নিরাস করিলেন । “আর কতদূর” রাজার এই প্রশ্নে মাতলি যখন অমূল্য-শব্দে রাজাকে দেখাইলেন
যে, ঐ মারীচাশ্রম, তখন বিস্ময়-বিসৃদ্ধ রাজা একেবারে স্তম্ভিত হইয়া পড়িলেন । এরূপ স্থান, এরূপ ব্যাপার ত তিনি
জানেনও দেখেন নাই । মর্তের রাজা তিনি মর্তের রাজার অমরাবতী দেখিয়াছেন, নন্দনবন দেখিয়াছেন, মর্তস্থিত হইয়াও
স্বর্গবৎ স্বখ-শাস্তিময় মালিনীভটের তপোবন দেখিয়াছেন, কিন্তু এমন মনোহর স্থান ত আর চোখে পড়ে নাই, এমন
নিরুত্তির স্থান ত আর দেখেন নাই । এ যে স্বর্গ হইতেও মনোহরতর, শান্তিরতর । তাঁহার মনে হইল, যেন তিনি
অমৃতের হ্রদে অবগাধন করিতেছেন । যে হ্রদে অবগাধন করিলে, মর অমর হয়, দানব দেবতা হয়, স্বর্গলীল অক্ষরজা
লাভ করে, যেন তেমনই কোনো অমৃত-হ্রদে তিনি ক্রমে ভুবিয়া যাইতেছেন । তাঁহার স্বেদ-মন-প্রাণ কেমন যেন একটা
অদ্ভুতপূর্ণ ও অপ্রতুল প্রদরভার ভরিয়া গেল । মাতলি রাজাকে কঠোরতপতাম্য ঋষিগণের তপোবন-ভূমি দেখাইলেন ।
রাজা অনির্লুকনয়ন ও বিস্ময়বিহ্বলস্বরে দেখিলেন,—দেখিলেন,—শ্রেণীবদ্ধভাবে করপাদপরাঙ্গি ধণ্ডারমান, কাহারো
কোন অভিলাষই তাহার অপূর্ণ রাখে না, অভিলাষ উদিত হইতেই যতদূর বিলম্ব, পুরিত হইতে বিলম্ব হয় না ; তবুও
তাঁহাদের সিন্ধে বসিয়া, ক্রুদ্ধতপাঃ ঋষিগণ অনিলাশনে প্রাণধাত্মা নির্কাঁহ করিতেছেন, কাঞ্চন-পদ্ম-পরাপ-বাসিত সুলিঙ্গ
স্বানাদি এবং রত্নশিলাভলে বসিয়া ধ্যান-ধারণাদি করিতেছেন, স্থিরবোধনা অপরোহণলীর মধ্যবর্তী থাকিয়াও অজ্ঞেয়
সংসর্গ-কর্তবে হেঁ আয়ুত করিয়া রাখিয়াছেন । দেখিলেন, অপরাধার মনগণ, বাহুশ নিরুত্তির, স্বখশাস্তিময়, পবিত্র
স্নেহ হৃদয়, শুক্লবাহুর অমর কলসায় ভরা স্নেহ-বাণীস্বরূপে প্রকাশিত হইয়াছে ।

রাজা।— নমু বিশ্বদাসবলোকধামি—

প্রাণানামনিলেন রুতিকচিভা সংকল্পবুদ্ধে বনে
 ত্রোযে কাঞ্চন-পদ্ম-বেণুকগিশে পুথ্যাভিষেকক্রিয়া ।
 ধ্যানং বক্তৃশিলাতলেষু বিবৃথস্ত্রী-সঙ্গিবো সংযমো
 যৎ কাঙ্ক্ষস্তি তপোভিবল্লমুনযস্ত্মিংস্তপস্তস্তামী ॥

॥ ২৯ ॥

অন্যত্র।—সৎ-কম-বুদ্ধে বনে উচিভা প্রাণানাঃ
 রুতিঃ অনিলেন (সম্পাভ্যেত)। কাঞ্চন-পদ্ম-বেণুকগিশে
 যোযে পুথ্যা অভিষেক-ক্রিয়া (সম্পাভ্যেত)। রত-শিলা-
 তলেষু ধ্যানং (সম্পাভ্যেত)। বিবৃথস্ত্রী-সঙ্গিবো সংযমো (সম্পাভ্যেত)।
 অস্ত-মুনঃ তপোভিঃ যৎ কাঙ্ক্ষস্তি, অর্থাৎ (মনসঃ) তস্মিন
 তপস্তস্তি ॥ ২৯ ॥

অন্যত্রার্থ।—রাজা।—আমি সহই দেখিতেছি, তহই অশক্যো-
 বিত হইতেছি, এ কি / অজ্ঞাত মুনি-মহিমা কেবল স্থান
 লাভ করিবার জন্ত প্রাণ-পাতিনী তপস্তা করেন, উঁহারা
 দেখিতেছি, তাদৃশ স্বপ্নেরও অপোচয় শূন্যীরতন স্থানে
 থাকিয়াও তপস্তা করিতেছেন। উঁহাদের চেয়ে শূন্যীর আর
 কি থাকিতে পারে ? মাতঙ্গি ! কমলরূপ বনে থাকিয়াও

উঁহারা কেবল বাস্তু-কল্পের দ্বারা জীবন রক্ষা করিতে-
 চেন, মনুবা এ বনে বিনি যাঁহা চান, তিনি তত্কাহাই
 পাইতে পারেন। ঐ বেণু, বাশিলাদিকার ফলে
 স্কত সোনার পত্র বিকশিত এবং তাহার পরাগে জল
 ফেনম গিল্মবর্ণ, আর ঐ জলেই উঁহারা সামান্যিক
 প্রভৃতি কবিয়া থাকেন। মণিশিয়ার উপর বসিয়া
 উঁহারা সমাধিত মগ হন, আর অগুরামতঙ্গীর মধ্যে
 থাকিয়াও জর্ডন ইন্দ্রিজনমুহুরে নিগ্ৰহ করেন। সন্-
 জমাগ্নয়ের স্ত কঠোর তপস্তার ফলে, হয় ত কেহ
 এতদূশ মনোহর স্থানে স্ফটিং আদিত্যে পারেন,
 আর উঁহারা এই স্থানের অবিবাসী হইতাম, কি কামনার
 পূনবার তপস্তা করিতেছেন ১৯ ২৯ ॥

হান ত্রিগোকে জন্ত লাভ করিবার বাসনার, অন্যত্র কালা যাবৎ, স্ত কঠোর তপস্তার পরীক্ষাপাত করেন, তাদৃশ স্থানে
 থাকিয়াও এই সকল কথি তপস্তার বস্ত। "বোনাগি কামেন তপস্তাচ্যে" রাজা আশ্চর্যবিত্ত হইলেন। জগের
 যাবতীয় উপাচিন অযাচিতভাবে উপনত থাকিলেও এই স্থান জোগ-স্বপ্ন-পরাতুধ মহাপ্রাণ মহাসনে অস্বস্ত, স্তম্ভ।
 চিরদ্রোণ সূতকার এখানকার অবিবাসীরা অকুলনীয়। এখানে বিলাসের নাম-গন্ধও নাই, অথচ বিলাসের সমস্ত উপবরণ
 বিতমান। জোগসুখির অবিবাসী তিনি, জোগ-বিষয় এই মহাত্মাগুলিরে ধর্মনশাচে স্তম্ভস্বভাব হইলেন। মানব-জীবন
 জন্ত মনে করিলেন। পিন্দবিন্দু সুপাতিকে ইচ্ছা-সাগণি বুঝাইয়া দিলেন যে, মহাপুরুষ যাহারা, তাহাদের আকাঙ্ক্ষা
 উত্তরোত্তর-পরিবর্ধিত, ক্রমবিস্তারিত, সে আকাঙ্ক্ষার শেষ নাই। রাজা বুঝিলেন যে, তিনি স্তম্ভ, আর এই স্থানের
 অবিবাসীরা স্তম্ভ হইলেন। সেই মর্মে, মাসিনীওই এর দিন বধ্যাঙ্গ দেখিয়াছিলেন, গ্রীষ্মে বনভোগিনী দেখিয়াছিলেন,
 অথবা স্তম্ভ বনভোগিনী কেন, স্তম্ভের বাহা যাহা দেখিয়াছিলেন, সে সমস্তই নথ, মধ্যম্ভা, আর এখানে বাহা যাহা
 দেখিলেন, সে সমস্তই অবিবরণ, অমর। সেখানকার সহই স্তম্ভ, স-নীল, আর এখানকার সমস্তই বিরাট, অসীম, মাছাঘো
 অনন্ত-সামান্য। রাজার মন এক অনির্গটনীর নিরাবিল শান্তির মনে আয়ত্ত হইল। তিনি এক মহান্ন আবেশময় ভাবে
 স্নোত ভাসিয়া চলিলেন।

মাতঙ্গি জিজ্ঞাস্য কবিয়া জানিলেন,—জগবান্ কাম্রণ, মহর্ষিগীর্ণন-পরিবেষ্টিতা দাক্ষায়ণীকে পত্রিতহাশ্বের
 মাছাঘ্য কর্তন করিতেছেন। রাজা জ্ঞানিলেন,—এব বুঝিলেন যে, পত্রিততার মাছাঘ্য কি অস্বস্ত। যবং সেবামাতা
 অতিষ্ঠও পত্রিতহা-অর্থ স্তম্ভ, আর বেবপিতা তপবান্ মাতীচ সেই অর্থের ব্যাখ্যাত। এই স্বর্গমর্তরসাম্রাজ্যেরও পুত্রনীর। জগে এক
 পাত্রিত্তের এত আনন্দ, এত পূজা। রাজার মনে হইল, পত্রিততা কামিনী জ্ঞা, স্বর্গমর্তরসাম্রাজ্যেরও পুত্রনীর। জগে এক
 অশ্রু-কণ্ঠের মূলে রাজা বীড়াইলেন, আর মাতঙ্গি তপবান্ মাতীচের স্কর্শন-নাডের স্তম্ভ অবসর বুঝিতে গেলেন।
 বহুকাপ পূর্ণে, মর্মে সেই কথাপ্রবে একদিন এমনইভাবে একাকী এক বৃক্ষমূলে বীড়াইয়া রাজা শকুন্তলায় সাক্ষাৎ-
 কার লাভ করিয়াছিলেন। সে কোনক দিনের কথা। তার পর স্তম্ভ কি হইয়া গিয়াছে। স্তম্ভ-শকুন্তলায় অজ্ঞানময়
 জীবনের স্তম্ভ অস্তিত হইয়াছে। আচ্ছ কোথায় সেই শকুন্তলা। সেই বনভোগিনী, সেই সপ্তশর্পবৈলিকা, সেই মাসিনী-
 সৈকতের নিবৃত্ত লতা-স্কন্ধ,—জীবনের সে সোনার যখন আর আসিবে না। আচ্ছ কোথায় সেই স্তম্ভ! রাজা 'সেই

মাতলিঃ— উৎসর্পিণী খলু মহতাং প্রার্থনা। (পরিক্রম্য আকাশে) অয়ে বৃক্ষশাকল্য !
 কিমনুষ্ঠিত্তি ভগবান্ মারীচঃ। কিং ত্রবীষি ?—দাক্ষায়ণ্যা পতিব্রতাদধর্মমধিকৃত্য
 পৃষ্ঠস্তুশ্চৈ মহর্ষি-পত্নী-সহিতায়ৈ কথয়তীতি। ॥ ৩০ ॥

রাজা।— (কর্ণং দত্ত্ব) অয়ে প্রতীপাল্যাবসরঃ প্রস্তাবঃ। ॥ ৩১ ॥

মাতলিঃ— (রাজ্ঞানম্ অবলোক্য) অশ্বিন্ অশোকবৃক্ষমূলৈ তাবৎ আস্ত্যম্ আয়ুস্থান্, যাবৎ
 হামিশ্রণ্ডরবে নিবেদয়িতুমস্তুরাথেষী ভবামি। ॥ ৩২ ॥

বন্দ্যার্থ—মাতলিঃ—মহারাজ! বাঁহারা মহান্, তাঁহাদের আকাঙ্ক্ষাও উত্তরোত্তর উর্ধ্বগামিনী হয়। তাঁহারা আরও বড় হইতে চান। (একটু এগিয়ে শূভ্র লক্ষ্য করিয়া) ওহে বৃক্ষ শালকা! (মারীচের পরিচারক) ভগবান্ মারীচ কি করিতেছেন? কি বলিলে? তৎপত্নী দেবমাতা দাক্ষায়ণী কর্তৃক পতিব্রতার ধর্ম-বিধয়ে জিজ্ঞাসিত হইয়া, তাঁহাকে সেই বিবরণ কহিতেছেন,

আর অস্ত্রান্ত্র অনেক মর্ষিণী-বেষ্টিত হইয়া দেবমাতা তাহা শুনিতেছেন? ॥ ৩০ ॥

রাজা।—(কাণ দিয়া) এরূপ প্রশ্নকে বাধা দেওয়া ঠিক নহে। একটু সেরী করা যাক্ ॥ ৩১ ॥

মাতলিঃ।—দীর্ঘকীর্ষিন্! আপনি একটু এই অশোককতরুর মূলে দাঁড়ান, আমি ভক্তক্ষণ গিয়া,ইশ্বের পিতার নিকট আপনীর আগমনবার্তা নিবেদন করিবার সুযোগ খুঁজি ॥ ৩২ ॥

একদিন দাঁড়াইয়াছিলেন, আর আজ আবার, ঠিক তেরনভাবে একাকী এক আশ্রমপার্শ্বের মূলে দাঁড়াইয়াছেন। তবে তখন ছিলেন তিনি অনাহত-দ্বন্দ্ব, আর আজ তাঁহার দ্বন্দ্বের দুঃখময় সংসারের নিশীড়নে চূর্ণ-বিচূর্ণ। একাকী দাঁড়াইয়া দাঁড়াইয়া রাজা চারিদিকে চাহিতেছেন, আর তাঁহার দৃশ্যের যেন কেমন একটা পুরাতনী ছায়া আগিতেছে, দূরিতেছে, ডুবিতেছে। রাজা ভাল করিয়া কিছুই ধারণা করিতে পারিতেছেন না, উদ্ভ্রান্তভাবে একাকী দাঁড়াইয়াই আছেন। এমন সময়ে হঠাৎ আবার সেই চুই দক্ষিণ বাহু কাঁপিয়া উঠিল। সেই যখন রুধ-তপোবনে দাঁড়াইয়া ছিলেন, তখনও এই বাহু, এমনইভাবে কম্পিত হইয়াছিল! রাজার দৃশ্যের নিমেষমধ্যে যেন একটা তড়িত খেলিয়া গেল। সে তড়িত-বিলাসে, তিনি প্রথমে চকিত, পরে একান্ত কাঁতর হইয়া পড়িলেন। ভগ্ন-দ্বন্দ্বের কহিলেন, "বাহু, আর কেন? কি পূর্ণ করিবে তুমি? বাহার অভিশাপ ছিল, তাহাকে ত হারায়াছি। তবে আর বৃথা কাঁপিতেছে কেন?" রাজা এইভাবে যখন সেই প্রত্যাহাতা শকুন্তলাকে ম্রগণ করিয়া কম্পমান বাহুকে ভিন্নকার করিতেছিলেন, ঠিক সেই সময়ে অন্তরাল হইতে কে যেন বিরক্ত-কর্কশ-কণ্ঠে বলিয়া উঠিল, "হি! চণলতা করিও না, ইহারই মধ্যে আপন স্বভাব পাইয়া বসিলে?" রাজা অবাক্ হইলেন। কে চণলতা করে? কে আপন স্বভাব পাইয়া বসিল? কে কাহাকে শাসন করিতেছে? ইহা ত শাস্ত্র আশ্রম, এ স্থানে ত কাহারও প্রকৃতি চণল হইতে পারে না, তবে কে কাহাকে এমন কথা কহিল?—ইত্যাকার নানা চিন্তায় রাজা একান্ত উন্মনা হইলেন।

দ্বন্দ্বত! তুমি পৃথিবীর রাজা, জ্ঞানবান পুরুষশ্রেষ্ঠ, তুমি বহু পুণ্যফলে আজ জগতের আদিজনক-জননীরা পবিত্র আশ্রমে উপস্থিত। তোমার বাহু স্পন্দিত হইল, তাহাতে অত বিস্মিত হও কেন? চাপলা-প্রযুক্ত বাহুকে দোষারোপ করিতেছে কেন? প্রকৃতির নিয়মে যাহা ঘটিতেছে, তাহাতে কটাক্ষ কেন? স্বর্গে আদিয়াছ, মর্তের রীতিনীতি, ব্রহ্মধ্বংস তুলিরা বাও, মর্তের কথা চিত্ত হইতে দূর কেন। আসিতে-না-আসিতেই মর্তের প্রকৃতি পাইয়া বসিলে কেন?—এইভাবে যেন অন্তরালের ঐ বাক্যধ্বনি আকাশে প্রতিক্রমিত হইল।

দর্শকগণ চমকিয়া উঠিলেন। দক্ষিণ বাহু-কম্পনের ফলাফল তাঁহাদের খুব ভালোই জানা আছে, এই মার্ককেরই প্রথমেই রাজার বাহু একবার কাঁপিয়াছিল, আর এখন আর একবার কাঁপিল এই শেষ অঙ্কে।—কম্পনে নাটকের প্রারম্ভ, কম্পনে দ্বন্দ্ব-শকুন্তলার মিলন, পরে যখন কম্পন ছিল না, হর্ষসাগর শাপে সব অসাড় হইয়া পড়িয়াছিল,—তখন উভয়ের হৃদ্য-হৃদ্যি, আর আজ আবার কম্পন,—না জানি ইহারই বা ফল কত মধুর হইবে,—এ চিন্তাও কচিং,—চিন্তাশীল দর্শকের দৃশ্যে উসিঁত হইতে লাগিল। "কিন্তু পরক্ষণেই আবার, রাজার নৈরাশ্রব্যঞ্জক বিলাসে 'কেন বৃথা কাঁপিতেছে—কণার আবার পরমুহুর্তেই তাঁহাদের সেই আশা-মরীচিকা কোথায় লুকাইল!

মানীভট্টে, পরমতপাঃ কল্পসংখ্যার কথের আশ্রমে বাহুস্পন্দনের সঙ্গে সঙ্গেই রাজা শুনিয়াছিলেন, "ইহো ইহো-সদীহো", সেই হইল শকুন্তলার প্রথম কণ্ঠধ্বনি, তখন তাহা বীণাধ্বনির দ্বারা অন্তরালবর্তী দ্বন্দ্বের কর্ণে নবধারা বর্ষণ করিয়াছিল।

- রাজা।— বধাভবানু মঙ্গতে (স্থিতঃ) । ৩৩ ॥
 মর্ত্যনিঃ।—আযুহুন্ । সাধয়ামাহম্ । (নিস্ত্রান্তঃ) ৩৪ ॥
 রাজা।—(নিমিত্তঃ সূচয়িত্বা)—মনোরথায় নাথাসে কিং বাচো স্পন্দনে বৃথা ।
 পূর্বদর্শনবিস্ত্রঃ শ্রোণো চ্রাবং সি পবিবচতে ॥ ৩৫ ॥
 (নেপথ্যে)—মা বৃথ চাপলাং কবহঃ । কহ্য গনো এষ সতথো পটবিঃ ৩৬ ॥

অনুব্রজ।—বান্দা। হি (বহঃ) পূর্বাধারিতঃ শ্রেয়ঃ
 (পূর্ণম্ উপেক্ষিতঃ ব্রহ্ম) ছাং (যং) পবিবচতে (চাংকরণেণ
 পরিপনতি) (অত্র) মনোবধায় (অহম্) ন আশংসে,
 (ন প্রার্থয়ে) । কিং বৃথা স্পন্দনে (কপাসে) ॥ ৩৫ ॥
 প্রোক্তান্তব্রজ।—মা বৃথ চাপলাং কুল, বধাং
 গত এষ আয়নঃ প্রকৃতীয় ॥ ৩৬ ॥
 অনুব্রজ।—রাজা।—বেদন আপনার ইচ্ছা । (ঐতাই-
 সেন) ॥ ৩৭ ॥
 মর্ত্যনি।—আগেদ্য চ্যুন্ । (প্রোজন) ॥ ৩৪ ॥
 রাজা।—(বাচকম্পন লয়া করিত্বা) বাচো কেন বৃথা

বঙ্গিতেছ ? তোমার কপনের যে বল, তাহার কোনো।
 মস্তাবনা আঘার ভাণো আর নাই, সে প্রার্থনা চিত্র-
 দিনের মত সাধা হইয়া গিয়াছে। কেন না, পূর্বে
 উপনত হ্রবকে যে উপেষা করে, সেই হ্রব চরণরূপে
 পরিণত হইয়া সেই হস্তভাণোর সমক্বে উপস্থিত হয়।
 হাতেস লম্বী পায়ের ঠেলিলে তাহাব পরিমাণ হ্রব, চপে,
 অনন্ত হ্রব ॥ ৩৫ ॥
 (অন্তব্রজ বলিতে হইবে)
 চিঃ। চপলতা ক'রো না। এখানেও নিচের প্তভাব
 গেষে বসুলো ॥ ৩৬ ॥

বাহুরূপনের রূপ, হাতে হাতে গঠিয়াছিলেন। আর আজও সেই বস্ত্রপ-বশীল বরের উজ্জ্বল মুগুণের বস্ত্রপের আশ্রমে
 বাহুরূপনের সঙ্গে দৃষ্টই ভ্রুনিমেন, 'মা বৃথ চাপলাং কুল', চপলতা কবিও না। ইহাও শত্রু হস্তা-পূত্রের প্রথম পরিচয়লক্ষণি।
 সেবারেও প্রথমে সন্মুখের বচ, এখানেও প্রথমে বন্দীর বচ। তাব প্রভেদ এত, সেবারে সে শত্রু মধুর হইতেও মধুরতল,
 আর এখানে এ বচ অত্রি কাঠোর, বন্দীর বচম্বর হইয়াও বীরতায় পরিপূর্ণ। আরও একটু প্রভেদ আছে। সেবারকার
 সে মধুর স্বরনহরী স্বয়ং শত্রুতনার, আর এবারকার এ করুণালসী শত্রুগণ-মনেরে পরিচারিকার, শত্রুহস্তাব ব শত্রুগণের
 পরিচারিকারও নহে, তাহার পূত্রের দাসীও। তাহকেথাকে এত বচ 'তাভা, 'চি' ছাড়াও তোমাব বধন্যায়' বলিয়া
 এত বচ ধনক ইতিপূর্বে বৃষ্টি আর কেহ বখনো দেখ নাই, নিতে পাবেও নাই। সেবার প্রথমাংশেই শত্রুহস্তা-সম্বন্ধন,
 আর এবার, প্রথম শত্রুহস্তা-মনেরে পরিচারিকার, পাবে শত্রুহস্তা-মনেরে, তার পর, অনেক দূরে, শত্রুহস্তার পুনঃ-
 সন্দর্শন-লাভ। সেবার সাধাংকাবে মতে বস্ত্রপ-বশীল বয়ের আশ্রমে, আপ এবার সাধাংকাবে স্বর্গাধিক পরিব্রতর ও
 শাস্ত্রিময়তর, স্বয়ং বস্ত্রপ-মারীচের আশ্রমে। মহর্ষি বধ বস্ত্রপেপ অর্থাৎ মারীচের সাহায্যে, অথন্তন পূর্বক। সেবার সে
 বংশের অধস্তন পুরুষের আশ্রমে শত্রু হস্তা-প্রাণি মর্ষিগিচ্চিন, এবার সেই বংশের আদি ও প্রধান পুরুষের আশ্রমে প্রত্যাখ্যাগা
 শত্রুহস্তার পুনঃপ্রাপ্তি ঘটিবে। চইবাহেই আশ্রয় বটে। তবে উভয়ে অনেক প্রভেদ। সে আশ্রমের শত্রুহস্তা নিচ
 কাণ্ডের কাছে বিহারিয়েল, রাজা প্রত্যাখ্যান কবিয়েলেন। আর এবার এ আশ্রমে শত্রুহস্তাকে, পাছে পড়িয়া, ঘমা তিস্য
 মর্ষিগা, শবিরে গ্রহণ করিবার জন্ত রাজা আসিয়েলেন। প্রত্যাখ্যানের স্থান মর্ত, মিয়নের স্থান স্বর্গ। সতীর সন্দর্শন
 কবিত হইলে, সতী-স্বয়েরে প্রকৃত মাতায়া বৃষ্টিতে হইলে, স্বর্গীয় ভাব-সম্পদে আপন স্বয়ং পরিপূর্ণ কবিত হই, নতুবা,
 সতীর প্রকৃত স্বরূপ, যথার্থ বৃষ্টি উপলব্ধি করা যায় না। মর্তের বিকল-বান্দনা-জটিল এবং মাল্যকার তীর হন্যহন-কুটিল
 নয়ন সতী-সন্দর্শনের অব্যোগ। মাল্যকার-বিরহরূপে দিব্য অঙ্কনে যে নয়ন সুরঞ্জিত নহে, তাহার সতী-সন্দর্শনের যোগ্যতা
 নাই। যাহারা সৌভাগ্যক্রমে সতী-সন্দর্শনের সমর্থ হন, তাহারা মর্তবাসী হইয়াও অমরভূমিভ জুতাষ্টী-সম্পদে সম্পন্ন।
 তাহারা ধম্ব, কুল-কর্তব্য। রাজা স্বয়ং মারীচপ্রেমের প্রাকৃতিক সৌন্দর্য্য, প্রাকৃতিক মহৎ পূর্বের অমৃতত করিয়াছেন, এখন
 তাহার আন্তর সৌন্দর্য্যও বর্ধন করিলেন। সেখানকার চেতন অচেতন—সমস্তই মৎস, পবিজ, সেখানকার কথাবাকী, আপাণ-
 আপাণমন সমস্তই নিদ্রময়, যথা নীচ, ভগ্নিত, পবিত্র, যেমন কোনো স্বপ্ন বা ভাব জ্বায় নাই, থাকিতে পারে না, এ সন্দার
 ক্রমেই তাঁহার জ্বরপটে স্থায়িতাবে আনিধিত হইল। সেখানকার পুঙ্ক বীণাও, পরমানন্দ চিত্রনের মাহুলাভাভে
 তাঁহারা ধম্ব, তাঁবদুজ, সেখানকার সম্মতিকনিগী দেবী বীহারা, পাতিত্রেরে অক্ষয় কবচে তাঁহারা আশ্রিত, স্বয়ং তাঁহাদের

রাজা।— (কর্ণ দ্বারা) অত্মনিয়মবিনয়স্ত। কো নু খণ্ডেয নিমিধ্যতে। (শকান্তসারৈণ অবলোকা
সবিনয়ম) অয়ে। কো নু খলু অয়ম্ অনুষধমানস্তপস্বিনীভ্যাম্ আবাল-সদ্বো বালঃ—
অর্ধ-শীত-স্তননং মাতুরামদ্রিক্টি-কেশরম্ ।

প্রাক্রীড়িতুং সিংহশিশুং বলাৎকারেণ কর্ততি ॥

॥ ৩৭ ॥

(ততঃ প্রবিশতি যথানির্দিষ্ট-কর্ণা তপস্বিনীভ্যাং বালঃ)

বালঃ।— জিহ্ম সিংহ, দস্তাইং দে গণইসুর ।

॥ ৩৮ ॥

প্রথমা।— অবিণীদ কিং গো অবচ্চ নিবিরসেসাণি সত্তাণি বিল্লঅরেসি। হস্ত বড্‌টই দে
সংরত্তো। ঠাণে কথু ইসিজ্জণেণ সববদমণো ত্তি কিদ-ণামহেআসি ।

॥ ৩৯ ॥

রাজা।— কিং নু খলু বালেহম্মিন্ ঠেরস ইব পুজ্জে ব্রহ্মতি মে মনঃ। নুনম্ অনপত্যতা মাং বৎসলয়তি ॥ ৪০ ॥

দ্বিতীয়া।— এষা কথু কেশরীগী তুমং লঞ্জেই জই সে পুত্তং গ মুঞ্চেসি ।

॥ ৪১ ॥

বালঃ।— (সঙ্গীতম্) অক্ষহ বলিঅং কথু ভীদো। (অধরং দর্শয়তি)

॥ ৪২ ॥

অম্বরঃ।—(অয়ং বালঃ) মাতুঃ অর্ধশীত-স্তননং আমদ্র-
ক্টি-কেশরং সিংহশিশুং প্রাক্রীড়িতুং বলাৎকারেণ
কর্ততি ॥ ৩৭ ॥

প্রাক্রান্তান্‌বান্দ।—জুস্তব সিংহ! দস্তান্‌ তে
গণিয়ামি ॥ ৩৮ ॥

অবিনীত! কিং নঃ অপত্যনির্বিশেবাণি সন্ধানি বিপ্র-
করোমি। হস্ত বর্দ্ধতে তে সংরত্তঃ। হানে খলু ঋষিজনেন
সর্বদমনঃ ইতি কৃত-নামধেয়ঃ অসি ॥ ৩৯ ॥

এষা খলু কেশরীগী ঋং লজ্জয়তি, যদি এতস্তাঃ পুত্রকং
ন মুঞ্চসি ॥ ৪১ ॥

অম্বহে বলীয়ং খলু ভীতঃ অস্মি ॥ ৪২ ॥

অম্বাৰ্হ।—রাজা।—(কাণ পাতিয়া শুনিয়া) কাহাকে
এ ভাবে নিষেধ করা হইতেছে? (শকাহাদারে দৃষ্টি
নিক্ষেপ পূর্বক সন্নিহয়ে) কি আশ্চর্য্য! যুবকের ছায়
বলশালী এ বালকটি কে? ছই ছই জন তাপসীও
ইহাকে ঠেকাইয়া রাখিতে পারিতেছে না। হুর্ধ্ব সিংহের
শাবক তাহার মাতার স্তম্ভ-পান করিতেছিল, আর ঐ
শালক দেখিতেছি, শাবকের কচি কচি জটগুলি টানিয়া,

খেলা করিবার জন্ত সবলে উহাকে আকর্ষণ করিতেছে!
কি অদ্ভুত বালক! কে এ? ॥ ৩৭ ॥

(পূর্বোক্তরূপে সিংহ-শাবক আকর্ষণকারী বালক ও
ছইটি তাপসীর প্রবেশ)

বালক।—সিংহ, হাই তোলা ত, তোর দাঁতগুলি শুশিয়া
দেখি ॥ ৩৮ ॥

প্রথমা।—অসভা শিশু, কেন আমাদের সন্তান-তুল্যা জন্ত-
গুলিকে আলাতন কচ্ছে? বটে! আমার কথা
আবার রাগ আরও বাড়ানো দেখছি। ঋষিরা যে
তোমার সর্বদমন নাম রেখেছেন, তা, দেখছি, ঠিকই
হয়েছে, নামটা বর্ণে বর্ণে ফলেছে ॥ ৩৯ ॥

রাজা।—এ কি? এই বালককে দেখা অবধি ইহার উপর
পুত্র-সেহ জন্মিতেছে কেন? অস্মি নিঃসন্তান, তাই
বোধ হয় ইহাকে দেখিবার মন বিগলিত হইতেছে ॥ ৪০ ॥

দ্বিতীয়া।—শোমো সর্বদমন! এই সিংহের পুত্রকে যদি না
ছাড়ো, তবে এ তোমাকে গিয়ে এখন ধরবে ॥ ৪১ ॥

শালক।—(হাসিয়া) ও বাবা! আমার বড্ড ভয় কচ্ছে।
(বলেই অধর প্রদর্শন) ॥ ৪২ ॥

চিনানন্দময়। দুহস্ত—মর্তব্যী দুহস্ত এইরূপ সংস্কারে প্রভাবিত হইয়া সেই অশোকপাৰ্শ্বপুলে দাঁড়াইয়া রহিলেন, আর
ঐ আকস্মিক নারী-কণ্ঠধ্বনি, “চপলতা ছাড়ো”—শাসনবাক্য তাহার হৃদয়ের মৰ্ম্মস্থলে সিরস্তর বাস্তিতে লাগিল।

প্রথমাক্ষর “কুন্ত: কলমিহান্ত”র পর “ইতো ইতো সহীয়ো”র জায় এই সপ্তমাঙ্কে ও-কালিদাস “কিং বাহো, স্পন্দসে মুখা”র
পর “না কথু চাপলাং করহ” এই অলঙ্কারশালনমত “পতাকস্থানকর” বিভঙ্গ পূর্বক, কাব্যের এই অংশটা একেবারে উজ্জ্বল
করিয়া দিরাছেন। রসিক, ভাবগ্রাহী সঙ্গর সামাজিক এই কবি-কৌশলের চমৎকারিতার বিবৃদ্ধ হইয়াছেন ॥ ২৫-৩৩ ॥

রাজা।—	মহত্ত্বজ্ঞানো বাজং বালোচং প্রতিভাতি মে। পুলিন্দাবহুবা বন্ধিরেথাপেক ইব তিতঃ ॥ ৪৩ ॥
প্রথমা।—	বহু! এবে বালমইন্দ্রজং মুকপু, অবরং দে কীলপংং দাইসুং। ॥ ৪৪ ॥
বালঃ।—	কথিং বেহু গং (তস্তং প্রসারয়তি)। ॥ ৪৫ ॥
রাজা।—	কথং চক্রবর্ধি-লক্ষ্মণমপানেন বাবীতে ৭ তপাহি অস্ত— প্রলোভা-বহু-প্রণয়-প্রদারিতো বিভাতি জ্ঞান-প্রদিত্ত্বানি; কবঃ। অলকা-পহাস্তবমিচ্ছ-বাগবা নরোযসা ভিন্নামিবেক-পঙ্কজম্ ॥ ৪৬ ॥
দ্বিতীয়া।—	স্বপ্নতে। গ সাকো এসো বাসামেদো বিরনাবেহুং। গহহু কুমং মমকেবএ উভএ মকংঅসুস উসিকুমারমসুস বরচিবিহো মিত্তিঅমোবোহো চিৎই, হং সে উপহহু। ॥ ৪৭ ॥
প্রথমা।—	তস। (নিষ্ক্রান্তা) ॥ ৪৮ ॥
বালঃ।—	ইমিণা এসে দাবে কালিসুস। (ত্রাপসীং থিলোকা হসতি)। ॥ ৪৯ ॥

অম্বলক।—মহতঃ তেজসঃ বাজং অংং বাগঃ পুণ্ড্রিকা-
বহুবা হিংঃ প্রোথগঃ বহিঃ ইব সে প্রতিভাতি ॥ ৩৩ ॥

প্রলোভা-বহু-প্রণয়-প্রদারিতঃ জ্ঞান-প্রদিত্ত্বানিঃ অস্ত
কবঃ ইচ্ছ-বাগাঃ মবোহো ভিন্নম্ এক-পঙ্কজম্ ইব
বিভাতি ॥ ৪৬ ॥

প্রাকৃত-ভানুশব্দ।—বহু। এংং বাগঃপঙ্কজং মুক,
অপহঃ তে ক্রীড়নকঃ পাভামি ॥ ৪০ ॥

কুহু ৭ শেহি এংং ॥ ৪০ ॥
স্বপ্নতে। ম শক্যঃ এংং বাচনাংগেণ বিদেয়িতুম্।

গহু হং কীয়ে উভং মাকংগেস্ত স্ববিগুমারকস্ত বর্ধ-
চিত্তিতঃ স্তিতিকামমহাঃ চিৎইতি। তম্ অস্ত উপহহু ॥ ৪৭ ॥
তবা ॥ ৪৮ ॥

অনেন ত্যং ক্রীড়িত্ত্বামি ॥ ৪৯ ॥

অম্বলক।—রাজা।—কি ভয়ানক বাসব। একটা
পুণ্ড্রিক যেন কাঠের অগ্নিকায় রহিয়াছে, যেমন কাঠখণ্ড
পাইবে, অমনিই নগ্ন, বরিয়া জলিয়া উঠিবে, এমন
শিশুকাল, তাই এখনও এই কাঠে আছে, এখন যেমন
আসিবে, দুর্লভমৌর তেজে তখন শিশু জগতের অঙ্গ
হইয়া উঠিবে, আমার মনে হয়, এই বাসকে অগ্নিমিত
প্রাকৃত পুকাটয়া আছে, সময় আসিলেই জলিয়া
উঠিবে ॥ ৪৩ ॥

প্রথমা।—বহু। এই সিংহ-শিশুটিকে ছাড়ো, তোমাকে
অস্ত দেখো দেবো ॥ ৪৫ ॥

বালক।—কৈ! আগে বাত। (হস্ত প্রদানব) ॥ ৪৫ ॥

রাজা।—এ কি! এষ্ট শিশুর হাতে, দেখিতে পাইতেছি,
চক্রবর্তীর লক্ষণ রহিয়াছে। কেন না, লোকতীরি বেগনার
আকাজ্যায় হাওখানি যেমন বাড়াইয়াছে, আর অমনি
তাহারে রাজ্যচক্রবর্তীর চিহ্ন দেখা যাইতেছে। আসু-
পুণ্ড্রিক যেমন পরম্পর সংশ্লিষ্ট থাকিয়া শোভা পাইতেছে।
দেখিবে মনে হয়, অতিপ্রত্যয়ে যেন একটা গগ্ন কোট-
কোট হইয়াছে, উহার অগ্নিশিখার পুণ্ড্রিকোদর কোমল
কোমলক বাগ হইয়া উঠিয়াছে, এখনও পাগু ডিঙলি
ভালো করিয়া খোলে নাই, তবুও শোভার জরিয়া
গিয়াছে ॥ ৪৬ ॥

দ্বিতীয়া।—স্বপ্নতে। শুক কথার ইহাকে বামনে যাবে না,
তুমি আমার হুটীরে একবার বাত, গিয়া দেখ, স্ববি-
কুমার মাকংগেস্তের প্রকৃত-সীমামি মানা বর্ধে চিত্তিত
শিশুকাল, তাই এখনও এই কাঠে আছে, তাহা যেন একে দাও ॥ ৪৭ ॥

প্রথমা।—আজ্ঞা। (প্রস্থান) ॥ ৪৮ ॥

বালক।—যতদূর সেইটা না পাই, ততদূর এই সিংহ-
শিশুকে নিয়াই যেনি। (বিশ্বাসী ভাবসীমার দিকে
দেয় হাত) ॥ ৪৯ ॥

অম্বলক-বর্ধি।—সেবাবেও (প্রথমাঙ্ক ৪৪) 'ইহো ইহো মরীচো' জনিয়া সেই শব্দের অর্থসঙ্গে রাজা অগ্রের
হইয়াছিলেন, এবারেও 'মা বৃণু চাপলাং করত' (৩০) শব্দসমূহের অঙ্গের হইয়া রাজা দেখিলেন,—এক সিংহ-শাবকের
সহিত বিদ্বন্দ্বনত একটা বসন্তী বাসব। সিংহের পদ চিত্বনিত এক প্রকাব, মনাতন, তবে পথিকের পাশ-বিচ্ছাদ-কৌশলে
সে পথের স্থান-দুর্লভতার ইতরবিশেষ খট্টা থাকে।

রাজা।— স্পৃহ্যামি খলু তুললিতায় অস্মৈ—

আলক্ষ্য-নস্তু-মুকুলাননিমিত্ত-হাসৈরব্যক্ত-বর্ণ-রমণীয়-বচঃপ্রবৃত্তান্ ।

অঙ্ক্যপ্রয়-প্রণয়িনস্তনয়ান্ বহস্তো ধৃচ্ছাস্তদঙ্গরজসা মলিনীভবন্তি ॥

॥ ৫০ ॥

তাপসী।— হোউ। ৭ মং অন্মং গণেই (পার্শ্বমবলোকয়তি)। কো এথ ইসিকুমারাংং ।

(রাজানমবলোকা) ভদ্রমুহ এহ দাব মোচেস্ ইমিণা তুমোঅহখল্পহেণ ভিন্তলীলাএ বাহীঅমাংং বালমইন্দ্রঅং ।

॥ ৫১ ॥

অন্যত্র।—ধৃত্যঃ অনিমিত্ত-হাসৈঃ আলক্ষ্য-নস্তুমুকুলান্ অব্যক্তবর্ণরমণীয়বচঃপ্রবৃত্তান্ অঙ্ক্যপ্রয়প্রণয়িনঃ তনয়ান্ বহস্তো (ক্রোড়ে দধত্যঃ) তদঙ্গরজসা মলিনীভবন্তি (দূসরদেহাঃ ভবন্তি) ॥ ৫০ ॥

প্রাক্কথাসুবান্দ।—ভবতু। ন মাম্ অন্মং গণয়তি।

কঃ অত্র ঋষিকুমারাদিণাম্। ভদ্রমুহ! এহি ত্বাবং, যোচয় অনেন দুমেচিবহুগ্রহেণে ভিন্তলীলায়া বাধ্যমানং বালমগেজম্ ॥ ৫১ ॥

অন্যত্রার্থ।—রাজা।—আত! এই হুরন্ত ছেলোটিকে আমার বড়ই ভালো লাগছে। বিনা কারণে যখন কিং কিং কর'বে হেগে উঠছে, তখন কচি কচি ফুলের কুঁড়ি মতন দাঁতগুলি ঈষৎ বেণা যাচ্ছে, একে আধো আধো কথা, তাতে অশুভ উচ্চারণ, শুনিতে কি মধুর,

কাণ জুড়াইয়া যায়, কোলে আসবার জন্ত কত উৎসুক, সমস্ত গায়ে ধূলি, শিশুর সবটুকুই মধুর, কত তপত্যা থাকলে এমন সকল শিশুকে কোলে করা যায়, কত পুণ্য থাকলে এমন সকল শিশুর গায়ের ধূলিতে নিজের দেহ ধুসর করা যায় ॥ ৫০ ॥

তাপসী।—আজ্ঞা, এ হুরন্ত শিশু, দেখছি, আমাকে মানুচ্ছেই না। (পাশের দিকে চেয়ে) ঋষিকুমারদের কে এখানে আছ গো! (রাজাকে দেখিয়া) হে মহাশয়! একবার এই দিকে আনুন ত, এই নাছোড়খাশা শিশুর হাত থেকে সিংহ-শাবকটিকে বাঁচান মহাশয়, আমরা ছাড়াতে পারি'ম না। এর ছেলেখেলার সিংহ-শিশুটি মারা যেতে বসেছে ॥ ৫১ ॥

শিশুদর্শনের সঙ্গে সঙ্গেই সোহবৎ দ্রব্যান্তদ্বয় চুপকরে আকর্ষণে টগিতে আরম্ভ করিয়াছে। কিন্তু জানী তিনি, জ্ঞানবলে চিন্তের স্বৈর্ঘ্য-সম্পাদনে চেষ্টা করিতেছেন। শিশুকে দেখিয়াই মনে কেমন একটা অপতামেহের আবির্ভাব হইয়াছে,—জ্বর যেন সৌরকরম্পর্শে তুষ্কারাশির জার বিগলিত হইয়া আসিতেছে, আর রাজাও ক্রমে দৃঢ়, দৃঢ়তম হইতে প্রয়াস পাইতেছেন। হৃদলভতাকে দূরে ঠেঙ্গিয়া দিতেছেন। ‘অপুত্রক আরি, তাই একে দেখে এমন ঠেকিতেছে নিশ্চয়;’—ভাবিয়া হৃদয়কে প্রবোধ দিতেছেন। কিন্তু মেহের ধর্ম এড়ার কাহার সাধ্য। সেবতাও পারেন না, রাজা ত কোন্ ছার। রাজা ক্রমেই নরম হইয়া পড়িতে লাগিলেন। শিশুর এক একটা শিশুৎ-মূলত ক্রিমায় রাজার হৃদয় জবাবীভূত হইতে লাগিল। যখন প্রথমে শকুন্তলার সন্দর্শনে রক্তিয়াছিলেন, তখনও ঠিক এই প্রকার, তাহার এক একটা ক্রিমায় রাজা ক্রমেই তন্ম তন্ম করিয়া সমুদ্রে বঁপাইয়া পড়িয়াছিলেন, এখনও বাসকের এক একটা ক্রিমায় রাজা অতর্কিতে ছুটিয়া চলিলেন।

অন্ত খেলনা লইবার জন্ত বালক হাতখানা যেমন বাড়াইয়া দিল, অমনি রাজাও দেখিয়া লইলেন যে, সে হাতে রাধাবিদ্যাভক্তকবরীর লক্ষণ অঙ্কিত। এত বড় ভাগ্যবান শিশুর যে পিতা, সে যে কত বড় ভাগ্যবন্তর, তাহা ভাবিয়া দ্রব্যান্ত যেন একটী বিমনারমান হইলেন। অপুত্রক তিনি, যদি আশুভলা থাকিত, তবে এত দিনে কবে তাহার সন্তান প্রসূত হইত। ধরিয়া রাজাকে জীবনের প্রজ্ঞাতে আশীর্বাদ করিয়াছিলেন—‘তোমার পুত্র বাহুচক্রবর্তী হইবে;’ (১ম অঙ্ক ২৫), নিজের দেখে সে হাতের লক্ষী রাজা পায়ের ঠেঙ্গিয়াছেন, এখন আর সে চিন্তার লাভ কি? তন্ম মনটা মেহের রসে ভিজিয়া উঠিতেছে। আধো আধো স্বরে শিশু যখন সিংহ-শাবকের সঙ্গে কথা কহিতেছে, হাসিতেছে, খেলিতেছে, কেশর ধরিয়া টানটানি করিতেছে, তখন রাজার অন্তঃকরণের ভাব যে কিরূপ হইতেছে, তাহা অপুত্রক হৃদ্যাপ্য পুরুষ ব্যক্তিরকে অন্তর পক্ষে সম্পূর্ণরূপে হৃদয়লয় করা কঠিন। ধূলি-ধূসর বালকটিকে একটবার কোলে লইবার নিমিত্ত, হর ত, রাজার হৃদয়ের কোণে স্মৃহার কিঞ্চিৎ উদ্বৈগ হইতেছিল, কিন্তু সে গম্ভাবনা কোথায়? কাহার ছেলেকে কে কোলে করিবে? এমন নয়, হৃদ্যপুত্র, ক্রীড়ারত শিশুকে দেখিয়া কোন্ পাপাণ না গলে, কোন্ কঠিন না প্রবীভূত হই? কাহার না কোঁচের লইয়া একটীবার হৃদয়ের মধ্যে ঢাঙ্গিয়া ধরিতে সাধ যায়? কত পৌজ্যপ্ৰত্নাদেশের, বাহারা এমন সব শিশুকে

রাজা।— (উপগম্য সন্নিভৃত) অঘি ভো মহর্ষিপুত্র ।

এবামশ্রমবিকল্পবৃত্তিনা সংসমঃ কিমিত্তি জগদ্ব্যবহা ।

সং-সংশ্রম-সুখোচাপি দুঃখতে কৃষ্ণমর্ষাশিশুসেব চন্দনম্ ॥

॥ ৫২ ॥

তাপসী।— ভদ্রমুহ, গরু জগঃ ইসি-কুমারজো ।

॥ ৫৩ ॥

রাজা।— আকাব-সদৃশং চেতি তমেবাত্ত কথ্যতি । স্থানপ্রত্যাবাত্ত, ব্যবমেবঃ ত্রিকিণাঃ ।

(যথা ভাসিতমুত্তীর্ণতম বালস্পর্শদিশুপভা আয়গতম্)

অনেন কস্তাপি কৃলাপুত্রেণ স্পৃষ্টোক্ত গাত্রেণ হৃৎখং মমৈবম্ ।

কাঃ নিবৃত্তিঃ চেতসি তত্ত কুর্গাদ্ যত্নাবমসংযৎ কৃতিমঃ প্রকায়ঃ ॥

॥ ৫৪ ॥

অম্বল্লা।—আশ্রমবিকল্প-বৃত্তিনা অঘা সফলপ্রদ-সুখঃ
অপি সংসমঃ কৃষ্ণমর্ষাশিশুনা চন্দনম্ ইব কিমিত্তি জগদ্ব্যবহা
(আশ্রমশব্দং) একম্ (উক্তপ্রকারেণ) দুঃখতে ॥ ৫২ ॥

কত অপি কৃলাপুত্রেণ অনেন (বাসেন) গাত্রেণ স্পৃষ্ট
মম এবং সুখং (ভবতি), যত্ন কৃতিমঃ অপ্রাঃ অথ প্রকায়ঃ,
(গাত্রেণ স্পৃষ্ট) তত চেতসি কাঃ (অনির্গমনীয়ঃ) নিবৃত্তিঃ
অঘঃ সুখীভঃ ॥ ৫৪ ॥

প্রাক্কল্যাপ্তবান্।—তদ্রূপঃ । ন হি অয়ম্ অঘি
কুমারকঃ ॥ ৫৩ ॥

অম্বল্লা।—রাজা।—(কাছে গিয়ে হেঁদে) বলি ও মহর্ষি-
পুত্র । তোমার একপ আশ্রম-বিশপ্ত ব্যবহাং কেন ।
এখানে ত কেহ কাছকেও হিসাংঘ্যে কবে না । জীব
জন্মক আশ্রম বেঁদেয়া, বদশাংবেষণ করাং, তপোবন-
বাগীসিগের যে আচার-ব্যবহার কত তথের আকাব, সেই

সর্গহিংসা-নিবৃত্তিরূপ সংসমক, সুমি বেবচি, এই শিশুকাল
হেই কল্পিত্তি কর্তে বসেহ । কাবমর্ষণে শবক বেসে
চন্দনতরকক বিখাক ক'বে তোলে, সুখ-শান্তির আকাব
সংসমকেও তুমি তেমনি পকিন ক'রে কুলুহ কেন ? ॥ ৫২ ॥

তাপসী।—মহাশয় । এই বাবক অধিকুমার নহে । ৫৩ ॥

রাজা।—ইহাব আকৃতির অরূপ হুসোহসের কাভ বেখেও

তাই মনে হেছে বাটে । তবে এই স্থানটী আশ্রম,
তাই আমার ত্রৈকপ সমেহে বজ্জি । (তাপসীর

অভবোধমতে শিশুর হাত হেইতে সিংহ-শাবককে দুঃ

বরিয়া বাবকের অঙ্গস্পর্শ পূর্ণক মনে মনে করিলেন)
জানি না, এই শিশু কাহার বংশের অস্তর, তবুও ইহার
অঙ্গস্পর্শ কবিয়া আমার এত সুখ—এত তৃপ্তি হইতেছে,
আর যে ভাগ্যবানের এ আয়ুহ, ইহার স্পর্শে তাহার
না জানি কি অনির্গমনীয় সুখই জন্মে ॥ ৫৪ ॥

কোলে কবিয়া তাহার অস্তর হৃদিতে নিদ্রা অঙ্গ চঙ্কিত কবিরে গার ? হার । বাবার কি হুতাগা, এনে হুখের স্তম্ভম্প ত
আব তাঁহার জীবনে কখনও আসিরে না, সে-পথে ত তিনিই যুগল কটী বিখাজেন । ইত্যাদি কত কি ভাবনা বাহু হুদয়ে
প্রার্ট-গগনে নব জন্মলগেও বজ্জ উঠিতে লাগিহ ॥ ৫০ ॥

সেবাবে শকুন্তলাকে যখন অদভা ভ্রমর ইছার কবিয়া তুমিয়ার্জিন, তখন 'বলা কর, বলা কর, কবিয়া কাভব কর্তে
শকুন্তলা স্বধীদিগকে ডাকার, তাহার জীবাব দিহাছিল যে, 'যে বাবা, সেই জন্মহা রাজাকে ভাব, সে এনে রক্ষা করক',
আর অমনি রাজাও ভালমতকি গিয়া হাজির হইয়াছিলে, এবারেও 'অমেকটী সেইরূপ হইয়া পাজাতন । হরও শিশুর
হাতে তপোবনের পত্ন-শাবকটা মারা যাবার উপক্রম দেখিবা, পতিচরিকা তাপসী যখন এদিক সৈনিক চাহিয়া, অদুরে
অশোককটমূলে দণ্ডায়মান একটা লোককে দেখিল, অমনি ডাকিল, 'আহ্নন ত মহাশয়, যেহে কেহে সিংহ-শাবকটিকে,
আরাকে মানহে না, আশপনি এসে রক্ষা করন ।' রাজাও অমনি গিয়া ধ্বনিস্তর নিকটে হাজির হইলেন । সেবাবে
ভ্রমরের হাত হইতে শকুন্তলাকে রক্ষার নিমিত্ত, আর এবারে শকুন্তলার হেলের হাত হইতে একটী বন-পাগলে রক্ষার
নিমিত্ত । তুমিঃ অমেক । তবে ভারটী প্রায় সমান ॥ ৫১ ॥

রাজার ক্রব ধারণা অস্বিয়াছে যে, হেলেট ধবির পুত্র । তাই তাহাকে কোলে লইয়া গায়ে হাত স্কুলাইতে বলাইতে কত
হিত্যপদেশ বিশেষ, আশ্রমে জন্মিহা, হিঃ, অমন হুয়তপনা কর্তে নাই । এই সবে তোমার বালাকাল, এখনই যদি
এখন ধারা হও, তবে পরে, তোমাকে যে মামলানো দার হইবে, ইত্যাদি উপদেশ-সংবহার প্রবল উজ্জ্বলে সর্বকথনকে রাখা

তাপসী।— (উভে নিৰ্ভৰ্য্য) অচ্ছরিঅং অচ্ছরিঅং!	॥ ৫৫ ॥
রাজা।— আৰ্যে। কিমিব।	॥ ৫৬ ॥
তাপসী।— ইমস্ বালস্‌স্‌স্‌ স্‌ব-সংবাদিনী দে আইদি-তি বিক্কাবিঅন্নি। অবরিইমস্‌স্‌ বি দে অল্পড়িলোমো সংবৃত্তো।	॥ ৫৭ ॥
রাজা।— (বালকমুপলালয়ন) ন চেনমুনিমুমাৰোহয়ম্‌ অথ কোহস্ত ব্যপদেশঃ	॥ ৫৮ ॥
তাপসী।— পুরুবংশো।	॥ ৫৯ ॥

প্রাক্তানুস্বাদ্ — আশ্চর্য্যম্ আশ্চর্য্যম্ ॥ ৫৫ ॥

অন্ত বালকস্ত রূপ-সংবাদিনী তে আকৃত্তিঃ ইতি
বিশ্ৰাম্পিতা অস্মি। অপরিচিত্তস্ত অপি তে অপ্রতি-
লোমঃ সংবৃত্তঃ ॥ ৫৭ ॥

পুরুবংশঃ ॥ ৫ ॥

अश्चर्यम्।—তাপসী।—(উত্তরকে দেখিয়া) আশ্চর্য্য!
আশ্চর্য্য ॥ ৫৫ ॥

রাজা।—আৰ্যে। কি ব্যাপার ॥ ৫৬ ॥

তাপসী।—মহাশয়, আপনাদি আকৃত্তি দেখিতেছি, এই

বালকের আকৃত্তিরই মত, তাই বড়ই বিস্মিত হইয়াছি।
আপনি সম্পূর্ণ অপরিচিত, তবুও আপনাদি কাছে গিয়া
এই দ্রুত ছেলে যেন লক্ষ্মীটির মত হইয়া আছে।
যেন কত ভালো মাহুষটি ॥ ৫৭ ॥

রাজা।—(বালকের গারে হাত বুলাইতে বুলাইতে) এ
যদি মুনিমুমাৰই না হয়, তবে এ শিশু কোন বংশের
সন্তান? ॥ ৫৮ ॥

তাপসী।—পুরুবংশের ॥ ৫৯ ॥

ভাসিয়ারাই গেলেন। তাপসী এখন বলিল, না মহাশয়, এটি ঋষিকুমার নহে, তখন রাজার ভুল ভাঙ্গিল, তিনি অবাক হইলেন, এই স্থান ত মাছের অগম্য, এখানে তবে এ ছেলে আসিল কোথা হইতে? কার বংশের তিলক এ ছেলে, কোলে তুলিয়া আমারই ঘনম এত শান্তি-বেশ হইতেছে, এমন ভাবে বুক জুড়িয়া যাইতেছে, তখন বে জ্যাগামের আশ্রয় হইতে ইহার উদ্ভব, সে কোলে করিয়া, না জানি, কত ভূখিই ভোগ করে, কত বড় সোভাগ্যপানী সেই মহাশয়; ইত্যাদি নানা চিন্তার ক্রমেই বালকটির উপর তাঁহার অজ্ঞাতমানে অপত্যস্বের উদয় হইতে লাগিল। ধীরে ধীরে শিশুর দিকে তাঁহার দৃষ্টির হেলিতে আরম্ভ করিল। প্রথমতঃ, মগিনীতীরে, জলসেচনতৎপর শকুন্তলা প্রভৃতিকে দেখিয়াও এই ভাবের প্রশ্ন রাজার মনে উদিত হইয়াছিল। ভাবিয়াছিলেন, এই সব রূপসী যদি তাপসকণ্ডা হন, তবে দেখিতেছি, অব্যব-বর্হিতা বন-লতার কাছে সফর-রক্ষিতা উজ্জান-লতার পরাজয় ঘটিল। সেবারে রাজার অনাহত ধনয়ে তাপস-সুহিতাদের সৌন্দর্য্য দর্শনে যে প্রথম আঘাত লাগে, তাহাতে সর্বপ্রথমে নিজের হেংগ-মন্দিরের ছবির কথাই মনে পড়ে এবং তাহার অকিঞ্চিৎকর স্বরূপ পূরুক, তাপস-বালিকাদের দিকে হুঁ কিতে আরম্ভ করেন। আজ এখানেও ঋষিকুমার ভ্রমে এই বালকের প্রতি ক্রমেই নিঃসন্তান দ্রব্যত আকর্ষ হইতেছিলেন, শেষে যখন শুনিলেন যে, শিশু ঋষির আশ্রয় নহে, তখন এমন শিশুর জনকের সোভাগ্য স্বরূপ পূরুক, অভাগ্য দ্রব্যত বিশ্ব-ধনয়ে সেই জনকের অদৃষ্টের প্রশস্তিথাপনজলে নিজের মদ ভাগ্যেরই দোষথাপন করিতে লাগিলেন। এখন দৃষ্টির রাজার শত আঘাতে দীর্ঘ-শীর্ণ, এখন অতি অল্পই চকুতে জল আসে, এখন সামান্য তুলনাতও বুক জাঙ্গিয়া পড়ে, তাই অপূরুক দ্রব্যত এমন পুত্রের পিতার সোভাগ্য মনে করিয়া, কত পুণ্যে এমন পুত্রের পিতা হওগা যার, চিন্তা করিয়া, ক্রমেই অবসন্ন হইতে লাগিলেন ॥ ৫৪ ॥

রাজার কোলে শিশুটিকে দেখিয়া, 'আশ্চর্য্য আশ্চর্য্য' বলিয়া পরিচারিকা তাপসীরা এখন আনন্দে চৌচায়া উঠিল, তখন প্রথমে রাজা কিছু অপ্রতিভ হইলেন, হঠাৎ এত আনন্দ কি জন্ম, ভাবিয়া জিজ্ঞাসা করিলেন, কি হইয়াছে? তাপসীরা বলিল, 'আপনাদি আকারের সঙ্গে বালকের আকার কেমন মিলিয়া গিয়াছে, দেখিতে দুই মনে ঠিক একই রকমের, তাই আমরা অবাক হইয়াছি, আরও দেখুন, দ্রুত শিশুর শিরোমণি হইয়াও, শিশুটি আপনাদি কোলে উঠিয়া কেমন ঠাণ্ডা হইয়া রহিয়াছে, অথচ অত ঠাণ্ডা হওগা 'উহার কোঞ্জিতে নাই।' এ কথাই কি জবাব দিবেন, রাজা বুঝিয়া পাইলেন না। শুধু নীরবে বালকের গারে হাত বুলাইতে লাগিলেন। এ ভাবে ত বেশীক্ষণ চলে না, রাজাই নীরবতা ভঙ্গ করিলেন; জিজ্ঞাসিলেন, "তবে বালকটি কোন্ বংশের ছেলে?" তাপসীদের জবাবে রাজা যেন আকাশ হইতে পড়িলেন। তাপসীরা জু-মিথ্যা বলিতে পারে না, "পুরুবংশ" সে যে তাঁহারই বংশ। তা হবে। এক বংশের কত শোক কত স্থানে কত ভাবে কতরূপে থাকিতে পারে, থাকিয়া থাকেও, কে কাহার ধর রাখবে? এক বংশ রক্ষাই

রাজা।— (আয়ত্বে) কথমেকাথযো মম। অত্রঃ খণু মনস্কারিণমেনমত্রভবতী মজতঃ।
অন্ত্যেতৎ পৌরবাণামস্ত্যং কুলত্রতম্।

অনেন্দু বসাদিকেনু পূর্বাঃ ক্ষিত্তিরক্ষার্থমুশস্তি যে নিবাসম্।
নিযতৈক-মুক্তি-সত্যানি পশ্চাৎ তরুমূলানি গৃহীভবস্তি স্তেযাম্ ॥

(প্রকাশন) ন পুনরাগ্ন্যগতা মাতুল্যাণামেব বিবধঃ ॥ ৬০ ॥

তাপসী।— জহ ভদ্রমুহো ভগই। অচ্ছবাসবন্ধেণ ইমসুল জ্ঞপী এখ বেষগ্ধকণো তবাবোপ পসুদা ॥ ৬১ ॥

অম্বদ্বা।—(ে পৌষধাঃ) পূর্বাঃ ক্ষিত্তিরক্ষার্থঃ।
বসাদিকেনু ভবনেনু নিবাসম্ উপশি, পশ্চাৎ নিযতৈকমুক্তি-
সত্যানি তরুমূলানি স্তেযাং গৃহীভবস্তি ॥ ৬০ ॥

প্রাঃশান্তনুভবাস।—(বর্ষা তরমুৎ) ভগতি। অপু সন্ন-
সম্বন্ধেণ অত্র জননী অসিন্ বেবগ্ধরোঃ স্তপোবনে প্রোহতঃ ॥৬১॥

অম্বদ্বা।—(রাজা।—(আয়ত্বে) এ কি ? এ যে আমার
একই বশ বেখি। এই জগই রক্ষিকা তাপসী এই
শিক্তকে আমার অঙ্কণ বলিয়া মনে কাঙ্ক্ষিলেন। তা
হবে। পুরুবংশীর রাজ্যবের শেষ বেলাটা এইরূপট

ছিল হতে, তাহারা প্রথম বয়সে পৃথিবীর গাভরুর নিমিত্ত
নানা স্থব-সমৃদ্ধিপূর্ণ স্রোতারে বাদ করতেন সস্তা, কিন্তু
যেনম জীবনের দিন বনাইয়া আসিত, অমনি তাঁহারা
বনে গিয়া তরমূল আশ্রয় করতেন এবং সন্তান-
দর্শে দীক্ষিত হতেন। (প্রকাশে) কিন্তু মাতুল ত
সু-ইচ্ছায় এখানে আসতে পারে না ॥ ৬০ ॥

তাপসী।—মহাশয়। আপনি ঠিকই বলেছেন। এই বাল-
কের মাতা অগ্ন্যর স্পর্শকে এই বেষগ্ধ হারীরের
স্তপোবনে আসিয়া এখানেই প্রবশ করিয়াছেন ॥ ৬১ ॥

তাপসীরা অহুমান করিয়াছিলেন যে, রাজা ও শিক্তর একই প্রকার আকৃতি। পুরুবংশীয়েরা পরিশতবয়সে সাদাসিধাসহন
ছাড়িয়া বনবাসনত অবলম্বন করিয়া থাকেন। এই হলো ঐ বাৎসর কুলপ্রথা। সেইরূপ সৎসারযোগ্য পুরুবংশীয়ের হর ত
এ শিক্ত সন্তান। এই বলিয়া উন্নত স্বীয় সন্দরগুণ-নিহিত মনোম আশার পাখে এক বিহাই প্রাটাব তুলিয়া গর বন্ধ করিয়া
ছিলেন। তাপসীরা যখন বলিয়া, শিক্তর জননীও দহিত অগ্ন্যরদের সম্বন্ধ থাকার, বেষগ্ধকর আশ্রমেই ইহার মাতা প্রবশ
করিয়াছেন, তখন হুয়াস্তের তরশ ক্ষর আবার তরু তরু কাণিয়া উঠিল, মনে মনে কাহিলেন, এ যে আর একটা আশার
কথা। ১ম পুরবান, ২য় শিক্তর জননীও অগ্ন্যর দহিত স্পর্শক আছে। রাজা একটু অসহিষ্ণু হইয়া উঠিলেন।
তৎকালোক্তি জিজ্ঞাসা করিয়া ফেলিলেন, ইহার জননী কোন্ রাজ্যের পত্নী? এই প্রশ্ন ও তাপসীদের প্রোক্ততর এহুহুস্তয়ের
মধ্যবর্তী নিমেষখণ্ড কাল আজ হুয়াস্তের নিকট দীর্ঘ মুগ-মুগোচ্চবৎ প্রার্থী হইতেন, নিখাদ নিরুদ্ভ হইয়া আসিতেন, সে
যে স্পন্দনবিহীন হইয়া পড়িতেন। এমন ভয়ানক অবস্থার ভাবতরুর জীবনে কখনও পড়েন নাই। তাপসীরা
যেন কি উত্তরই দিয়া বলে। এমন সময়ে এক তাপসী কহিল, সেই ধর্মগণী-পরিভ্রাণকারী পাখণ্ডের নাম করা ত পরের
কথা, নাম উচ্চারণ করার চিন্তাও কেহ করে না, হতম্বা তাহাৰ নাম বলিতে পারিবে না। তাপসীদের এই উৎকট
তিরষ্কারে রাজার শিরে পুরস্বরের দ্বার প্রীতির শীতাপাখা ঢালিয়া দিল। রাজা ভাবিলেন যে, এ সমস্তই যেন বর্ষ বর্ষ
তাঁহাৎ অভিজ্ঞানের দহিত মিনিতা ঘাইতহে। আর বিলম্ব অসহ, রাজা শিক্তর জননীর নামটা জিজ্ঞাসা করিবার নিমিত্ত
ব্যপরিহার করিলেন। কিন্তু, না জানিয়া, না শুনিয়া, হঠাৎ এক জন পরস্কারী নাম জিজ্ঞাসা করাটা নীতিমান নুপতির
ভাণো মনে হইল না। তিনি বাধ্য হইয়া বিরত হইলেন। অনেক ক্রান্তর যত বড় তড়ই উঠুে না কেন, বলিষ্ঠ-কর
নরনাথ হাথ ধপস্টে চাপিয়া রাখিয়া অহুস্তরঙ্গ জননিবির দ্বার, নিবাহনিকম্প প্রদীপের দ্বার, বৎশোমুখ, অস্তরবন্ধুত্বপ
ক্লম্বরের দ্বার নিম্পলভাবে দাঁড়াইয়া রহিলেন।

এমন সময়ে একটী মাটির ময়ুর হস্তে লইয়া এক তাপসী আসিল এবং কহিল, 'সর্লম্মন। শকুন্তলাবা বর্ণন কর।'
'শকুন্ত-লা' এইটুকু শুনিয়াই মাতুলবংশ শিক্তর প্রাণ কেমন করিয়া উঠিল, 'কই, মা কই', বলিয়া শিক্ত চারিদিকে চাফিতে
লাগিল। তখন তাপসী পুষ্টিয়া বলিল যে, এই মাটির ময়ুরটার সম্মীয়তা দেখ, বলিয়াছি, তুমি মা মা করিতেছ
কেন? অর্থাৎ, নামের সমুদ্রে বালকের মূর উচ্ছন্ন হইয়া উঠিয়াছে। রাজা শুনিলেন। শকুন্তলাৰ নাম তাঁহার
সন্তান ক্ষরটী এক নিমিষে গুলট-পালট করিয়া দিল। কিন্তু মনোবী তিনি দুর্দম ক্লম্বাশের বস্তা সবলে আকর্ষণ
করিয়া রহিলেন। এক নামের কি ছুই জন থাকিতে নাই, কাহারা কথঞ্চিৎ হুহ হইতে প্রাণাৰ পাইলেন।

- রাজা।— (অপব্যর্থ) হস্ত ত্রিতীয়মিদমাশাঙ্গনম। (প্রকাশম্) সা তত্রভবতী কিমাধ্যত
রাজর্থেঃ পত্নী ? ॥ ৬২ ॥
- তাপসী।— কো তদৃশ ধর্মদারপরিকাইশো পাম সাক্ষিত্ত্বং চিন্তিস্‌সহি। ॥ ৬৩ ॥
- রাজা।— (স্বগতম্) ইয়ং থলু কথা মামেব লক্ষ্যী-করোতি। যদি তাবলন্ত শিশোনামিতো
মাতরং পৃচ্ছামি। অথবা অন্যর্থাঃ পরম্ভাবব্যহারঃ। ॥ ৬৪ ॥

শ্রীকৃতান্তুলাদে।—কঃ তন্ত ধর্মদারপরিত্যাগিনঃ
নাম সর্গাওরিভুং চিন্তয়িত্বা ॥ ৬৩ ॥

অর্থ।—রাজা।—(অপব্যর্থ) তাই ত! এই যে আর
একটা আমার আশার হ্রস্ব দেখছি। (প্রকাশে)
আচ্ছা, বদন ত, সেই মহিলা কোন্ রাজর্ষির পত্নী,
তাঁর নাম কি? ॥ ৬২ ॥

তাপসী।—ছিঃ! সেই ধর্মপত্নীর পরিত্যাগকারী অকার্য্যপর

রাজার নাম উচ্চারণ ত পরের কথা, উচ্চারণের চিন্তাও
কেহ করে না। কে তার নাম কর্কে? ॥ ৬৩ ॥

রাজা।—(স্বগত) “ধর্মপত্নী-পরিত্যাগীর নাম?” এ যে
দেখছি, আমারই মনে হবহ মিলে যাচ্ছে। আচ্ছা,
এই শিশুর মার নামটাই জিজ্ঞাসা করি না কেন,
অথবা কাজ নাই, পরের জীবন সংঘর্ষে অতীত কোঁকুল
ঠিক নহে? ৬৪ ॥

বন্ধার ছায় ঘনটার স্রোত আসিয়াছে, একটা মিটিতেই অল্প একটা ঘটনা আসিয়া পড়িতেছে, রাজা এবং
দর্শকবৃন্দ তাহাতে ভাগিয়া চলিলেন। তাপসীরা কিন্তু এ সব ঝড়-বালের কোন খবরই রাখিল না। শুধু এক একটা
নূতন নূতন আশ্চর্য্যজনক ব্যাপারে তাহারা বিস্ময়াভূত হইতে লাগিল। হঠাৎ তাপসীদের মুখ জকাইয়া গেল। ছেলের
হাতে, ভূমিট হঠাৎমাত্রেরই দেবগুরু মারীচ স্বহস্তে রাখী ব্যিধি দিয়াছিলেন, সে রক্ষাস্বর কোথায় খুঁজিয়া
পড়িয়াছে, এখন উপায়? পরিচারিকাদের প্রাণ উড়িয়া গেল! এ আবার কি একটা নূতন বিপদ, সামাজিকগণও উদ্বিগ্ন হইয়া
উঠিলেন। বেশ সুন্দরভাবে ঘটনার মনোহর পারম্পর্য্যে রঙ্গস্থল যখন মশ্গুস্ত, তখন এই শঙ্কাজনক ব্যাপারে সব
একবারে বেহারা করিয়া দিল। এভাবে অধিকক্ষণ সামাজিকদিগকে রাখিতে নাই, তাহাতে নাটকের কোঁকুলের
অপচর ঘটে এবং সামাজিকগণের উপরেও অবিচার করা হয়। ভূমি বাহাদিগকে খ্রীত করিবার নিমিত্ত অভিনয় সৃষ্টি
করিতেছে, তাহাদের উপর নির্ভর হইও না। খ্রীতি উৎপাদন করিতে যাইয়া তাহার বিপরীত ভাবের অবতারণা করিয়া
বসিও না। কি শেখক, কি বক্তা, কি চিত্রকর, সকলেরই সে দিকে মাধ্যম খাকা দরকার। গিথিতে, বলিতে বা চিত্র
করিতে যাইয়া ভূমি নিজে খেই হারাইয়া বসিও না, আশ্চর্য্যবিশ্বস্ত হইও না। শিরিডুডামনি কাদিদাস তাই একই অন্নদের
ঘারা, রসান্তরের সৃষ্টির ঘারা, দর্শকবৃন্দের রুচিবর্ধন করিয়া লইলেন। ছেলের হাতের রাখী খদিসা নিকটেই পড়িয়াছিল,
রাজা তাহা তুলিতে বাইতেছিলেন, তাপসীরা কিছুতেই তুলিতে দিবে না, ছেলে নিজে, আর তার মা-বাপ ছাড়া অল্প কেহ
বিদ্র এ রাখী স্পর্শ করে, তবে সাপ হইয়া রাখী তাঁহাকে দংশন করে, তাই তাপসীরা রাজি হইল না। তাহার বহবার
রূপ দংশন দর্শন করিয়াছে, এ কথা রাজাকে ভাঙ্গো করিয়া বুঝাইয়া দিল। তবুও পুত্রব্রতসংস্কার, ‘অনপত্য’ দ্ব্যস্ত সে
রাখী তুলিয়া আনিলেন। সর্বনাশ হইল। মারীচাশ্রমে অভিবির হজা হইতে চলিল, তাপসীরা অরে, বিধাৎ যেন আড়ষ্ট
হইয়া হার হার করিতে লাগিল। দর্শকগণও প্রমাণ গণিলেন, সব মাটি হইল, দুখিনী শকুন্তলার দ্রুতদ্রুতী তাঁসী রজনীর
বুধি আর অবদান খালি না। সকলেই মর্মান্বস্ত হইলেন। তাপসীরা বহবার স্বচক্ষে বাধা দেখিয়াছে, এ থেকে তাহার
ব্যত্যর হইবে কেন? এ যে সত্যের আকর, অসত্যের লেশও এ আশ্রমের ত্রিসীমায় আসিতে পারে না। সর্বনাশ হইল!
না ভ্রানি কি বিপদ দেখিতে হয়, ভাবিয়া, ভরসা করিয়া কেহ রক্ষাস্বর-উত্তোলনকারী রাজার দিকে চাহিতেও পারিলেন
না। দৃশকালের স্রষ্টা একটা বিষম উকালোকে রঙ্গস্থল যেন ঝলসিয়া গেল।

রাখী তুলিয়াছেন, কিন্তু রাজাকে সে সাপ হইয়া দংশন করে নাই। বিবাদ-ময় তাপসীরা আনন্দাঙ্গীতের রাজার দিকে
বার বার চাহিতে লাগিল। দর্শকবৃন্দ হর্ষোৎফুল্ল-লোচনে শকুন্তলা-বনস্তর দিকে চাহিয়া রহিলেন। মুহূর্ত্তব্যে একটা
অপূর্ণ প্রেমতার অমৃতধারার রঙ্গস্থল আশ্রুত হইল। প্রবল বর্ষার অবদানে প্রকৃত্তির মুখ-শরতের হাসি ফুটরা উঠিল।
সকলেই স্বস্তির নিশ্বাস ফেলিলেন। আর রাজা দ্রুত? এমন স্তম্ভ মুহূর্ত্ত তিনি বুঝার বাইতে নিজার পায় নরী, কোন
দিন কোন হৃদয়ে তিনি ছাড়াই নাই, আঙ্ক ও ছাড়িলেন না, একক্ষণ বেটা দ্রুতশা বলিয়া ভাবিতেন, এখন সেই
ছাড়াই তাঁহার কল্যাণের আশার পরিণত হইল দেখিয়া, তাড়াতাড়া, কোন দিকে না চাহিয়া, কাঁদারও অপেক্ষা না

(প্রকিঞ্চ মৃগযজ্ঞ-কস্তা)

তাপসী।—	সর্বমমণ।	সউস্তলাবধং পেক্খব্।	॥ ৬৫ ॥
বালঃ।—	(সুদৃষ্টিকপম্)	কবিং বা মে অজ্জু ৭	॥ ৬৬ ॥
উভে।—	পাম-সারিসসেণ	বখিঅতো মাউবহসসো।	॥ ৬৭ ॥
রাজা।—	(আয়গতন্)	কিংবা শকুস্তলেতি সত্ত মাতুরাথা।	সন্তি পুনর্নামমেঘ-সাদৃশ্যানি।
		অপি নাম মৃগতম্বিকের	নামমাত্রপ্রস্তাবো মে বিবাদ্যব কল্পতে।
বালঃ।—	অজ্জুএ।	রোঅই মে এসো ভদ্রমোবসো।	(ক্রীড়নকম্বাবতে)।
			॥ ৬৯ ॥
প্রাক্কস্তান্ত্রস্বান্দ।—		সর্বমমণ।	শকুস্তলাবধাং
প্রেক্ষব্ ৩৫ ॥			উভয় তাপসী।—
সুহ বা মে মাতা ॥ ৬৮ ॥			এক রকম নাম শুনে মা-গত
নাম-সাদৃশ্যেন		বখিঅঃ	মাংসুভংগঃ ॥ ৬৭ ॥
মাতাঃ		রোচতে	মে এঃ ভদ্রমম্বঃ ॥ ৬৯ ॥
স্বাক্ষাৎ।—		(মৃত্তিকার	পঠিত মন্থং হস্তে
তাপসী।—		সর্বমমণ।	শকুস্তলাবধা (পাণীটি
দর্শন কর ৩৫ ॥			কি হৃদয়)।
বালক।—		(হোড়াগাতি	চাষিঃ) কৈ, আমার
			মা কৈ ৭ ৩৬ ॥

করিয়া, শকুস্তলাবধ শকুস্তলা-তনয়কে বুকেল মধ্যে জড়িয়া দরিলেন। সে আনন্দ-পূর্ণ মুখে বহুতরী উদার স্বর্ণজুতার প্রকৃতির দ্বার হাঙ্গরি উঠিল। শুধু হাঙ্গার নাহে, দর্শকগণেরও বুক জুড়াইয়া গেল। এই শুভ সংঘাত, বিবহ-ক্ৰমা ও মনিন-বেশা শকুস্তলাকে দিব্যর জন্ত তাপসীরা ছুটিয়া গেল, শিশুও তাগাঁওর সঙ্গে মা'র কাছে যাইবার জন্ত রাজার কোণ হইতে জোব করিয়া নামিতে চেষ্টা করিতে লাগিল, 'জাতো আমাকে' 'মা'র কাছে যাই' বহিরা ধ্বজাধারি আরম্ভ করিল। কিন্তু রাজা ছাড়িলেন না, বুকের মধ্যে যে বুক, তাহার মধ্যে দ্রবন্ত শিশুকে চাপিয়া ধরিয়া রাখিলেন ও যখন কহিলেন, 'পুরা! আবার সঙ্গে তোমার মা'র কাছে বেগ'বন', তখন কাহ্নত সর্প-শিশুর ত্তরে সর্বমমণ বক্রাকৃত কর্তে গন্ধিয়া উঠিল ও কহিল, 'আমার পিতা যোত, তুমি নও।' রাজা এবার আশ হারি রাখিতে পারিলেন না। সামাজিকগণও শিশুর এই পৈশামহলত অনুরহরী তর্কসে হাঙ্গরি তোলিলেন। রাজার ঘরিও বা একই দৃশম ছিল, এই বিখালে তহা একবারেই নিষ্টিয়া গেল। তিনি এক অননুভূতপূর্ণ স্থাংবাবে যেন তপ্রাপ হইয়া পড়িলেন। রাজা হ্যাত দানব-মুখে কাহ্নত হইয়া স্বর্গে আদিরাহিলেন, পাণী প্রায়শ্চিত্ত করিয়া পাপকালম পূর্লক, অতীতলোক লাভ কবে, হৃদ্যতকও প্রায়শ্চিত্ত করিতে হইয়াছে। তবে ইতর-সাধারণের দ্বার প্রায়শ্চিত্ত নাহে, প্রায়শ্চিত্তনাশ্র পণের অক্সামে যে হুকম-শা ঘটে, সেই শাস্ত হুকলের সমকে পীড়াইয়া প্রায়শ্চিত্ত করিতে হইয়াছে।

পণ্ডি শকুস্তলা, মহবি কথের আদীর্ধাদায়তে অসিবিষ্ক হইয়া তাঁহার সমুখে যখন আদিয়াছিলেন, কত প্রমাণ-প্রমাণেগ দিয়া বুঝাইতে চেষ্টা করিয়াছিলেন যে, তিনি জগৎধামের ধর্মপরা, তখন বহুজনসমকে দুগতি উাহাকে প্রত্যাখ্যান করিয়াছিলেন, আসে! তিনিতেই পাবেন নাট, না তিনিতে বা তুঁকিতে অনেকেরই পারে, সামগ্রিক স্বরম-দের্ধলোর হাত অনেকের এজাইতে পারে না, ঐধারা পাবেন, তাঁহারা মদ্রব মন, তাগালা দেবতা। মদ্রব হ্যাত সে হাত এজাইতে না পারিয়া নিজে যেমন বিঘ্ন বিপদে জড়াইয়া পড়িয়াছিলেন, অন্নার নিন্দা শকুস্তলাকেও তেনাইই দ্রবন্ত বিখঙ্গাংগারে বেশিয়াছিলেন। আদ্র হ্যাতের সেই কৃত কর্মের প্রায়শ্চিত্ত করিতে হইল। শকুস্তলার প্রত্যাখ্যানের প্রতিপ্রব কহিতে হইল।

তাঁহার নিজের পুর, শকুস্তলা-গর্ভর শিশু সর্বমমণের কাছে, আয়-পিতৃস্থ স্থাপনের নিমিত্ত তাঁহাকে কত দলীলগ্ন প্রদর্শন করিতে হইল, কত প্রমাণ-প্রমাণেগ দিতে হইল, কিন্তু তনুও শিশু গর্ভন করিয়া বসিয়া উঠিল, 'তুমি আমায় দিতা নও, আমার শিশু হুদ্রয়।'.....

- প্রথমা।— (বিলোক্য সোবোগম্) অম্বহে রক্থাকরগুং অং মনিবন্ধে সে গ দীসই। ॥ ৭০ ॥
- রাজা।— অলমাবেগেন। নমু ইয়মন্ত সিংহশাবকবিমর্দাৎ পরিব্রটম্। (আরাভুমিচ্ছতি) ॥ ৭১ ॥
- উভে।— মা ক্ধু এং অংলস্মিঅ। কহং গহীঅং শেঃ। (বিস্ময়াৎ উরোনিহিতহস্তে পরস্পরমবলোকয়তঃ)। ॥ ৭২ ॥
- রাজা।— কিমর্থং প্রতীথিকাঃ স্মঃ। ॥ ৭৩ ॥
- প্রথমা।— স্তম্ভট মহাভাঅো। এসো অবরাইস্যা গাম ওসহী ইমস্ জানকম্-সমএ ভঅবদা মারীএণ দিগ্গা। এং কিল মাতাপিতরা অগ্নাণং অবজ্জিঅ-ভুমি-পড়িঅং গণেগুহী ॥ ৭৪ ॥

প্রাক্তান্তাসু বাদ্।—অম্বহে! রক্ষা-করগুং মনি-
বন্ধে অস্ত ন দৃষ্টতে ॥ ৭০ ॥

মা ধলু ভাবং অবলম্বা। কথং গৃহীতম্ অনেন ॥ ৭২ ॥

শ্বেথাৎ মহাভাগঃ। এবা অপরাঞ্জিতা নাম গুণধি:
অস্ত জাতকর্ম্মদমরে ভগবতী মারীচেন দত্তা। এতাং
কিল মাতাপিতরৌ আশ্রাণং চ বর্জয়িত্বা অপরঃ ভূমি-
পতিত্যাং ন গৃহ্নতি ॥ ৭৪ ॥

ব্রহ্মহর্।—প্রথম তাপসী।—(সেবিয়া উদ্বিগ্নভাবে) কি
সর্বনাশ! এর হাতের কজ্জিতে ত রাবী দেখছি না!
খুলে পড়ল কোথায়? ॥ ৭০ ॥

রাজা।—বাস্ত হবেন না। সিংহ-শাবকের সঙ্গে ধস্তাধস্তির

সময়ে বালকের হাত থেকে এই বে খুলে পড়েছে।
(তুলতে যাওয়া) ॥ ৭১ ॥

উভয় তাপসী।—(সম্বরে) ধরবেন না, ধরবেন না! এ
কি? রাবীটা ধরে ফেলেছেন? (সবিরমে সুকে হাত
দিয়া উভয়ের মুখ চাওয়াচারি) ॥ ৭২ ॥

রাজা।—রাবী তুলতে আমাকে নিষেধ করছিলেন
কেন? ॥ ৭৩ ॥

প্রথমা।—জম্বন মহাশয়! এই লতার নাম অপরাঞ্জিতা,
এই বালকের জাতকর্ম্মের সময়ে ভগবতী মারীচ বৃহতে
ইহা পরাইয়াছেন। মা-বাপ এবং নিজে ছাড়া অস্ত কেহ
ভূমিতে পতিত এই লতাকে স্পর্শ কর্তে পারে না ॥ ৭৪ ॥

কলিকাতার, অথবা শুধু কলিকাতা কেন, আরও অনেক বড় বড় সহরের আশে-পাশে যে সমুদয় বর্ধিত পল্লী আছে, তাহার অনেক অধিবাসী ডেলি প্যাসেঞ্জারি করিয়া সহরের চাকরী বজায় রাখেন, ভোরে অরণ্যপাশের, কোনমতে জটরানলে একটু জিহ্বু আহতি দিরা ট্রোণে বাহির হইয়া পড়েন, আর রাত্রি বেড় প্রহরের সময়ে ক্রান্তকালে ও ক্রান্ত-স্বপনে ঘরে ফিরিয়া কোনমতে ছ'গ্রাম অংকরণপূর্বক, সিংহের ছুঁর্দেব, আকিসের বড় কর্তার ব্যবহার প্রভৃতি ভাবিতে ভাবিতে ঘুমাইয়া পড়েন। অনেকে আবার ঘড়িতে এলাপর্শ দিরা রাখেন, নাড়ুে চারিটার উঠিয়া গৃহিণীকে রান্না-বারা চড়াইতে হইবে, আর বাবুকেও বাটতি দ্বান-আহার দারিরা প্রথম ট্রোণে ধরিতে হইবে, নতুবা আপিসের বেকরা কাজ দাৰা কঠিন হইবে, তাই এলাপর্শ দিরা রাখেন। গৃহিণী কোলের শিশুকে মাছয় করেন, শিশু মাকেই জানে, বাবা নামক অভাগা প্রাণীটির সঙ্গে তার বড় ভেদন একটা আলাপ-পরিচয় বাটবার সুযোগ হয় না। আঃ আঃ স্বরে শিশুর মধুমাথা কথা শোনা বাবার জাগে বড় ঘটে না। যদি যুগ্ম শিশুকে বাৎসল্যকষ্টে পিতা কথনো আদর-আজ্ঞার করেন, এবং শিশু জাগিয়া উঠে, তখন ঐ নৃতন মুষ্টি মার'র নিকট সেবিয়া বালক তাদা করে, মধুমাথা স্বরে বলিয়া উঠে, "ভাগো।" জনক-জননী শিশু-কৃত সেই উপেক্ষা নর্শনে হাসিহাই আকুল হন। বাবাকে বালক বৃতই আমল দিতে নারাজ হয়, বাবার আনন্দ ততই উধাগিয়া উঠে। আজ হুয়াস্তেরও সেই দশা। সর্বদমনের 'তুমি আমার বাবা নও' কথা'র রাজার ছন্দ-নিহিত বাৎসল্যস্ন গিন্ধর আকার ধারণ করিতেছে। আর সেই সঙ্গে শকুন্তলার প্রত্যাখ্যানকৃত পাণেরও প্রায়শ্চিত্ত হইতেছে। তিনি শকুন্তলকে চিনিতে পারেন নাই, গর্ভবতী শকুন্তলাকে ঘরে তুলিয়া বংশ কলক লেগন করিতে ভয় পাইয়াছিলেন, আজ সেই শকুন্তলার সেই গর্ভজাত নতান তাঁহাকে পিতা বলিয়া স্বীকার করিতেছে না, রাজা যত চেষ্টা করিতেছেন পিতৃস্বের শাবী স্থাপন করিতে, পুত্র ততই 'তুমি নও, তুমি নও' করিয়া রাজাকে বিলক্ষণ শিক্ষা দিতেছে। বে গর্ভ সেবিয়া চম্কাইয়াছিলে, সেই গর্ভের শিশুকেই পুত্ররূপে গ্রহণ করিতে এবং তুমি বে তাহার পিতা, ইহা প্রমাণ করিতে তোমার আঁহ গলদ্বর্গ উপস্থিত। তোমার কৃত পাণের অহুপাত এ প্রায়শ্চিত্ত অনেক। বেশী। কোথায় লাগে ইহার নিকট হিন্দুর 'চরম-চতুর্বিংশতি-বারিক প্রায়শ্চিত্ত' শকুন্তলার চর্দন পুত্র সর্বদমনের সহিত রাজার এই স্পৃহণীর কণহের অমৃতধারার দাৰা ছন্দস্ব'র কানিস্তে, সর্বদমই এমনি কৈরন অনাচারিতপূর্বক জানধরুলে বিস্তার। কণকালের ক্ষয় সামাজিকপন বিশ্বজ্ঞান্য হুসিয়াছেন।

রাজা।—	অথ গৃহান্তি ?	॥ ৭৫ ॥	
প্রমদা।—	তদো তং সন্নো হৌইস দাঃসই ।	॥ ৭৬ ॥	
রাজা।—	ভবতীভ্যাং কদাচিদস্তাঃ প্রত্যাকীকৃত্য বিক্রিয়া ।	॥ ৭৭ ॥	
উভে।—	অপেঅসো ।	॥ ৭৮ ॥	
রাজা।—	(সহস্রং আত্মগতম্) কথমিব সম্পূর্ণমি মে মানোরং নাতিনন্দামি । (বাৎ পরিবলন্তে)	॥ ৭৯ ॥	
দ্বিতীয়া।—	সুবেদে । এষ ইমং বৃতক্ষঃ শিগমৎসাবুস্বাএ সউস্ত্রাএ শিগেদেক্ষ । [নিজাক্ষে]	॥ ৮০ ॥	
শ্রীকৃতকামিন্দাসক।—	অতঃ সর্গে তুহা রশতি ॥ ৭৯ ॥	রাজা।—	আপনারা স্বপ্নে এষণ ছোবন মার্ভে কখনও
অনেকশঃ ॥ ৭৮ ॥			সেবেছেন কি ? ॥ ৭৭ ॥
হুতঃ অহি, ইমং বৃতক্ষঃ নিয়মব্যাপৃত্যই শকুতলাই		উভয়ে।—	চের চের ॥ ৭৮ ॥
নিবেদ্যাহঃ ॥ ৮০ ॥		রাজা।—	আমদে যনে যনে) তবে দেখছি, আমার
অত্রার্থে।—	রাজা।—	যদি করে ॥ ৭৭ ॥	বাসনা পূর্ণপ্রাপ্ত, হুতরাং আব বিলম্ব কেন ?
প্রথমা।—	তা হলে দাপ হয়ে তাকে ছোবন		(বালককে আশিষ্টন) ॥ ৭৯ ॥
মারে ॥ ৭৬ ॥		দ্বিতীয়া।—	সুভেতঃ এণ, ত্রুভুৎসাপরাহণ শকুতলাকে এই
			ব্যাপারটা বনি গিয়ে ॥ ৮০ ॥

আপনাকে স্মৃত্তিগায়েন, এক সন্নয়নম তাহারেদে সকলের সকল ইন্দ্রিয়ের আশ্রম হইয়া সমুখে বিবাহ করিতেছে । অতীত ঘটনাবলী স্মৃতি কোথায় অস্তিত হইয়াছে, ভবিষ্যতের চিন্তা বিস্মরণ হইয়াছে, কেবল বর্তমান তাহারেদে সমুখে অতীত ও ভবিষ্যৎ স্মৃতির বিনিময়ে । দর্শনব্যাপার মূহুর এমনি কেল্লাকুলী স্মৃতি নাটকের আর কোথাও হয় নাহি । যখন রমকুলীমির এমনি অবস্থা, তখন অপ্রত্যাশিতভাবে তাহারার সমক্ষে এক অপরূপ নিবাস স্মৃতির আবির্ভাব হইল । সে অনবস্থ স্মৃতির বিদ্যোমোক্ষ সৌন্দর্যে রমকুলীমির মন আকর্ষিত ও চমকিত হইয়া উঠিল । একটা অনির্ভরীয় স্থায়ী ভাবে সত্যসং বিস্তারিত হইল । প্রথমে কেহই বুঝিতে পারেন নাহি যে, এ কি স্মৃতি, মাতৃশী না দেবী, মতা না স্বপ্ন, সকলেই অবাক হইয়া গায়েন । ত্রুভুৎসাপরাহণ এবং বৈদেবী শকুতলার পবিত্র স্মৃতির মহোবিভাব, নিমেষের জন্ত সকলেই চকু অনব হইল । পবিত্র চরিত্রের একটা মনোরমতা মাছাড়ে হৃদয় দৃকসের গিয়া গেল । পরে পবিত্রতার বিমোহ নয়ন সকলে যেন একটু দূর লইয়া, অহযোগে সেই যোগিনীতৃপা শিখোমিনি শকুতলাকে বিাক তাকাইলেন । রমকেশা মনিনবেশা স্বকৃত্তিগায়ে কমেগাট শকুতলাবায়ত মেবিশা উঠিলেন, 'এই কি সেই শকুতলা' বলিয়া হৃদয়ভার লুপ্ত করিতে প্রায়সে পারিলেন । এক দিন বাহার অষ্টকতব ও অন্যান্যত সৌন্দর্যে তাহার চক্ষে বিশ্বস্মাৎ মন্দর তৈরীছিল, চিরদিন বাহাণিকে মুলসহায় স্বভাবসুখী ভাবিয়া পূজা করিয়া আদরিয়াছেন, তাহারাত নিতান্ত নগণ্য, অবিকলস্বপ্ন মনে হইয়াছিল, বাহার সন্দর্শন-নাচে জীমন খঙ্গ, কৃত্তার্থ ও পরিপূর্ণ মনে বরিয়াছিলেন, বাহার অতাব, জীমন বিড়িত্তি, নিমল, দুর্ভেদ ও বিকল্পিকর এবং সঙ্গার জীর্ণ, দানবদ্ব যনের জায় জীবন ও জগৎবাহী মনে হইয়াছিল, বিশ্বস্মাৎও বিনিময়ে একটা রম্যতা, এক নিমেষের জন্ত বাহাকে দেখিতে, দুই হইতে এক পমক দেখিতে পাপন হইয়াছিলেন, স্যোতির্ময়ী এক আকাঙ্ক্ষাময়ী স্মৃতি—বাধাকে কোথায়, কোন্ চিত্তহারে অঙ্গমা সোকে ওইয়া অস্তিত হইয়াছে, যে এমন শুভ চিত্তহারে পবিত্রীকৃত, কাম, আনন্দোন্নর বিধীকৃত, এই কি সেই শকুতলা, ভাবিয়া হুতন্ত যে কেমন একটা ভাবে আর্জি হইয়া থাকিলেন, তাহা তিনি নিজের ভাঙ্গা করিয়া বুঝিতে পারিলেন না । যখন সেই মনিনবেশা ও মীন-নন্দনা শকুতলা, 'এক দিনের পুরস্কে স্পর্শ' বলিয়া কবিত্ত কবিত্ত' বলিতে বলিতে আসিয়া তাহার সমুখে হাঁড়াইলেন, আর তাহার কল্পনাধা নিয়মপায়েন বিস্তৃত মূহুরন কেমন একটা বাধ্যতা, মনবেশন বা প্রাণে বহাইয়া রমকুলী প্রাণিত করিল, এক দিন আত্মস্ব-বিকল্পিত দেশমানে বাহার সৌন্দর্য উৎসাহ উঠিত, আর তার মায়ের একটা কল্প বেণী মার হৃদয়েতে, যাহার প্রায়সে লকিতা যে দুসে নিদ্রার প্রথর তাপে একেবারে রলসিরা পুষ্টিয়া গিয়াছে, রাজা দেখিলেন, তখন স্মৃতিলেন যে, তিনি স্বপ্ন-কত বড় অকল্প, কত বড় করে । সেই দীর্ঘ বিচ্ছেদপ্রত্যাশিনীর তলনীতন পবিত্র স্মৃতিবর্শনে হুতন্তে হৃদয় গিয়া গেল, ছায়া যে কত বড় ভোয়াশাশনী মূহুর, শুভু বৃৎ পৃথিবীর নহে, জগৎকাণ্ড কত বৃহৎ ও কনবীতর নানাঙ্কোর যে রাধাধিরাজ চকবর্তী, তাহা চিন্তা করিয়া ভায়তৎধর মনে কেমন উল্লাস হইয়া গেলেন ॥ ৪৮০ ॥

৯৬, আমার দৃষ্ট হুতঃ ।

- বালঃ।— মুঞ্চসু মং জাব অজ্জুএ সআসং পমিসুং । ১১ ॥
 রাজা।— পুত্রক ! ময়া সইব মাতরমভিনশিচ্যাসি । ১২ ॥
 বালঃ।— মম কথু তাদো হুসসন্তো গ তুমং । ১৩ ॥
 রাজা।— (সন্মিতম্) এষ বিবাদ এষ প্রত্যায়য়তি । ১৪ ॥

(ততঃ প্রবিশতি একবেণীধরা শকুন্তলা)

- শকুন্তলা।— বিআরকালে বি পইদিখং সবরদমণসুস ওসহিং হুবিজ গ মে আসা আসি অজ্ঞো
 ভাঅহেএসু। অহবা জহ সাণুমইএ আচক্ষিঅং তহ সংভাবীঅই এদং ১৫ ॥
 রাজা।— (শকুন্তলাং বিলোক্য) অয়ে সেয়মত্রভবতী শকুন্তলা—যৈমা
 বসনে পরিহুসরে বসানা নিয়মকামমুখী যুতৈকবেণিঃ ।
 অতিনিষ্করণশ শুক্লনীলা মম দীর্ঘং বিরহত্রয় বিভর্তি ॥ ১৬ ॥

প্রাক্তান্নান্দ।—মুঞ্চ মাং, যাবৎ হাতুঃ সকাশং
 গমিষ্যামি ॥ ১৭ ॥

মম বসু তাতঃ হৃদয়ন্তঃ, ন ক্বং ॥ ১৩ ॥
 বিকারকালে অপি প্রকৃতস্থানং সর্দরদমন্ত ওধরিং শ্রবা
 ন মে আশা আসীৎ আদ্যানঃ ভাগধরেসু। অথবা যথা
 সাহমত্যা আখ্যাতং তথা সন্তাব্যতে এত্রং ॥ ১৫ ॥

অপ্রসন্ন।—পরিহুসরে বসনে বসানা নিয়মকামমুখী
 যুতৈকবেণিঃ শুক্লনীলা যা এষা অতিনিষ্করণশ মম দীর্ঘং
 বিরহত্রয় বিভর্তি ॥ ১৬ ॥

অপ্রার্থ।—বালক।—ছাড়ো আমাকে, মার কাছে
 বাই ১৭ ॥

রাজা।—পুত্র! আমার সাথেই তোমার মার কাছে
 বেওঁধন ১২ ॥

বালক।—আমার বাবা হৃদয়, তুমি নও ১৩ ॥

রাজা।—(সহাস্তে) এই ঝগড়াতেই আরও বেশী ধুলে
 বাচ্ছে ১৪ ॥

(একবেণীধরা শকুন্তলার প্রবেশ)
 শকুন্তলা।—যে সময়ে সাণ হইয়া ধংশন করিবার কথা,
 তখনও সর্দরদমনের রাবীর লতা পূর্ববৎ ঠিকই আছে—
 তনে আমার হ্রদযুগের উপর কোনরূপ আশা হচ্ছে
 না। অথবা হয় ত বা, সাহমতী বা বলেছিল, তাই
 মুখি ফলতে বসেছে ॥ ১৫ ॥

রাজা।—(শকুন্তলাকে দেখিয়া) আহা! এই সেই
 শকুন্তলা! পরিধানে হুগিহুসর-বসন-মুগল, নিয়ত
 কর্তোর নিয়মপালনে মুখথানি একেবারে বিগুচ্চ,
 মাথার সেই কবে নিবন্ধ একটামাত্র বেণী, দেখিলে মনে
 হয়, যেন পবিত্র চরিত্র-সম্পদের অধিষ্ঠাত্রী দেবতা। হার
 রে! নির্দর পাষাণ আমি, এইভাবে শকুন্তলা আমার
 হৃদীর্ঘ ও ক্লদ্বন্দ্বাধি বিরহত্রয় পালন কর্ছেন ॥ ১৬ ॥

অঙ্গুরীরকর্শনের পর শকুন্তলার বুতাত মনে পড়া অবধি রাজাও অহুতাপের প্রবল প্রদাহে একেবারে বিদগ্ধ
 হইয়া গিয়াছিলেন, সেই দ্রব্যত বলিয়া সহসা চেনা হৃদয় হইয়াছিল। আজ শকুন্তলা আসিয়াও সেখা মাঝেই ঠিক
 ধরিতে পারিলেন না, আর্ধ্যপুত্রের মতন ঠেকিতেছে, শুধু এইটুকুর বেশী কিছু আর তাঁহার মুখ দিয়া বাহির হইল না।
 যদিই তিনি না হন, তবে কে এ ব্যক্তি আমার পুত্রের অঙ্গুস্পর্শ পূর্বক অপবিজ্ঞ করিল, বলিয়া যেমন শকুন্তলা বিরক্তি
 প্রকাশ করিলেন, অদ্যমি বিরহকীর্ণ রাজাও অঙ্গের হইয়া "প্রিয়ে" বলিয়া সম্বোধন করিলেন। হুম্মিতা, উপেক্ষিতা, বিড়ম্বিতা
 শকুন্তলার আহত হৃদয় যেন মানিতেই চাহে না যে, ইনিই সেই চিরধোর দেবতা দ্রব্যত, শকুন্তলার ইহ-পরকালের উপাত্ত
 দ্রব্যত, তাই শকুন্তলা তাঁহাকে প্রবোধক্সলে করিলেন, 'হৃদয়, আশ্রয় হও, এত দিনে দেবতা প্রসন্ন হইয়াছেন, অটুট মুখ
 তুমিলা চাহিয়াছেন, আমার আর্ধ্যপুত্রই বটে।' রাজার হৃৎ-একটা মার্জনা-ভিকার কথার পর 'আর্ধ্যপুত্রের হৃদয় হউক'
 বলিতে গিয়া শকুন্তলার গলা ধরিয়া আসিল, আনত-অন্তকে নীরবে শুধু তিনি ঋণিতে লাগিলেন। কিছু পূর্বে, শকুন্তলার
 উপস্থিতিসাময়েই সর্দরদমন যখন তাঁহার নিকট নাশিশ করিল, 'না! কোথেকে একটি পুত্রবৎ প্রেমা আমাকে পুত্র বলে
 আনিবন কর্ছো, সেখা তখন শকুন্তলার বুক কাটরা কাটা আঘিতছিল, তখন যদিও একেবারে তাহা চাপিয়াছিলেন, এখন

শকুন্তলা।—	(পশ্চাৎপাবিবর্ণঃ রাজানং দুর্জ)। ন কথু অজ্ঞউত্তো বিজ। তসো কো এসো দাশিং কিঅরহ্বামঙ্গলং দারকং মে গত্র সসংগগেণ দুসেই	৯৭ ॥
বালঃ।—	(মাতয়মুপেত্য) অজ্ঞএ এসো কো বি পুরিসো মং পুত্র ত্তি আলিঙ্গই	৯৮ ॥
রাজা।—	প্রিয়ে। জৌর্ধর্মণি মে দয়ি প্রমুক্তম অমুকুলপরিণামং সংরক্তং যতহানিদানোং দয়া প্রত্যভিজাতমান্বানং পশ্যামি।	৯৯ ॥
শকুন্তলা।—	(আত্মগতম্) হিহমহ। অদসমহ। পরিক্রমচ্ছরোণে অমুশ্পিশম স্মি বেলোণে অজ্ঞউত্তো কথু এসো।	১০ ॥
রাজা।—	প্রিয়ে। স্মৃতিভিন্ন-মোহতসোসো দিষ্টা। প্রমুখে স্থিতাসি মে হুমুখি। উপরাগান্তে শশিনা সমুপগতা রোহিণী বোগম্ ॥	১১ ॥

প্রাকৃতশব্দান্দ।—ন থলু আর্ঘ্যপুলঃ ইব। ততঃ
কঃ এষঃ ইদানীং কৃতকক্ষ-দক্ষসঃ দারকং মে গাত্র-গংসর্গেণ
দুষ্যতি ॥ ৯৭ ॥

মাতঃ এষঃ কঃ অপি পুত্রমং য়ং পুত্রঃ ইতি
আলিঙ্গতি ॥ ৯৮ ॥

রজয়ঃ আর্থসিহি। পরিত্যক্তমংসরোণে অমুকুলপিতা
অস্মি সৈবনে। আর্ঘ্যপুলঃ থলু এষঃ ॥ ১০ ॥

অজ্ঞান্দ।—স্মৃতি হুমুখি। দিষ্টা (আনন্দেন) স্মৃতি-
ভিন্নমোহতসোসো মে প্রমুখে স্থিতা অসি। তথাপি—
রোহিণী উপরাগান্তে শশিনা (মহ) বোগং সমুপগতা ॥ ১১ ॥

শকুন্তলা।—শকুন্তলা।—(অতঃপাশ্বাহে মণিমুক্তি
রাজাকে দেখিয়া) কে এ ? আর্ঘ্যপুলঃ নর ? তব
কে এ বাকি রক্ষা-কথতে ত্রয়স্কিত আমার শিক্তকে
পারকল্পণে দুষিত কর্কে ? ॥ ৯৭ ॥

বালক।—(মাতার নিকট গিয়ে) মা, এই দেখ না,

কোথাকার একটা লোক পুত্র বলে আমাকে আলিঙ্গন
কর্কে ॥ ৯৭ ॥

রাজা।—প্রিয়ে! তোমার উপর আমি কি চূর্ণবর্ষহাঙ্কই না
করেছি, কিন্তু এখন বেধাতি, সে সমস্তই শেষে আমার
পরম সুখের কারণ হয়ে পড়লো। কেন না, এতদিন
গরও তুমিই আমাকে আগে ভিন্তে পাশে ॥ ৯৮ ॥

শকুন্তলা।—(মনে মনে) রজয়ঃ আমন্ত্র হও। এতদিন
পার অকৃত প্রাণ হইয়েছেন, আমার দিকে মুখ তুলে
চোয়েছেন, এই ত আমার আর্ঘ্যপুল ॥ ১০ ॥

রাজা।—প্রিয়ে। আজ করুই আনন্দের দিন। বে
বিস্মৃতিমোহে আমার মূর্খর আচ্ছন্ন ছিল, সে মোহ
কাটিয়া গিয়াছে, প্রসন্নমনে তুমি আসিয়া আমার
সমুখে পড়াইয়াছ, এ কি কম ভাগ্যের কথা। রোহিণী
আজ সেন গ্রহণের অন্তে শবীর গহিত পুনরায় আসিয়া
নিলিত হইলেন ॥ ১১ ॥

কিন্তু আর পারিলেন না, কাঁচিয়া কেলিলেন। সুনিয়া সুনিয়া মা কাঁচিতেছেন, আর একটা লোক জন্মেই কাছে, আরও
কাছে খেলিও আসিয়া 'অন্দরি। কেবো না' প্রকৃতি বলিতেছে, শিক্ত দেখিয়া মাকে অশীশর জিজ্ঞাসা করিল, 'মা, এ কে ?'
এবার মা আর শীঘ্র থাকিতে পারিলেন না, কথায় বিলেন, 'বাছা। তোমার অকৃতকে জিজ্ঞাসা কর।'

সে সময়ের সেই মুক্তে, রাজা, রোহিণীমা শকুন্তলা ও প্রাণ-পার শিক্ত সর্দরনন,—এব তাঁহাদের ঐরূপ কথাবার্তা
প্রকৃতিতে সমগ্র রত্নক্ষেত্রে মধুবেদনার একটা প্রবল স্রোত প্রবাহিত হইল। সকলেরই চক্ষে জল আসিল। তখন
মহাপ্রাণ স্বাধীর একমাত্র বে কস্তরা, রাজা তাহাই কবিলেন, নিমেষের মধ্যে ভিন্নতরর জায় কথকিতার পায়ের উপর
ঢিলেন। প্রিয়কৃত এই ব্যবহারে হৃদয়িনীর জর একেবারে চূর্ণ-বির্ণ হইল। গোগ—সমিধম স্বর্ণের স্রাব গলিয়া পড়িল।

আর কেন গাও
চরণে দলিমা আসে,
দানব-নন্দিনি।
হৃদীরে পুতিলে লাগে।

সুদীতে অঙ্কর

অন না সে তুমি,

অন না সে তুমি,

শকুন্তলা।— জেউ অজ্ঞউত্তো। (অর্দ্ধোক্তে বাস্পকণী বিরমতি) ৯২

রাজা।— হৃন্দরি! বাস্পেণ প্রতিধিক্বেহপি জয়শবে জিত্তঃ ময়া।

যন্তে দৃষ্টমসংস্কারপাটলোষ্ঠপুটং মৃথম্ ॥ ৯৩

বালঃ।— অজ্ঞএ কো এশো।

৯৪

শকুন্তলা।— বহু! দে ভাঅহেআইং পুচ্ছহ।

৯৫

বাজা।— (শকুন্তলায়াঃ পাদয়োঃ প্রেপিপত্য)।

হৃতমু! হৃদয়াং প্রত্যাদেশবালীকমপৈতু তে কিমপি মনসঃ সম্বোধো মে তদা বলবানভূৎ।

প্রবলতমসামেকপ্রায়াঃ শুভেহু হি বৃশংঃ অজমপি শিরশ্চক্ৰঃ ক্ষিপ্তাং ধ্বনোতাহি-শঙ্কয়া ॥ ৯৬

শকুন্তলা।— উঠউ অজ্ঞউত্তো! গুণং সে হুঅরিঅগ্গ্ৰিভক্কাং পুরাকিঅং তেহু দিঅহেহু

পরিণামমুহং আসি জেণ সামুকোসো বি অজ্ঞউত্তো মই বিরসো সংবুত্তো

৯৭।

অস্বক্স।—হৃন্দরি! জয়শবে বাস্পেণ প্রতিধিক্বে অপি ময়া জিত্তম্ (এব)। যৎ (যমানং) অদংস্কার-পাটলোষ্ঠপুটং তে মৃথং (যয়া) দৃষ্টম্ ॥ ৯৩ ॥

ততমু! তে হৃদয়াং প্রত্যাদেশ-বালীকম্ অপৈতু।

তদা মে মনসঃ সম্বোধঃ কিমপি বলবান্ অভূৎ। হি (তথাহি) শুভেহু প্রবলতমসামঃ বৃশংঃ এবস্প্রায়াঃ (ভবতি)।

অক্ৰঃ শিরসি ক্ষিপ্তাং অজম্ অপি অহিশঙ্কয়া ধ্বনোতি ॥ ৯৬ ॥

প্রাক্কৃতান্দুন্দ্বাদ।—অমৃত আর্ধ্যপুত্রঃ ॥ ৯২ ॥

মাতঃ! কঃ এহঃ ॥ ৯৪ ॥

বৎস! তে ভাগধেয়ানি পুচ্ছ ॥ ৯৫ ॥

উজ্জিষ্ঠতু আর্ধ্যপুত্রঃ। নুনং মে হুচরিতপ্রতিবন্ধকং পুরাকৃতং তেহু বিবসেহু পরিণামমুহম্ আসীৎ,বেন দাহহক্কাশঃ অপি আর্ধ্যপুত্রঃ মরি বিরসঃ সংবুত্রঃ ॥ ৯৭ ॥

অস্বক্স।—শকুন্তলা।—আর্ধ্যপুত্রের জয় হোক। (বলিতে বলিতেই কঠ বাস্পরুদ্ধ হইল) ॥ ৯২ ॥

রাজা।—হৃন্দরি! তোমার উচ্চরিত জয়শব বাস্পভরে শুভিত হইলেও আমার কিন্ত সম্ভাই আজ জয়জয়কার!

কেননা, এতদিন পরেও—সংস্কারের অভাবে তোমার পাটল-বর্ণ ওষ্ঠপুট দেখিতে পাইলাম। এই ওষ্ঠ দর্শনেই

বুঝিতেছি যে, এককাল কি কঠোর সংঘর্ষই তু পালন করিয়াছ ॥ ৯৩ ॥

বালক।—মা, কে এ লোকটা? ॥ ৯৪ ॥

শকুন্তলা।—বাহু, তোমার অনৃষ্টকে জিজ্ঞাসা কর ॥ ৯৫ ॥

রাজা।—(শকুন্তলার পদতলে পড়িয়া)। অরি শোভনান্বি অমুরোধ, মংক্লত-পরিভাগজনিতঃ হুংব তোমার স্বয়ং হইতে দূর হউক। তখন, আমার মনের যে কেমন একটা ভয়নক মোহ জন্মিয়াছিল। লক্ষ্মি কল্যাণকর বিষয়ে মোহাচ্ছন্ন হতভাগ্যদের প্রায় এইরূপ ব্যাপারই ঘটিয়া থাকে। তুমি কি জান না যে, অন্ধের মাথায় যদি এক ছড়া সুরভি ফুলের মালাও ছুড়িয়া দেওয়া যায়, তবে সে তখনই সাপ ভেবে তাড়াতাড়িত তাহা দূরে নিক্ষেপ করে ॥ ৯৬ ॥

শকুন্তলা।—আর্ধ্যপুত্র! উঠ। তোমার দোষ কি? প্রত্যাদান-সময়ে আমার পূর্বজন্মকৃত ছক্কা নিশ্চয়ই ফলোদ্ভব হইয়াছিল, এবং আমার বত কিছু পুণ্য, তাহা যোথ করিয়া আমাকে তাদু বিপদে পাতিত করিয়াছিল, নতুবা তোমার জ্ঞান দরাময় তখন নির্দয় হইবে কেন? সমস্তই আমার কপালের শিখন, তুমি উঠ ॥ ৯৭ ॥

ইন্দুবালার সমক্ষে রত্নর এই উক্তির নীরব প্রতিধ্বনিতে সামাজিক দ্বন্দ্বের ভরিয়া গেল। শকুন্তলা রাজাকে উঠাইলেন ও বতকিছু কঠোরতা, রমণীর চিরসার্থী নিজের পোড়া কপালের উপর চাপাইয়া অস্থতাপাণ্ডু নৃপতিকে সাধনা দিলেন। চোখের জল মুছাইবার সময়ে রাজার হাতের সেই অঙ্গুরীটির দিকে শকুন্তলা বার বার তাকাইতে লাগিলেন, রাজা পুনরায় শকুন্তলার অঙ্গুরীতে তাহা পরাইবার জিন্দু করিলেও তিনি রাজি হইলেন না। 'ও আঙী তোমার হাতেই থাকুক' বলিয়া রাজাকে প্রতিহত করিলেন। তখন রত্নবাসী, আলোধ্যবৎ সিম্পল দর্শকগণের নয়নের সমক্ষে সেই আঙির কথা ও সেই সঙ্গে বিরোগান্ত সমস্ত ব্যাপারটা অল্প অল্প করিয়া ভাসিয়া উঠিল। নিমেষমধ্যে, আলোকচিত্রে

রাজা।— (উত্তীর্ণত)। ॥ ৯৮ ॥

শকুন্তলা।— অহং কহং অঙ্কউত্রেণ স্তুমাবিশো দুঃখভ্যাই অহং ভগ্নো। ॥ ৯৯ ॥

রাজা।— উক্তত-বিদ্যাম-শল্যঃ কথ্যামি।

মোহান্ ময়া হৃতস্তু পূৰ্ণমুপেক্ষিতস্তে যো বাস্পিন্দুবধরং পবিধাবমানঃ।

অং তাবদাকুটিলপক্ষ-বিধ্যামিহ বাস্পুঃ প্রয়জ্য বিগতাস্থশযো ভবেয়ম্ ॥

(যথোক্তমপুচ্ছিত) ॥ ১০০ ॥

শকুন্তলা।— (নামমুদ্রায় দৃষ্ট্য) অঙ্কউতঃ। এদং তং অপূনীতমহং। ॥ ১০১ ॥

রাজা।— অত্রাপুলীযন্তোপলম্ব্যং খলু স্মৃতিকপলকী। ॥ ১০২ ॥

শকুন্তলা।— বিদ্যমঃ ক্রিৎসং যোগং জ্ঞং জ্ঞানং অস্বউত্তদস পাক্ষাঅথকালো ভবনং আসি ॥ ১০৩ ॥

অন্যত্রাসী।— অস্মি ততঃ। যস্মাং মোহাৎ, অথবা পরিধাবমানঃ (তং যঃ বাস্পবিন্দুঃ পূৰ্ণম্ উপেক্ষিতঃ, আকুটিল-পক্ষ-বিদ্যমঃ তং বাস্পং অত্র গমন্য বিগতাস্থশযো ভবেয়ম্ ॥ ১০০ ॥

প্রাচ্যভাঃসুন্দরানক।— অথ কথম্ অর্ঘ্যপূজ্যেণ স্তুতঃ প্রাচ্যভাণী অহং জনঃ ॥ ৯৯ ॥

অর্ঘ্যপূজা। এতৎ তৎ অপূলীযকম্ ॥ ১০১ ॥

বিদ্যমঃ কৃতমনেন যৎ তদা অর্ঘ্যপূজ্য প্রত্যাহারকালো যুক্তম্ আসীৎ ॥ ১০৩ ॥

নবভাষ্যে।— রাজা।— (উত্তীর্ণত) ॥ ৯৮ ॥

শকুন্তলা।— এই প্রার্থিনীকে অর্ঘ্যপূজ্যের মনে পড়িল যেমন বলিয়া ॥ ৯৯ ॥

রাজা।— শকুন্তলে। আমাৰ প্ৰবে যে বিদ্যালের শেণ বিজ্ঞ বিদ্যাতে, তাহা আপে উক্ত করি, পরে সেই বৃত্তান্ত বলিতেছি। মনে পড়ে গিয়ে। এক দিন তুমি আমাৰ সমক্ষে দাঁড়াইয়া কহই নী কাবিয়াছিলে, দহকবিত্বায়ে

প্রাণচিত অশর বিন্দু তোমাৰ অধরণেৰ আস্পৃশ্য করিয়াছিল, হায়! মোহ বশতঃ আমি তখন সে দিকে তাকাই নাই, উপেক্ষা করিয়াছিলাম, আজ আমাৰ তেমনই ভাবে তোমাৰ কৃষ্ণিত-পোষনশাচিত মনন-পায়ে অশবিন্দু উদ্ধৃত হইয়াছে, সে দিন যাঁহা বরি নাই, আজ সন্ধ্যাে তাহা বলিয়া, তোমাৰ মনন-জল মুক্তাইয়া বিদ্যা জনয়েৰ চন্দ্রক অগ্ন্যপানাদ নিরীক-পিত করি, পরে সমস্তই পুনিয়া বলিবা। (অহং মোর্জিন) ॥ ১০০ ॥

শকুন্তলা।— (নামাধিত অস্মী দেবিবা) অর্ঘ্যপূজা। এই কি সেই অস্মরীয / ॥ ১০১ ॥

রাজা।— এই অস্মরী-পাণ্ডির পৰ চইতেই ত আমাৰ গব মনে পড়িল ॥ ১০২ ॥

শকুন্তলা।— কি ত্যাহারক বিপদই না এই অস্মরী ঘটাইয়াছিল। তোমাৰ প্রত্যয় জ্ঞানিকার সময়ে আর একে বুঝে গেলাম না ॥ ১০৩ ॥

ছবিৰ মত সমস্ত গুত ঘটনাসী ঐহাৰা যেন দেখিতে পাউলেন। প্রত্যাহারন-বিজ্ঞা শকুন্তলাৰ তখনকার সেই বিধা-বিকীর্ণা স্মৃতি, আৰ পত্নি-বিচ্ছেদ-কাহাৰা কটোৰ ত্রাণকৰ্ম্মাভিগাণি এখনকার পূৰ্ববতী শকুন্তলাৰ এই সৌমুৰ্শি স্মৃতিগিত-ভাবে দৰ্শক-নয়নে এক দুতন চিত্তেৰ মতন প্রতিভাত হইল।—সকলেই যেন কেমন নীরব,—অনকাৰেৰে জন্ত বধস্তল একটা অতুতপূৰ্ণ নীরবতাৰ যেন আচ্ছন্ন হইল। এমনই সময়ে বেজেজে সাৰথি মাৰুলি স্মৃতিতমুখে জ্বাৰ প্রবেশ করিলেন এবং কহিলেন,—কি আনন্দ, কি আনন্দ! একে ধৰ্ম্মপত্নীৰ স্মৃতি সমাপন, তাহাৰ উপৰ আমাৰ পুত্ৰেৰ মুখ-সন্দৰ্শন,—মহাভাৰেৰ আজ জর অক-কার। পরিপূৰ্ণভাৱ, লাভলো আজ মহাভাৱ কেমন বিমতিত। আপনাৰ জয় হইক। মাৰুলিৰ জল-পত্নীৰ ও প্ৰাণ-মধুৰ উক্তি যেন সমগ্ৰ বধস্তলে প্ৰতিধ্বনিত হইল। সকলেই মুক্তপ্ৰাণে ঐ গবৰ উক্তিৰ নীরব পুনৰ্বাক্য কৰিলেন।

ক্রমে মাৰুলিৰ শ্ৰবাবহাৰে, রাজা জগত্বেৰ আদি জনক-জননীৰ পাৰশ্বৰ্ণ দৰ্শন কৰিতে চলিলেন, আজ পূৰ্ববতী শকুন্তলাকে আগে আগে দেখিা রাজাৰ বাইতে বসন, যাঁহা বসাতে ছিল, আৰেৰে থেকে তাঁহা হইয়া গিয়াছে, এখন আর

রাজা।— তেন হি ঋতু-সমবায়চিহ্নং প্রতিপত্ততাং লতা-কুণ্ডলম্ ।
 শকুন্তলা।— ৭ মে বিসঙ্গসেমি । অজ্ঞউত্তো একব ৭ং ধারেউ ।

(ততঃ প্রবিশতি মাতলিঃ)

মাতলিঃ।— দিফ্য। ধর্ষপত্নী-সমাগমেন পুত্রমুখদর্শনেন চ আয়ুস্থান্ বন্ধতে
 রাজা।— অভুং সম্পাদিত-বাহু-ফলো মে মনোরথঃ । মাতলে ! ন থলু বিদিতোহয়মাখণ্ডলেন
 বৃত্তাস্তঃ স্থাৎ ।
 মাতলিঃ।— (সপ্নিতম্) কিমীথরাণাং পরোক্ষম্ । এহি আয়ুস্থান্ ভগবান্ মারীচন্তে
 দর্শনং বিতরতি ।
 রাজা।— শকুন্তলে ! অবলম্ব্যতাং পুঞ্জঃ । রাং পুরপ্ততা ভগবন্তং ব্রষ্টুমিচ্ছামি
 শকুন্তলা।— হিরিআমি অজ্ঞউত্তেণ সহ গুরুসমীপং গগ্নম্ ।
 রাজা।— অয়ি ! আচরিতব্যমভূদরকালেষু । এহি এহি ।
 [সর্বের পরিক্রামন্তি]

প্রাকৃতান্তরবাদ।—ন অত বিখসিমি। আর্ঘ্যপুঞ্জঃ
 এব একং ধারণতু ॥ ১০৫ ॥
 জিহেমি আর্ঘ্যপুঞ্জে সহ গুরুসমীপং গগ্নম্ ॥ ১১০ ॥
 ১১০৫—রাজা।—তবে আর কেন? লতার ফুল
 ঋতুরাজ বসন্তের সহিত মিলনের চিহ্ন ধারণ করক।
 (অর্থাৎ লতা-রূপিণী শকুন্তলা আজ ঋতুরাজ বসন্ত-
 প্রতিম রূপান্তরের সহিত মিলিত হইলেন, সুতরাং
 তাঁহার করকশলরে অপরীক্ষণী গ্রন্থন প্রাফুটিত
 হউক) ॥ ১০৪ ॥
 শকুন্তলা।—এ অন্ধরীকে আর আমি বিশ্বাস করি না।
 তুমিই ধারণ কর ॥ ১০৫ ॥

(মাতলির প্রবেশ)

মাতলি।—কি আনন্দ! দীর্ঘজীবিন্! সহধর্মচারিণী

সহিত মিলনে এবং পুত্রের মুখ সন্দর্শনে আজ আপনার
 জন্ম-জরকার ॥ ১০৬ ॥
 রাজা।—সত্যই তাই। আমার আশালতা কি হুস্থাই
 ফলেই সম্পন্ন হইয়াছে! মাতলি! দেবরাজ ইহ্ন কি
 এ ব্যাপার জানিতে পারিয়াছেন? ॥ ১০৭ ॥
 মাতলি।—(হাসিয়া) সর্ধজনের আবার কি অবিসিত
 থাকে? চতুর্ন রাজন! ভগবান্ মারীচ আপনাকে
 দর্শনদান করিবেন ॥ ১০৮ ॥
 রাজা।—শকুন্তলে! পুঞ্জকে কোসে লও। তোমাকে
 সমুখে করিয়া ভগবান্কে দেখতে বাব ॥ ১০৯ ॥
 শকুন্তলা।—তোমার সঙ্গে গুরুজনের কাছে যেতে আমার
 লজ্জা হচ্ছে ॥ ১১০ ॥
 রাজা।—প্রিয়ে! সম্পদের সময়ে এ সব করা দরকার!
 চল, চল। (সকলের প্রস্থান) ॥ ১১১ ॥

কেন, অকপটভাবে প্রায়শ্চিত্ত হইতেছে।—‘ফুলঝবা’ শকুন্তলা এখন কুণের রাজলক্ষ্মী-রূপিণী, তাঁহার ছায়ায় ছায়ায়
 হ্রাস্ত হইবেন। তাই রাজা শকুন্তলাকে কহিলেন, ‘পুঞ্জকে কোলে লইয়া আগে আগে চল।’ সমাল-রক্ষক কবি,—
 শকুন্তলায় এক নূতন মূর্তি একটি টানে আঁকিয়া দিলেন, তাঁহার ধারা বলাইলেন, ‘তোমার সঙ্গে গুরুজনের সমক্ষে বাইতে
 আমার লজ্জা করে।’ রাজার জিহবে লজ্জানক্রমুখী শকুন্তলা চলিলেন।—বাইবার প্রোসেনসনটাও বড় সুন্দর।—প্রথমে
 দেব-সারথি মাতলি, গয়ে পুঞ্জ-পুর্নোৎসব। শকুন্তলা,—তাঁর পিছনে ভারতেশ্বর—হুস্থান্ত। ধীরে ধীরে—এই কয় মূর্তি
 মারীচ-সম্মিধানে গিয়া উপস্থিত হইলেন ॥ ৮১-১০৫ ॥

(ততঃ প্রবিশতি অমিত্য সাক্ষীমাননয়ো মারীচঃ)

মারীচঃ।— (রাজানাম্ অবলোক্য) দাক্ষায়ণি ।

পুঞ্জত তে বগ-শিবতয়মগ্রথাবী ত্ৰয়ান্ত ইত্যভিহিতো ভুবনত্র ভদ্রা ।

চাপেন যত্র বিনিবৃত্তিত-কর্ণ জাতঃ তৎ কোটিমং কুশিমাভরণং মযেন ॥ ১১২ ॥

অমিত্যি।— সস্ত্রাবনীযাপ্তভাবা অস্ত আকৃত্তি ।

৥ ১১৩ ॥

মার্তলিঃ।— আগমম্ । এতৌ পুঞ্জ-পীঠি-পিস্ত্রনেন চকুৰা দিবৌকনাং পিত্ৰবৌ আগমস্তুমব-

লোকযতঃ । ত্রাবুপসপ্ । ৥ ১১৪ ॥

রাজা।— মার্তলে । এতৌ—প্রতিদ্বাদশধাপিত্তক মনযো যত্রেজসঃ কাব্যং

ভর্তীব্য ভুবনত্রয়ন্ত হৃদযে বদযজ্ঞ-ভাগেশবম্ ।

যস্মিন্নাত্মনঃ পরোপপি পুঙ্কমশ্চেৎ ভবায়াম্পদং

ঘৃণং দক্ষ-মবীচি-সন্ত্ৰবনিদং তৎ প্রক্টুবোকাস্ত্রম্ ॥ ১১৫ ॥

অশ্বস্ত্রা।—অশ্বং ত্ৰয়ন্ত ইতি অভিচিতঃ কুবনত্র ভদ্রা তে পুঞ্জত রশশিদি অগ্রথাবী । যত্র চাপেন বিনিবৃত্তিবধং (দং) কোটিমং তৎ কুলিগং মযেনঃ আকরণং জাতম ॥ ১১২ ॥

মার্তলে । ইহং ২২ বঙ্গ-মবীচি-সত্রবঃ স্ত্ৰেঃ একান্ত্রাঃ স্বকং, যৎ (১১২) মনযঃ দ্বাদশধা স্তিতক (ধাতুপ্রকৃতিঃ স্বাশ-মুষ্টিময়ঃ আশিত্য-বপত্র) ত্রেজসঃ কাব্যং প্রোক্তং, যৎ ভুবন-ত্রয়ন্ত ভর্তীব্য বজ্র ভাগেশবং হৃদযে, যস্মিন্ আত্মভাঃ পরঃ পুঙ্কমঃ অপি ভবায় আম্পদং চক্রে ॥ ১১৪ ॥

(অমিত্যির মহিত আগমপথিষ্ট মারীচের প্রবেশ)

অশ্বস্ত্ৰা।—মারীচ।—(রাজাকে দেখিয়া) দাপয়য়ি ।

ইহাকে জানো ? ইনি পুখিবীৰ্য পালনকর্তা, নাম ইহার দ্বয়ন্ত । গোমার পুত্র ইন্দের যত কিচু বজ্র বজ্র যুদ্ধবিগ্রহ বাধে, ইনি সকলের আগে চুটিয়া সেই সব যুদ্ধে যান এবং গোমার পুত্রকে বিজয়ী করিয়া দেন । এর কথা,— ইহাওই মর্যকের মাথায়ে ইন্দের বজ্রের আঁর বিধুট করিতে হয় না ! (অর্থাৎ ইনিই মর্যকীয় বর্তমান যুদ্ধাদি করেন, ইন্দের বজ্র ব্যবহারের আঁর প্রয়োজনই হয় না) সেই ত্রীণ অগ্ৰতাপুঙ্ক ভীষণ বজ্র বেবল ইন্দের শোভাই জন্মায়, অত্র কোন কাজে গায়ে না ॥ ১১২ ॥

অমিত্যি ।—কি গুণগঞ্জীর আকৃতি, ইহার হারাট ইহার যে কি অশ্বীয় কনয়া, তাহা কতকটা অহংমান করা যায় ॥ ১১৩ ॥

মার্তলি ।—লীৰ্বজীবিন্দ ! স্বৰ্গবাসী দেবগণের জনক-জননী, যে সেগুন, অগ্নিতম্বেবর্ষা নয়নে আগনার দিকে চাহিয়া আছেন । ইহাদের নিকটে গান ॥ ১১৪ ॥

রাজা।—মার্তলি । এই কি সেট মিত্রম ? পৃষ্টির আদিকৃত পুঙ্কম এবং প্রকৃতি ? মনিলম এত মিত্রমকেই না বাত, পাল্লজ, বস্ত্র এবং বিষ্ণু কেঁ হৃদয় আদিত্যের উৎপাদক বলিয়া কীৰ্ত্তন করিয়া গাছেন ? স্বৰ্গ-মস্ত-রম্যাতম— ত্রিত্রুবনের পালনকর্তা দেবরাজ ইন্দ্র ইহাদেরই সন্তান । সেই পরম পুঙ্কম, জন্মভূতা-বজ্রিত স্বয়ং বিষ্ণু, বামনকণ্ঠে, যে মিত্রমেন আশ্রয়ে তুহলে অবতীর্ণ হইয়াছিলেন, ত্রাকার গোত্র পৌত্রীকপী এই সেই পুঙ্কম এবং প্রকৃতি, এত সেই প্রজাপতি বক্ষ ও মবীচি হইতে উৎপন্ন জগতের আদি জনক-জননী । ত্রাকার পুত্র প্রজাপতি বক্ষের বস্ত্রা মদিত্যি এবং ইন্দের পুত্র মারীচের পুত্র এই কল্পম ॥ ১১৫ ॥

ভ্রাতৃৎ সাক্ষী।—শত্ৰুস্ত্রাণ্যর দলিত রাজার মিলন হইয়াছে । যে শত্ৰুস্ত্রলকে একদিন 'আপন্ন-সত্তা' বলিয়া রাজা প্রজ্ঞাপান করিয়াছিলেন, আজ সেই শত্ৰুস্ত্রাণ্যর আজ তাহারই সেই গর্ভের সন্তানকে দেখিবার নিমিত্ত রাজা কহইয়া ব্যাহুল । অধির অশ্বস্ত্রায় বাহাকে লক্ষণ ও করেন নাহি, তুহণী ভ্রমে বাহাকে দুবে নিশ্চয় করিয়াছিলেন, অস্ববীৰ্য-কর্ণ-দর্পনের পর হইতেই রাজা বৃত্তিমাছিলেন যে, সে ভুলগী নহে, অদীভল চন্দন-শক্তিকা, ল্পর্শে মন-প্রাণ পুঙ্কিত হয়, স্ত্রুতাইয়া যায়, কিন্তু বুধিলে কি হইবে ? পাশা তখন হইয়াছে ।

মাতলিঃ।— অথ কিম্।	॥ ১১৬ ॥
রাজা।— (উপগম্য) উভাভ্যামপি বাসবামুযোক্তো দৃগ্যস্তঃ প্রথমতি	॥ ১১৭ ॥
মারীচঃ।— বৎস ! চিরং জীব। পৃথিবীং পালয়।	॥ ১১৮ ॥
অদিতিঃ।— বৎস ! অপ্রতিরথঃ ভব।	॥ ১১৯ ॥
শকুন্তলা।— দারুণ-সহিঅ বো পাদবন্দনং করেমি।	॥ ১২০ ॥
মারীচঃ।— বৎসে ! আখণ্ড-সমো ভর্ত্তা জয়ন্ত-প্রতিমঃ হৃতঃ।	
আশীরছা ন তে যোগ্যা পৌলোমী-মঙ্গলা ভব ॥	॥ ১২১ ॥
অদিতিঃ।— জাতে ! ভর্ত্তুঃ অভিমতা ভব। অবশ্যং দীর্ঘায়ঃ উভয়কুলানন্দনঃ ভবতু।	
উপবিশতম্। (সূর্যের প্রজাপতিমভিতঃ উপবিশস্তি)।	॥ ১২২ ॥
মারীচঃ।— (একৈকং নিদিশ্চন)—দিক্টা শকুন্তলা সাধ্বী সদপত্যমিদং ভবান্।	
শ্রদ্ধা বিস্তং বিধিশ্চেতি ত্রিতয়ং তৎ সমাগতম্ ॥	॥ ১২৩ ॥

প্রাক্তভাশুভবান্দ।—দারুণ-সহিতা বঃ পাদ-বন্দনং করোমি ॥ ১২০ ॥

অন্থহঃ।—বৎসে ! তে ভর্ত্তা আখণ্ড-সমঃ, তে হৃতঃ জয়ন্ত-প্রতিমঃ, (অতঃ) অত্রা আশিঃ তে ন যোগ্যা, পৌলোমী-মঙ্গলা ভব (সমিতি শেষঃ) ॥ ১২১ ॥

অব্ধার্থঃ।—মাতলি।—ঠিক বটে ॥ ১১৬ ॥

রাজা।—(নিকটে গিয়া) বাসবের আজ্ঞাবহ দৃগ্যস্ত আপনাদের উভয়কে প্রণাম করিতেছে ॥ ১১৭ ॥

মারীচ।—বৎস ! দীর্ঘজীবী হও এবং পৃথিবী পালন কর ॥ ১১৮ ॥

অদিতি।—বাছা ! অপ্রতিরথ্য হও ॥ ১১৯ ॥

শকুন্তলা।—পুত্রের সহিত শকুন্তলা আপনাদের উভয়ের চরণ বন্দনা করিতেছে ॥ ১২০ ॥

মারীচ।—বৎসে ! কি বলিয়া তোমাকে আশীর্বাদ

করিব ? তোমার স্বামী ইন্দ্রের ছায় প্রজাপতী, আর পুত্র তোমার ইন্দ্র-তনয় জয়ন্তের মত ; হৃতরাং অত্র কোন আশীর্বাদ তোমার পক্ষে আর কি হইতে পারে ? তবে আশীর্বাদ করি, ইন্দ্র-পত্নী শচীর ছায় তোমার দীর্ঘির সিন্দুর চিরদিন বহায়া থাকুক ॥ ১২১ ॥

অদিতি।—জাহ্নু আমার, পতির মনের মত হও। আর তোমার পুত্র মাতৃ-পিতৃ উভয়কুল উজ্জল করুক। বসো তোমরা। (সকলের উপবেশন) ॥ ১২২ ॥

মারীচ।—(এক এক জনকে অকুলী বার নির্দেশ পূর্বক)—অজ কি আনন্দের দিন ! এই সাধ্বী শকুন্তলা, এই বিপ্তক্কায়া সন্তান সর্ধনমন এবং রাজন্ ! তুমি স্বয়ং—তোমাদের এই তিন জনের সঙ্গিন আজ শ্রদ্ধা, বিস্ত এবং বিশ্বির একত্র মিলনের ছায় বড়ই স্পৃহনীয় হইয়াছে। তাই বলিতেছিলাম,—আজ বড়ই আনন্দ ! আনন্দ ! ॥ ১২৩ ॥

জগতের আদি নর-নারী মারীচ এবং অদিতি, আজ সাধ্বী শকুন্তলাকে দৃগ্যস্তের হস্তে প্রদান করিলেন। মালিনী-তটের মিলনে, আশ্রমপতির পরোক্ষে সেই সম্বোধনে মিলনে অনেক মালিঙ্গ ছিল। কামাপদ্য-স্বরূপী শকুন্তলার সহিত কামবিমূঢ়-স্বরূপী দৃগ্যস্তের মিলন হইয়াছিল। প্রতপ্ত গৌহের সহিত প্রতপ্ত গৌহখণ্ডের সংযোগ ঘটয়াছিল। যে মিলনের প্রধান ঘটক হইল কাম, যে প্রশয়ের প্রধান এবং প্রথম দূতী হইল ভোগ-লিপ্সা, সে প্রশয়ের ফল মধুর বা চিরন্তন হইতে পারে না। কামভোগের অবসানে, ভোগলিপ্সার চরিতার্থতায়,—পদুর্ঘাষিত পুষ্পের ছায় সে প্রশর মলিন হইয়া পড়ে। প্রথমকার সেই নমনরঞ্জন ও হৃদয়বিমোহন চাকটিকা তখন আর তাহাতে থাকে না। তখন দৃষ্টিরোধী ও স্বরূপ-বিধাতী তীব্রভেদের ছায় তাহা ক্রমেই নয়নের তৃপ্তির ও শান্তির বিরোধী হইয়া দাঁড়ায়। চরুসাঁতার শাণেই হটক বা অজ বাহাতেই হটক, তাই কামবিমূঢ়-স্বরূপী দৃগ্যস্তের চক্ষে পরিভ্রুক-বোধনা শকুন্তলা ভয়ঙ্করী কুলনাশিনীর ছায় প্রোভিত হইয়াছিলেন। ‘অন্যাত্ত পুষ্পের বা নখাপুষ্ট কিলসর’র মোহ আর তখন ছিল না, তাই আত্মাত কুহমবৎ, নথচ্ছিন্ন পল্লববৎ শকুন্তলা-কুহর পরিত্যক্ত হইয়াছিল।

রাজা।— ভগবন্! প্রাগৈতিহাসিক-সিদ্ধিঃ পশ্চাদ্ধর্শনম্ অতঃ অপূর্বাঃ খলু বঃ অশুগ্রহঃ। কৃত্যঃ—

উদেতি পূর্বং কুম্ভমঃ ততঃ ফলং ঘনোদযাঃ শ্রাঙ্ক তানন্তরং পথঃ।

নিমিত্ত-নৈমিত্তিকযোগব্যয় ক্রমঃ তব প্রলাষত্বে পূর্বন্ত সম্পদঃ ॥

॥ ১২৪ ॥

মাতালঃ।— একে বিবাতারঃ প্রসীদন্তি।

॥ ১২৫ ॥

রাজা।— ভগবন্! ইমাম্ আশ্রয়কবীঃ বো গান্ধারীঃ। বিবাহ-বিধিনা উপযমা কন্তুচিং কালন্ত
স্তুভবানীত্যাং স্মৃতি-শৈথিল্যাৎ প্রতাদিশন্ অপবান্ধোঃশ্মি যুগ্মং-পাতন্ত কবন্ত।
পশ্চাৎ অঙ্গুলীযকধর্শনাৎ উচ-পূর্বাং তদু-হিতবন্ অবগন্তোঃ৩৩ম্। তৎ চিত্রমিব মে
প্রতিভাসি।

যথা গজো নেতি সমক্ষরূপে তদ্বিত্তিতক্রামতি সশযঃ স্রাং।

পর্শানি দুর্ভূতা তু ভবেৎ প্রভীতিস্তথাবিধো মে মনসো বিকাবঃ ॥

॥ ১২৬ ॥

মাতীচাঃ।— বৎস! অলমাত্মাপবায়-শঙ্কবা। সাত্ব্যক্রোঃপি সবি উপপন্নঃ। শ্রয়তাম্

॥ ১২৭ ॥

ক্রান্দক্রা।—পূর্ণ-কুম্ভম্ উদেতি, ততঃ ফলম্ (আবি-
ভবতি), শ্রাঙ্ক ঘনোদযাঃ (ভবেৎ), তদনন্তরং পথঃ (পত্রতি)।
অয়ম্ (এ) নিমিত্ত-নৈমিত্তিকযোগ্যে ক্রমঃ (পৌর্নোপর্ষীম্)
তু (কিন্তু) তব প্রলাষতঃ পুরঃ সম্পূর্ণ। দায়তে, অত্র তৎ
পৌর্নোপর্ষীবিধিযোগ্যে যুগ্মতে ॥ ১২৫ ॥

যথা সমক্ষ-রূপে গজঃ ন ইতি, তদ্বিন্দু-অতিক্রামতি (সিতি)
সশযঃ স্রাং (তু পশ্চাৎ) পরানি দুর্ভূতা। প্রভীতাঃ ভবেৎ, মে
মনসঃ বিকারঃ তথাবিধে (ভাতঃ) ॥ ১২৬ ॥

মাতালঃ।—রাজা।—ভগবন্! দেবধর্মণের পর অভিনায়
পূর্ণ হইয়া থাকে, কিন্তু আর পূর্বেই আমার অভিনায়
পূর্ণ হইল, পরে আপনার ধর্শনলাভ ঘটিল, যতবৎ
আপনার এই অগ্রহে একে অতি অপূর্ণ বস্তু। কেননা,
প্রথমে তুমি কোটে, পরে ফল ফলে, প্রথমে মেঘোদয়
হয়, পরে জল দেখা দেয়। কারণ একে কার্ধের এই
পাকপর্ষী, কিন্তু আপনার অগ্রহেই-ধর্শনলাভরূপ
প্রদানের পূর্বেই শকুন্তলা-লাভরূপ ফল-সিদ্ধি ঘটিল, ইহা
এক অতি অদ্ভুত ব্যাপার ॥ ১২৪ ॥

মাতালি।—বিবাতাবা যখন প্রসন্ন হইলেন, তখন এইকর্ণ
হইয়া থাকে ॥ ১২৫ ॥

মাতা।—ভগবন্! আপনার দেব দাসী এই শকুন্তলাকে গান্ধারীর
বিধি অঙ্গণেরে আনি বিবাহ করি, কিছুকাল পরে
ইহা পিত্রীভোগ্যে যখন লইয়া আসেন, তখন বিবাহ
নিবন্ধন আমি ইহাকে প্রস্তাধ্যান করি, সেইজন্য
আপনাদেই পোক্ত-সদ্রত বধের নিকট আমি বড়ই
অপরাধী অছি। শেবে, মদীয় অসুখীকর্শনে আমার
স্বতি স্মিহিয়া আসে এবং মনে পড়ে যে, শকুন্তলাকে
আমি সত্যই বিবাহ করিয়াছিলাম। দেখ! এ সমস্তই
একটা বিশ্বব্দর ব্যাপার বলিয়া মনে হইতেছে। কোন
একটা স্থলী যখন গদ্যে আসিল, তখন তাহাকে চিনিত
পারিলাম না, শেবে তাহার পদচিহ্ন দেখিয়া বুঝিলাম
যে, ও একটা হাতীই বটে, তন্ত্রণ আমার মনের এই
বিপর্যয়জন্য। এতকি অদ্ভুত শুকদেব! ॥ ১২৬ ॥

মাতীচ।—বৎস! ইহাতে তোমার নিশ্চয় কোনই বেদ
নাই। তখন তোমার মনে একটা বিষয় মোহ জন্মিয়া-
ছিল। গুণিমা বসিতেছি। শোন ॥ ১২৭ ॥

পৌর্নোপর্ষীক রাঙ্ক-সিদ্ধি অক্ষতব করিবার জন্ত যদিও কালিদাস দুর্গেশ্বরের শাণের আশ্রয় লইয়াছেন, তবুও কিন্তু যে
বস্তু যে ধর্ম, যে কার্যের যে ফল, তাহা কবির চিত্ত-মাধ্যমো চিত্তিত মুক্তি হইতে দুটিয়া বাহির হইয়াছে। ইহা কবির
ইচ্ছাকৃত কি না জানি না, তবে ইহা যে সংস্কৃতিকার নীরব বাণী, সংকবির নীরব-নিপলা ইঙ্গিত, এ কথা বলিতে
বাধ্য। স্বর্গীয় প্রেমের লাজ বলিতে হইলে, অনেক অধিপতীক্যা বিতে হয়, সমস্তা কৃমি হইতে, পাখির বসন্ত হইতে
অনেক উর্ধ্বে, অনেক উর্ধ্বে উর্ধ্বিত হয়। এ মাতার স্মৃতি, বড়ই স্থল, স্বর্গীয়, কল্পবয়স, কটকাতুল্য,—ইহা ছাড়া
লোকায়েরে বাইতে হয়। চিত্তবিন্দু, চিনীতল মানস-সর্বোত্তমের স্বপ্নময় কোলে পৌছাইতে হইলে, অনেক পাঙ্কায়-পর্লভ,

- রাজা।— অবহিতোহস্মি। ॥ ১২৮ ॥
- মারীচ।— যদৈব অপ্সরস্বীর্থীরতরণাৎ মেনকা প্রত্যাক্ষ-বৈক্রব্যং শকুন্তলামাদায় দাক্ষায়ণী-
মুপগতা, তদৈব ধ্যানাদবগতোহস্মি—দুর্বাসসঃ শাপাদিয়ং তপস্বিনী সহধর্মচারিণী
হয়া প্রত্যাদিক্ষী মাশ্চথা ইতি। স চায়ম্ অঙ্গুলীয়কদর্শনাবসানঃ। ॥ ১২৯ ॥
- রাজা।— (সোচ্ছ্বাসম্) এষ বচনীয়ানমুক্তোহস্মি। ॥ ১৩০ ॥
- শকুন্তলা।— (স্বগতম্) দিষ্টিয়া, অকালপনচাদেশী এ অজ্ঞউত্তো। পছ সত্ত্ব অন্তাণং স্মরেমি।
অহবা পত্তো মএ স হি সাগো বিরহসুগ্রহিঅআএ এ বিদিতো জমো স্বহীং
সংদিটু স্মি ভত্তুণো অঙ্গুলীঅঅং দংসইদকং স্তি। ॥ ১৩১ ॥
- মারীচ।— বৎস! বিদিতার্থাসি। তদ্বিদানীং সহধর্মচারিণং প্রতি ন হয়া মনুয্যঃ কার্যঃ। পশু—
শাপাদিস প্রতিহতা স্মৃতিরোধ-রুক্ষে ভর্তর্ঘ্যপেততমসি প্রভুতা ভবৈব।
ছায়া ন মুছ্জতি মলোপহত-প্রসাদে শুক্রে তু দর্পণ-তলে স্থলভাবকাশা। ॥ ১৩২ ॥

প্রাকৃতভানুবন্দ।—দিষ্টা, অকারণপ্রত্যাদেশী ন
আর্ধ্যপুত্রঃ। ন হি শশুমাশ্বানং অরামি। অথবা প্রাণঃ
ময়া ন হি শাপঃ বিরহ-শুক্ল-দ্বয়রূপা ন বিদিতঃ, বতঃ সখীভ্যাং
দর্শিতা অস্মি—ভবৈ অঙ্গুলীয়কং দর্শরিত্যবাম্ ইতি ॥ ১৩১ ॥

অস্মক।—ভর্তরী শাপাং স্মৃতিরোধ-রুক্ষে (সতি)
প্রতিহতা অসি, (অথ) অপেততমসি (বিগতমোহে) তস্মিন্
তব এব প্রভুতা, (দৃষ্টাঙ্কেন জরতি) মলোপহতপ্রসাদে দর্পণ-
তলে ছায়া (প্রতিবৎ) ন মুছ্জতি (প্রসরতি), শুক্রে তু
তস্মিন্ (দা ছায়া) স্থলভাবকাশা (ভবতি) ॥ ১৩২ ॥

ব্রহ্মাণ্ডার্থ।—রাজা।—বলুন, শুনিতেছি ॥ ১২৮ ॥

মারীচ।—যখনই মেনকা অপ্সরস্বীরের সোপান
হইতে রোরুশ্রমানা শকুন্তলাকে লইয়া দাক্ষায়ণীর
নিকটে উপস্থিত হইল, তখনই ধ্যানযোগে আমি
জানিতে পারিলাম যে, দুর্বাসার অভিশাপ বশতই
তোমার দুঃখিনী ধর্মপত্নীকে তুমি প্রত্যাখ্যান করিয়াছ,
নতুবা এমন হইত না। সেই অভিশাপ অঙ্গুলীয়ক-
দর্শনমাদ্রোই অবসিত হইয়াছে ॥ ১২৯ ॥

রাজা।—(উচ্ছ্বাসের সহিত) যা হোক, একটা বিষম নিন্দার
হাত হইতে পরিত্রাপ পাইলাম ॥ ১৩০ ॥

শকুন্তলা।—(মনে মনে) আঁহা! আর্ধ্যপুত্র অকারণ

আমাকে পরিভ্রাণ করেন নাই—এ কথা ভাবিতেও
আমার কত হৃৎ! কিন্তু কখন আমি অভিশপ্ত হইলাম,
তাহা ত কিছুই মনে পড়িতেছে না। অথবা হয় ত শাপ-
গ্রস্ত হইয়া থাকিব, তবে তখন বিচ্ছেদ-দুখে আমার
এমনই চিত্তবৈকল্য ঘটয়াছিল যে, কিছুই জ্ঞানিত বা
বুঝিতে পারি নাই, কেননা, বিদায়কালে সখীরা বলিয়া
দিয়াছিল,—‘এই আংটা তোর স্বামীকে দেখাস্।’ তা
বলবার হেতু কি? ॥ ১৩১ ॥

মারীচ।—বৎস! সমস্তই ত এতক্ষণে বুঝিতে পারিলে,
অতএব তোমার সহধর্মচারী পতির প্রতি আর রাগ-
রস করিও না। দেখ মা! অভিশাপনিবন্ধনই তোমার
স্বামীর দৃতি বিলুপ্ত হওয়ার তিনি অত কঠোর হইয়া
তোমাকে প্রত্যাখ্যান করিয়াছিলেন, এখন সে মোহ
কাটিয়া গিয়াছে, স্মরণ্য তোমার স্বামীর উপর এখন
তোমারই পূর্ণ প্রভুত্ব। যতক্ষণ দর্পণে কোনরূপ মালিন্য
থাকে, ততক্ষণ তাহাতে প্রতিবিম্ব পড়ে না সত্য, কিন্তু
মালিন্যমুক্ত হইলে তাহাতে প্রতিবিম্ববিকাশ ত হইয়াই
থাকে। দ্রুতন্তের দ্বন্দ্ব-দর্পণ এখন শাপরূপ মালিন্য-
মুক্ত, স্মরণ্য তোমার প্রতিবিম্ববিকাশে তাহা এখন
পরিপূর্ণ ॥ ১৩২ ॥

অনেক দুর্গম স্থান অভিক্রম করিতে হয়। ব্যবসার-হিসাবে, অভিজ্ঞাত্যের কঙ্কণাত্মক-মেহে এবং কাৰ্ত্তব্যবহুত্ব দ্বয়ের ও
স্বর্গীয় সম্পদ লাভ করা যায় না। যতদিন দ্রুতন্ত-শকুন্তলার দ্বন্দ্বের সেই কামতাব, সেই বিবতুল্য ভোগশিলা ছিল, ততদিন
ঊর্ধ্বাধারের মিলন ঘটে নাই। হাতে চাঁদ পাইয়াও, উত্তরের কেহই ধরিতে পারেন নাই। পরে যখন ঊর্ধ্বাধার উভয়েই

রাজা।—	যথাহ ভগবান্ ।	॥ ১৩৩ ॥
মারীচ।—	বৎস । কচ্ছিনন্নিম্নিতব্য বিধিবদপ্রাভিঃ সমুঠিত-জাত-কর্মা—পুত্র এম শাক্তুলেযাঃ ।	॥ ১৩৪ ॥
রাজা।—	ভগবন্ । অত্র যথ মে বংশপ্রতিষ্ঠা ।	॥ ১৩৫ ॥
মারীচ।—	তগা ভাবিনমেনং চক্রবর্তিনমবগচ্ছতু ভবান্ । পশু— রথেনাপুত্ৰ্যাত-প্তমিত-গতিনা ত্রীর্ণজননিঃ পুরা মপ্তরীপাং জযতি বহুধামপ্রতিবগঃ । ইথাং মহানাং প্রসভমনাং সর্বিদমনাং পুনর্নাস্তাতাথাং ভবত ইতি লোকস্ত ভবনাং ॥	॥ ১৩৬ ॥
বাজা।—	ভগবতঃ কৃতসংপাবে সর্পমাসিন্ বযনাশাস্ত্রোহে ।	॥ ১৩৭ ॥
অদিত্যি।—	ভগবন্ । অস্তাঃ চক্রিতম্নানরপ-সম্পত্তেঃ কণঃ সপি ত্বং শাস্ত্রবিদ্বাঃ ক্রিয়স্তাম্ । চক্রিতুবৎসলা মেনকা ইহ এব উপচবন্তী তিত্তি ।	॥ ১৩৮ ॥

অস্মাক্স।—অস্ব (তে পুত্রঃ) অপ্রতিরক্ সন্ অস্ব-
যাত-স্তিমিত-গতিনা রথেন ত্রীর্ণজননিঃ পুরা মপ্তরীপাঃ
বহুধাং জযতি, ইহ মহানাং প্রসভমনাং সর্বিদমনাঃ পুত্রঃ
লোকস্ত ভবনাং (পৃথিবীপারমাণ্য) বহুঃ ইতি অথবাঃ
মাত্তি ॥ ১৩৬ ॥

বহুধাং।—রাজা।—ভগবান্ চক্রিত বশিরাছেন ॥ ১৩৩ ॥

মারীচ।—বৎস ছয়ত্ন। এই শকুন্তলা-বনেরের ছাত্রকর্মদি
আমাদের কর্তৃক বর্ণনাধি অচর্চিত হইয়াছে, এখন
তুমি ইচ্ছাকে পুত্ররূপে গ্রহণ করিতে প্রস্তুত
আচ্ছ ১ ॥ ১৩৪ ॥

রাজা।—ভগবন্ । আমি মনে করি, এই শিশুই আমার
বংশ উদ্ধল করিবে ॥ ১৩৫ ॥

মারীচ।—হয়ত্ন। তবে শোন,—একদিন অপ্রতিহত-গতি

বথের দ্বারা ভগবৎজ্যোতি পর্ষায় উত্তীর্ণ হইয়া, হোমার
এই পুত্র মপ্তরীপা পৃথিবীকে পর্য্যটন করিবে। এই
বনের সিংহাদি মৃগদিগের অস্ত্রকে সহজে দমন করিয়াছে
বলিয়া, এই পিতৃর নাম আমা 'দ্বন্দ্বদমন' রাখিয়াছি।
পরে, এই বিশাল পৃথিবীর অরন-পোষণ করিবে
বলিয়া ইতার নাম হইবে ভবত ॥ ১৩৬ ॥

রাজা।—ভগবন্ । আপনি যে বাপুকের জাতকর্মাদি সংবাদ
সম্পন্ন করিয়াছেন, তাহাতে এ সমস্তই স্মরণ ॥ ১৩৭ ॥

অদিত্যি।—ভগবন্ । স্বভার এই মনোরথ-চরিত্রাবর্তা
সংবাদ শু্যবাহাতে আতুল জানিতে পারেন, তাহা
কদম্ । শকুন্তলার ধর্মামরী জননী মেনকা আমাদেব
পরিচয়্যার অস্ত্র এখানেই উপস্থিত আছে, অত্মবচি
হইলে, সেই গিয়া বলিতে পারেন ॥ ১৩৮ ॥

বিচ্ছিন্ন-শালগ, অথচ উভয়ের মত আকুল, কুজাটিকার অপসারণে এখন তাহাদের ধর্মযাত্রাশ নিৰ্ঘল, তখন তাহাদের মিলন
হইল। স্বর্গ হইতেও হৃদয় হানে ধর্মীয় ধর্মধর্মের একীভাব মগ্ন হইল। মালিনীভটের সেই পথিলাসভা, সে
উপভোগ-পুত্র আর মারি, একটা প্রবল শীতলকূট অকালে মনু-বংশের আদির্ভাব হইল এবং উভয়-শকুন্তলার শৈল্যবিত্তি
ধর্ম-নিকুল ভাগ্যে হাঙ্গিরা উঠিল। যদি নিরুতিব অরু-রূপে অবগাহন পুত্রকে বৃক জুড়াইতে চাও, মন-স্বীয়ে
অমরতার আশার পাইতে চাও, তবে বৃকের ভিতরের আকিরা,—তত কিছু আর্জনা, তাহ, দূর কর, বৃক মাজিয়া
নির্মল কর, দেবতার অর্ধিানের উপযুক্ত কর, মতুবা তাহাতে বেবতা আদিবেন কেন? অগিবেই বা বসিবে
কেন? তাই এরমিন হুয়ন্ত শকুন্তলা বিরহমণে ধর্ম-স্বাক্ষ পোড়াইয়া, ধার মাজিয়া খাঁটি করিয়া দাঁড়েন, মন-পুত্রিত
দর্শন কুন্তলার হীরকূর্ণে মাজিয়া গঠনেন, তাই ত তাহাতে জেদের প্রস্তুত স্বল্প প্রাতিবিত্তি হইল।

জগতের আদি মন-নারী মারীচ এবং অদিত্যি, আজ সাদাী শকুন্তলাকে হুয়ন্তের হস্তে অর্পণ করিলেন। অনগ-
বিত্ত্বা দীর্ঘার প্রাণিত্তে মৌতাপতি রামের ধর্মবৎ শকুন্তলা-প্রাণিত্তে শকুন্তলা-পতি হুয়ন্তের ধর্ম পুত্রো, আনন্দে,
পথিব্যভার, চুড়িত্তে ভরিয়া গেল। হুবিবৃত্ত জেদের—কাম-পদ্ববিত্তি জেদের দিয়া প্রকার এবং দীর্ঘ-কবের বিমল ও
পুণ্য জাতিমগার হুয়ন্তের শরীর পুর্ণকিত ও ধর্ম আনোকিত হইল। তিনি যাহাকে অভিব্যক্ত-পক্ষ-সম্পা বলিয়া ধর্ম-
মুচিত পরিচয়্যার করিয়াছিলেন, আজ সেই দস্তীর সেই গর্ভের সেই মগ্নমকেই কোলে বইয়া পথিব ও কুন্ত-কর্তা হইলেন।

শকুন্তলা।— (আত্মগতম্) মণোগমং মে ভগিঅ ভববদীএ ।	॥ ১৩৯ ॥
মারীচঃ।— তপঃপ্রভাবাৎ প্রত্যক্ষং সর্বমেব তত্ত্বভবতঃ ।	॥ ১৪০ ॥
রাজা।— অতঃ খলু মম অনতিক্রূঙ্কো মুনিঃ ।	॥ ১৪১ ॥
মারীচঃ।— তথাপ্যসৌ প্রিয়মস্মাভিরাপ্রক্ৰব্যঃ । কঃ কোহত্র ভোঃ ।	॥ ১৪২ ॥
(প্রবিষ্ণ)	
শিষ্যঃ।— ভগবন্, অয়মস্মি ।	॥ ১৪৩ ॥
মারীচঃ।— গালব! ইদানীমেব বিহায়স্য গয়া মম বচনাৎ তত্রভবতে কথায় প্রিয়মাবেদয়— যথা পুস্ত্রবতী শকুন্তলা তচ্ছাপনিবৃত্তৌ স্মৃতিমতা দুয়ন্তেন প্রতিযুহীতা ইতি	॥ ১৪৪ ॥
শিষ্যঃ।— যদাজ্ঞাপয়তি ভগবান্ ।	॥ ১৪৫ ॥
মারীচঃ।— বৎস! ইমপি সাপত্যাদারসহিতঃ সখুরাধগুনস্ত রথমাত্রচ্ছ রাজধানীং প্রতিষ্ঠয়	॥ ১৪৬ ॥
রাজা।— যদাজ্ঞাপয়তি ভগবান্ ।	॥ ১৪৭ ॥
মারীচঃ।— তব ভবতু বিড়োজাঃ প্রাজ্যবৃষ্টিঃ প্রজাহু ইমপি বিতত্তবজ্ঞঃ স্বর্গিণঃ শ্রীণয়ত্ব । যুগশত-পরিবর্ত্তানেবমস্তোম্মকৃত্তৈর্ন যতমুভয়লোকামুগ্রহপ্রাঘর্ষদীয়ৈঃ ॥	॥ ১৪৮ ॥

প্রাক্কৃতান্ত্রবান্ ।—মনোগতং মে ভগিঅ ভববতী ॥ ১৩৯ ॥

অত্রহা।—বিড়োজাঃ তব প্রজাহু প্রাজ্যবৃষ্টিঃ ভবতু ইমপি বিতত্তবজ্ঞঃ (নৃত্তবজ্ঞঃ সন্) স্বর্গিণঃ শ্রীণয়ত্ব । উভয়-লোকায়গ্রহপ্রাঘর্ষদীয়ৈঃ এযম্ অস্তোম্মকৃত্তৈঃ যুগশত-পরিবর্ত্তানু নয়তম্ (যুবাং পায়তম্) ॥ ১৪৮ ॥

অত্রকার্হ।—শকুন্তলা।—(মনে মনে) ভগবতী আমার প্রাণের কথাটা বলিয়াছেন ॥ ১৩৯ ॥

মারীচ।—তপোবনে তিনি সমস্তই প্রত্যক্ষ করিয়াছেন ॥ ১৪০ ॥

রাজা।—সেই জন্যই তুমি, মর্ষি কথ আমার উপর তত ক্রুদ্ধ হন নাই? ॥ ১৪১ ॥

মারীচ।—তা' হলেও, এই স্মৃতিবরটা তাঁহাকে আমাদের দেওয়া উচিত। কে আছ এখানে? ॥ ১৪২ ॥

(শিষ্যের প্রবেশ)

শিষ্য।—ভগবন, আমি আছি ॥ ১৪৩ ॥

মারীচ।—গালব! এখনই এখান-পথে তুমি মাননীয় মর্ষি কথের নিকটে গিয়া এই স্মৃতিবরটা বল যে,

ছর্ষাদার শাপনিবৃত্তি হওয়ার চতুস্তয়ের সমস্ত পূর্ন-বৃত্তান্ত মনে পড়িয়াছে, এবং তিনি পুস্ত্রবতী শকুন্তলাকে সাগরে গ্রহণ করিয়াছেন ॥ ১৪৪ ॥

শিষ্য।—যে আজ্ঞা ভগবন্ ॥ ১৪৫ ॥

মারীচ।—বৎস চতুস্ত! তুমিও পুস্ত্র এবং পত্নীকে লইয়া তোমার সখা ইন্দ্রের রথে নিজের রাজধানীতে প্রহরান কর ॥ ১৪৬ ॥

রাজা।—ভগবানের যেমন আদেশ ॥ ১৪৭ ॥

মারীচ।—আর—অনন্ত-তেজসস্পন্ন হরপতি ইন্দ্র তোমার প্রজাপুঞ্জকে যেন বথাকালে প্রচুর বর্ষণের ধারা শতশালী করেন, অন্যবৃষ্টি বা অতিবৃষ্টিতে যেন তোমার প্রজা-কুলের কোন ক্ষতি না হয়, এবং তুমিও বৎস! নিরন্তর বায়বজ্ঞাদির দ্বারা স্বর্গবাসীদিগকে পরিতুষ্ট করিও। তোমরা উভয়ে, স্বর্গ এবং মর্ত্ত উভয় লোকের ঐ প্রকার উপকারের দ্বারা গর্ভজনক কার্যের অদৃষ্টান পূর্নক শত সহস্র যুগ স্বয়ং রাজ্যপালন করিতে থাকহ। তুমি স্বর্গের এবং ইন্দ্র শর্ত্তের উপকারে আশ্বিনিরোগ কর এবং করন ॥ ১৪৮ ॥

মুক্তবেণী এতদিনে আবার মুক্তবেণীতে পরিণত হইল। আর কবিবুলোত্তম কাগিদাদ, সেই বিশুদ্ধ অনলপরীক্ষিত হেমবৎ সমৃদ্ধল প্রেমের বর্ণন করিয়া, ভারতের অথবা ভারতীর মুখ উজ্জ্বল করিলেন। এমন আনন্দের স্তম্ভ যুদ্ধে, তাঁহার করে কষ্ট নিশাইয়া আমদাও তারদ্বরে বলি—

প্রবর্ত্ততাং প্রেক্ষতিহিতার পার্শ্বিবঃ স্মৃতিবতী ক্রত-মহতাং মর্ষীযাতাম্ ।

মমাপি চ ম্পয়তু নীলশেহিতঃ পুনর্ভবৎ পরিগত-মক্তিরাম্বাহুঃ ॥

বাক্য।— ভগবন। যথাশক্তি শ্রেয়সে যন্তিকে ॥ ১৪৪ ॥

নারীঃ।— কিং তে ভূয়ঃ প্রিয়মুপহবামি। ॥ ১৫০ ॥

বাক্য।— অস্ত পরমপি প্রিয়মস্তি। যদি ভগবান্ প্রসন্নঃ, প্রিয়ঃ কদু মিচ্ছতি। স্ত্রীবিমলপু—
(ভবতবাক্যম্)

প্রবর্ততাং প্রকৃতিরিত্যথ পাপিবঃ সর্বপতী শ্রান্ত-মহত্যাং মহাগাত্মম্।

মমাশি চ কপযতু নীল-সৌচিত্রঃ পুনর্ভবঃ পবিগত-শক্তিবাঙ্কভূঃ ॥ [নিকাশ্তাঃ সর্বে ॥ ১৫১ ॥

ইতি সপ্তমঃ অঙ্কঃ।

সম্পূর্ণম্ অন্তিম-শুক্লপদম্।

অন্তিমঃ।—পাথক্যং প্রকৃতি-হিত্যয় (প্রেরান্যং ক্ষেমাৎ) প্রবর্তিতাম্। শ্রুত-মহত্যাং জ্ঞান-বহিরাধাং সর্বপতী (বারি) মহাগাত্মম্ (আভিরতাম্)। পবিগত-শক্তিঃ (সর্বশক্তিমান) আঙ্কভূঃ (অঙ্কঃ শাখকঃ) নীললোকিতঃ (শিখঃ) মম অপি পুনর্ভবঃ (অঙ্ক পুনরাগমনঃ) কপযতু (নিবস্তয়তু, নিবারয়তু ইত্যর্থ) ॥ ১৫০ ॥

পরমপাথ্যং।—রাগা।—জ্ঞাবন্। স্বধাধারো অমি মঙ্গোর অস্ত বস্ত করিব ॥ ১৫০ ॥

নারীচ।—রাজন্। আবে কি প্রিয়পার্থ উপহারে দিব, বল ॥ ১৫০ ॥

বাক্য।—উৎসব পরেও কি আমার আর কিছু প্রিয় থাকিতে পারে? তবে আপনি সর্বশক্তিধর, প্রসন্ন হইয়া যদি অস্ত কোনো প্রিয় কাব্যসাধনে ইচ্ছা করেন, তাহা হইলে ইচ্ছাই হউক—

(ভবতবাক্য)

রাজ-প্রদাতৃদেবের মঙ্গলপ্রণামে প্রসন্ন হইল। বেদ-প্রসিদ্ধা সর্বপতী সর্বক পুজিতা হইল। আর শক্তিগল্লর অম্বুচ্ছ, নীলসাহিত শব্দর আনবে উৎসবগা বুর ববন।—(কালিদাস) [সর্বসের গ্রন্থান ॥ ১৫১ ॥

এই বয় অঙ্ক, এই বয় দাঁড় জন্মপাথ্য,—বে, পাপিব,—নারী বিশ্বের লজা, প্রকৃতির, চিরন্তন, শাশ্বত প্রকালবের মঙ্গলের জন্ত প্রার্থে ডালিয়া দিন, প্রেরানিগেবে অপারিবে জনক-রাজেবে অক্ষয় সিংহাসনে বসিবার সৌগাঠা লাভ করল। আর জ্ঞান-বহিষ্ঠ মনস্বাধিগের সৌরহিষ্ঠাবিনী ভাবনা চিরদিন পুজিতা হইল। ভারতবর্ষের থাকতে বৈশিষ্ঠি, সেই ভারতীর যেন কোন অম্বাধিা কোন দিন না হয়। তে বের। ইহাব অধিক আমার কাম্যার কিছুই নাষ্ট, ভারতবর্ষীর পক্ষে ইহাষ্ট পরম প্রের, ইচ্ছাই চবম প্রেরঃ। মা আভতি। তোমার রূপার ভারত বর্ষস্তের শীর্ষধনে আবিবার ব যিচ্ছাছিল, তোমার বের উপনিষৎ প্রকৃতি, তোমার পুষ্টিধনে, কাব্যপুণ্যা ইচ্ছিগে প্রকৃতি যদি না থাকিত, তবে এরদিনে ভারতবর্ষীরা অরাজ্যজ্বর পর্যায়ে পরিগণিত হইত। তুমি তাহা হইতে দাঁড় নাষ্ট। ভারতবর্গা তোমার রূপান্তগাম করিতে পাইগে অনশনকেও ভুরিভোজনাপেকা তৃপ্তিধর মনে করে। তাহারা যথর্বের ভিখারী নহে, তোমার রূপার ত্রিফাই তাহাদের চিরকামা, চিরসৌর,—

“বাহ্যাকম-গতা তুমি, হেনে ত্রিভুবনে কে আছে মা। চায় না যে আশিষ্ট তোমার ?
তব আশীর্ষণে মা গো। তোমার রূপাৎ,
পুথ্যবস্তি। জিগ্যাস্তে সকপি সত্তবে।
দীন—অভি-বীন যে মা। পাপিব লপ্পে,
হোমার কটাফে লভি” অপাধির ধন
হুথী সে রাজক্লে-ম। কিবা বিগধরে।
কি হেন আছে এ বিশ্বে, রাজ-রাজেশ্বর-
জাগরে বা হেন বস্ত, শৃঙ্খলি হাঠা
তব রূপা-বিনিময়ে বিনদর জবে।”

—(আভুতি) ॥ ১১২-১৫১ ॥

সপ্তম অঙ্ক সম্পূর্ণ।

উপসংহার

এতক্ষণে কাগিদাসের শ্রেষ্ঠ কাব্য, সংস্কৃত ভাষার শ্রেষ্ঠ নাটক অভিজ্ঞান-শকুন্তল সমাপ্ত হইল।—এই উপাদের গ্রন্থ যেরূপভাবে আগোচিত হওয়া বাঞ্ছনীয়, হইলে সদ্ধন-কবয়ের চৃষ্টিপ্রণয় হইত, আমি তাহা করিতে পারি নাই। আচার্য্য দত্তী বলিয়াছেন—

ইক্ষুকীয়গুড়ামীনাং মাধুর্য্যভাজনং মহং ।
তথাপি ন তদাখ্যাতুং সরস্বত্যাপি শক্যতে ॥

ইক্ষু, ক্ষীর, গুড় প্রভৃতি রক্ত পদার্থের মধুরতার অনেক প্রভেদ আছে সত্য, কিন্তু স্বয়ং সরস্বতীও তাহাদের সেই প্রভেদ ভাষার ব্যক্ত করিতে অসমর্থ। কথাটা বর্ণে বর্ণে সত্য। যখন আচার্য্য দত্তীরই এই মত, তখন অস্বাদুশ জ্ঞ ব্যক্তির আর কি বক্তব্য থাকিতে পারে? গত ত্রিণ বৎসর অধ্যয়ন-অধ্যাপনার কালে, হৃদয়ঃ এইটুকু স্থিতিতে পারিয়াছি যে,—কবয়ের অম্বুভূতি ভাষার প্রকাশ করিবার সামর্থ্য আমার নাই। তাহা যদি থাকিত, তবে হয় ও বা বুঝাইতে পারিতাম যে, অভিজ্ঞান-শকুন্তল কি বস্তু, কি অপূর্ণ পদার্থ, ভারতীয় সাহিত্য-রসিকদের কি অবিকল্প রস! ইহাই যে কাগিদাসের শেষ কাব্য, ইহা বাণীর বরপুত্র নিজেই ভরতবাক্যের অবতারণার একপ্রকার বসিমা গিয়াছেন। শকুন্তলা লিখিয়া প্রেমিক কবির একটা যে পরম চরিতার্থতা জন্মিয়াছিল, নিজেও ধৃত, কৃতার্থ মনে করিয়াছিলেন, তাহাও উক্ত ভরতবাক্যের বর্ণে বর্ণে যেন প্রতিবিম্বিত হইতেছে। মাহুদের যখন চরম সার্থকতা জন্মে, কোন বিষয়ে আশাতীত সাফলা ঘটে, তখন তাহার সেই সাফল্যমণ্ডিত হৃদয় হইতে আপনিই ধ্বনিত হয়,—

“—মরি যদি সেও ভালো
সে মরণ স্বরণ-সমান ॥”

কবি তাঁহার সকল সার্থ্য্য ব্যয় করিয়া শকুন্তলার ঘট করিয়াছিলেন, ভারতীর অক্ষয় ভাণ্ডারের ভাণ্ডারী তিনি, মনে যত কিছু সাধ ছিল, সমস্ত বিয়া তাঁহার শকুন্তলাকে দাখাইয়াছিলেন। কবিগণ নিরপেক্ষভাবে কবিতা চিত্র করেন সত্য, তবুও কিছু কোন্ দিকে কবির সমবেদনার তুলনাও ষ্ট্রধানত, তাহা চিত্র-দর্শনেই কিয়ৎপরিমাণে বুঝা যায়। কাগিদাসেরও নিরপেক্ষ তুলিকা, বৃষ্টিয়া নিরপরাধা কথদ্রহিত্যের দিকে একটু বেশী হেলিয়াছিল। নারীর নারীষ্য মুটাইতে বহুটুকু দরকার, তার চেয়েও অনেক কম কথা বলিয়া, তিনি যেন মনে হয়, শকুন্তলা সম্বন্ধে নীরব ভাষার অনেক অধিক বসিয়াছেন। ভাব ও শব্দের অতুল সম্পদে সম্পদ-শালিনী করিয়া যখন শকুন্তলাকে তিনি দেখিলেন,

আপাদমস্তক অনিমেষধনেত্রো নিরীক্ষণ করিলেন, তখন প্রেমিক ও মনসী কবি স্থিতিতে পারিলেন যে, তিনি কি অপূর্ণ প্রতিমা গঠন করিয়াছেন। তখন একটা অভূতপূর্ণ সার্থকতার অনাবিল নিম্বরে তাঁহার হৃদয় আশ্রুত হইল, জীবন ধন্ব মনে হইল, জীবনের কর্তব্য কু-সমাঞ্জ বলিয়া মনে হইতে লাগিল। আর কেন? এতবড় সার্থকতার অসীম আনন্দ মাহুদয় সসীম হৃদয়ের ধরিতে পারে না, তখন সে অসুস্থিপূর্ণক ভাবে, এমন দিনে মরণ কি স্নুথের। আশ—

“—মরি যদি সেও ভালো
সে মরণ স্বরণ-সমান ॥”

তাই ভরতবাক্যের শেখোঁড়ো তাঁহার হৃদয়-বীণার বস্বার উঠিল—

“মমপি চ ক্ষণয়তু নীল-লোহিতঃ
পুনর্ভবঃ পরিগতশক্তিরাশ্রুতঃ ॥”

হে শব্দর! হে সর্বশক্তিধর শাস্ত্র হৃদয়, আমাকে আর যেন আসিতে হয় না, তোবার পানপায়ে আমাকে স্থান দাও।

এ অংশে, শকুন্তলা তাঁহার শেষ কাব্য বলিয়াই মনে হয়। শ্রবকাবোর মধ্যে তিনখানি—কুমার, মেঘদূত, রঘু—অবিসংবাদে, কাগিদাসের প্রথিত বলিতে নিগূণ পাঠকমাজেই বাধ্য; এবং ত্রি তিনখানির আবার রঘুই শেষ শ্রবকাবে, রঘুর পূর্বে কুমার ও মেঘদূত রচিত। আবার বৃষ্টিকাব্য তিনখানি—বিক্রমোর্ধ্বী, মালয়িকামিহ্মিঃ এবং শকুন্তলার মধ্যে শকুন্তলাই শেষ রচিত, বিক্রমোর্ধ্বী ও মালয়িকামিহ্মিঃ অপেক্ষাকৃত অর্ধাতীন বয়সের রচনা, শকুন্তলা তাঁহার পরিণত বয়সের অক্ষয় তুলিকার চিত্রিত। পুনশ্চ—উক্ত শ্রব এবং বৃষ্টি মিলাইয়া ছথথখানির মধ্যে শকুন্তলাই সর্বশেষ কাব্য। ইহার পরে আর তিনি কাব্য নাটকাদি লিখেন নাই। তার পর, অল্প কতগুলি পুস্তক তাঁহার নামে প্রচলিত দেখা যায় সত্য, কিন্তু তাহারা কাগিদাসের রচিত বলিয়া স্বীকার করা বড়ই কঠিন। কয়েকখানি ত একেবারেই তাঁহার নহে, ঋতুসংহার সম্বন্ধে কখনও কখনও একটু সন্দেহ জন্মে। নতুবা নলদায়ক, পুষ্পাবণিলাস, শূদারভিলক, শূদার-রসায়ক, ঋতুসং-পুস্তিকা প্রভৃতির রচয়িতা যে শকুন্তলার নিম্বিতা কাগিদাস মাহেন, এ কথা নিঃসংশয়ে বলা যাইতে পারে। তবে আরও দুই এক জন কাগিদাসের সম্বন্ধ যখন মেলে, তখন, তাঁহাদের কেহ বা কাহার ঐ সুব গ্রন্থ হয় ত রচনা করিয়া থাকিবেন। এ সম্বন্ধে পূর্বেই আমার বক্তব্য প্রাশ্বিত হইয়াছে।

কালিদাসের কি গজ কি পদ্ম, উভয়ই অল্পম ও অননুকম্বয়ী। গজ পড়িতে পড়িতে কুশিমা ঘাই যে, ইহা গজ, একটা একটানা কবিতার সুরে সে গজ গাঁথা। একটিনারে কবিতাও না গিবিয়া, যদি গিনি, সেটুকু গজ সিবিয়াছেন, জু প্লাহাই লোক-সমক্ষে প্রচারিত হইত, তবে তপু ত্বিনি কালিদাসই বাঘিয়া যাইতেন, কেবল গজ-রচয়িতা মাঘ বা শ্রীহর্ষ হইতেন না।

ঐহার শকুন্তলাই কথা যখন জাবি, তখন এই নাটকের বিশালতায়, ইহার চিত্রণের বিপুলতায় এবং ইহার বর্ণ-সম্বোধিনী কন্যার বিরাট মুক্তি দর্শনে একেবারে অভিভূত হইয়া পড়ি। মন্ত্রের মালিনীতীর হইতে স্বর্ণাধিপতির রামদত্তা পর্যায় এই নাটকের চিত্রপট প্রেলম্বিত। কবির কন্যার মর্ত্যমুখিও আজ স্বর্ণে পরিণত হইয়াছে, অথবা সুনি স্বর্ণাপেক্ষাত অধিকতর শাফিম, স্ববন্দ্য, নিরুতিময় হইয়া উঠিয়াছে। হারি হারার মুগ দিয়া কবির হৃদয় জ্বলিতেছি—“স্বর্ণাধিকতর নিরুতি-হায়না” এক বখায়, স্বর্ণমর্ত্য জুড়িয়া এই অপুল অভিজ্ঞান-শকুন্তলের রম্যত্বনি। ইহার প্রভায় স্বর্ণমর্ত্য আজ এক হইয়া গিয়াছে। জড ধরণীর জডতামক বৃশি মিনি গাজ হইতে পাড়িতে সস্বর্ণ হন, তিনিই স্বর্ণদশনেস অবিকারী। উচ্চত ভাষায় সে তাহা পানিয়াজিয়েন। তাই স্বর্ণদশনের অবিকারী হইলেন এবং জডতামবী পৃথিবীকে স্বর্ণে পরিণত করিতে পারিলেন। বাণিদাসের রূপায় আমরা স্বর্ণমর্ত্যবিহারী এই বিরাট চিত্রপটে শকুন্তলাধিপতী চৈতন্যময়ী প্রথমবার সাক্ষাৎকার পাইলাম। দ-দীন ধবিক্রী হইতে জন্মে বাড়িতে বাড়িতে এই চিত্রের অধিবেতার মুহূর্ত গিয়া অসীমের পায়পীঠে চৈবিরাজ। স্বর্ণতলের স্কিত ধরাহল মিশাটিয়া দিয়াছে। তাই ভাবুক সদমগণ বসিয়াছেন—

‘কালিদাসে সর্বস্ববভিজ্ঞান-শকুন্তলম্।’

একদিন সেই প্রথম বন্দন সেবিলাম—মালিনীতীরের এক উজানবাটিকার নিতুঞ্জপ্রান্তে হৃৎস্তের পাণে শকুন্তলা

গীতাইয়া, তখনকার সেই মুষ্টি, তখনকার সেই রসোচ্ছল নরনারীর হাশ্বময়ী মুষ্টিব সহিত আজ একবার এই বিবেচনী, পবিতরকর হৃৎস্তের পাণে। দাত্যমান্য। রতকশিতাজী মনিনবেশা পতিবান-রতা যোগিনী শকুন্তলার মুষ্টি তুলনায় কহিলে বৃষ্টিতে পাবি যে, মন্ত্রের সেই পূর্ণকাম নরনারী অগোষা স্বর্ণে এই নিধায় নরনারীর মুষ্টি কত অল্পম, কত চ্যৎকারিতার পরিপূর্ণ। মন্ত্রের সে মুষ্টি চেমন হইয়াও অটুতর, স্বর্ণে তাহার সবটুকুই পূর্ণ চৈতন্য প্রদীপ্ত। তখনকার সে মুষ্টি অতি মনোহাষিত, এনোণার সেই সম্পত্তি-মুষ্টি ততোবিক ভূমিদামিনী ও দীপ্তিময়ী। হৃৎস্তে যে তাহা স্তম্ব ছিল, আজ কিশীর্ণসে, স্তম্ননাহায়ে তাহা স্তম্বরতম। তাই মনে হইতেছে যে, কি সেমিাজিগাম, আর এটাই বা কি সেমিহেছি। মগাকবির এমনই কষ্ট-কোশল সে অভিজ্ঞান শকুন্তল নাটকের দর্শক কোন দিন এই বিজয়ের হাত এড়াইতে পারিবেন না। ইহা ত নাটক-নটে, নাট্যকারের আভ্য একটা অপুল বিম্বয়ব বীণাভাষা।

ববি, তাহাব প্রিয় নায়কসিগকে ‘পরিপূর্ণ-কামর বখনও অপুল পৃথিবীতে অবতারিত করেন না। এখানে সকলই হুল, সকলই সনীয়, তাই ববি, তাহাব মৃগকাম নায়কসিগকে এক মূর্তন পাখে, ববির মিলের আধিত পখে লইয়া যান। সে পাখে, মিলনে বিজ্ঞের নাট, এপরে কলক নাট, স্বর্ণ বিধার নাট। সে গজ চিত্রম্বির, চিত্রশাফ, চিত্রস্কিত্তে পরিপূর্ণ। কবির সকলকাম রামমতী পূশাকে আকাশপথে চলিয়াছেন, কবির সকলকাম পুত্রবয় মেঘময়ী উজ্জ্বলী আশ্রয়ে আকাশপথে চলিয়াছেন, কবির উচ্চ-শকুন্তলাও উল্লসখে আকাশপথে চলিয়েন। যেখানে মিয়ানের সঙ্গে সয়েই বিজ্ঞে, জয়েব পরট মৃত্য, সে পাখে আর তাহাণা গেলেন না। মদীয়করর আজ অসীম প্রেমের স্পর্শে জন্মেই অসীমতার দিকে যেন চট্টা চলিয়াছে। কি আশ্চর্য্য কন্যা, কি অসুত চিত্রনৈমুগ, কি অলৌকিক ঘটনা-বিজ্ঞান।